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Desideria pia.
i .

Váró Ferenc, ama/ igen érdekes eszmecsere j 
rendjén, a melyet Dósa Dénezszsel tanáraink , 
próbaidejének kérdése fölött e lapokon folytatott, j 
a midőn az ügy megoldásának mostanról való 
elhalasztását javallta, maga merítette felszínre a 
kérdés egy oly gyökérszálát, a mely mindennél 
hatalmasabban bizonyítja, hogy a dolog érdé- , 
mére nézve Dósával teljesen egyetért, sőt még ! 
alaposabban óhajtaná megoldani, mint a meny
nyire a Dósa Dénezs, hogy úgy mondjam fel- ! 
színes, segédszere lítján történhetnék. I

Mit akarnak a szászvárodak javaslatukkal 
elérni, ha nem azt, hogy leendő tanáraink hiva- i 
tottsága felől ne csak okleveleik, hanem indivi- j 
duális működésük útján is szerezzünk biztos és J 
előzetes meggyőződést, hogy lássuk, hogy a kit j 
megválasztunk, nem csak gymnazialis tanár, ha- í 
nem kálvinista profeszszor. Mit akar Váró Fe- j 
renc, a midőn a végzett tanár-jelöltek számára I 
kolozsvári gymnaziutnunkban, az itteni állami 
tanár-nevelővel kombinálva, gyakorló osztályokat 
szeretne nyittatni, ha nem éppen azt, hogy az 
állami tanár-nevelés szakqualifikációján felül, ma
gunk gondoskodjunk, a mit az államtól nem vár
hatunk s talán el se fogadhatnánk, leendő fele
kezeti tanáraink kálvinista voltáról, szellemben, 
önzetlen odaadásban, hű ragaszkodásban feleke
zeti érzületéről.

Mindkét indítvány aunak a sajnos, de ta
gadhatatlan valóságuak a következése, hogy az 
uj, és ma egészen állami, tanár-nevelés rendjén,, 
valóban felekezeti tanárokra mind csekélyebb 
mértékben számíthatunk, akár általában a kor 
irányzatát, akár e nevelés rendjét és eszközeit, 
akár pedig a hatalmasan működő versenyt te
kintjük s ha ezekhez a ránk nézve hátrányos

körülményekhez még hozza számítjuk azt az ál
talános emberi vonást, hogy a kivel az ember 
fogékonyabb korában szorosabb kapcsolatban nem 
állt, annak ügyét későbben csak ritkán teszi 
egész szive szerint magáévá: meg is magyaráz
hatjuk magunknak a sajnos tényt, hogy a fele- 
kezetétől elszakadva s egészen az állam kebelén 
növekedett tanár, ha később az egyház szolgá
latába jut is, tiszte alatt nem azt fogja érteni, 
a minek, mi régiek, a kálvinista profeszszorságot 
tekintettük és éreztük.

A két indítvány, tehát, egyazon bajon akar 
segíteni, de nekünk úgy tetszik, hogy a szász
városiak nem a dolog lényegére fordítják tekin
tetüket, mert magát a tanár-nevelést meg akar
ják hagyni teljesen államinak s csak a választás 
módozatának változtatását célozzák s ennek biz
tositó segélyére is csak annyiban számíthatnak, 
á mennyiben minden elöljáróság szolgálati bizo
nyítványában mindig teljesen meg lehetne bizni; 
mig Váró éppen a tanár-nevelést akarja ismét 
a felekezetid kapcsolatba hozni s ezen az úton 
bizton számíthat is arra, hogy a felekezet ne
velte tanár fölveszi majd teljes gondját annak, a 
ki nevelkedése rendjén végig gondozá.

Azt mondom ismét — mert minket, régi 
kálvinista profeszszor okát, bizony, legelső sorban 
anyaszentegyházu nk nevelt profeszszorokká, ő 
éltetett cipóval, pályadijjal, stipendiummal, jó ta
nácsosai.; tanáraink utódaikat látták, szerették, 
pártfogolták bennünk; tanítványokhoz, patronu- 
sokhoz segítettek s mikor itthoni összes tanul
mányainkat, az ő szerető szemeik előtt, bevége- 
zők, nem az államnak adtak át, hogy levegyék 
rólunk godjukat, hanem támogattak külföldi egye
temre menetelünkben, rajtunk tárták szemüket, 
gondoskodtak elhelyezésünkről, ha majd vissza
tértünk külföldről, a hol az idegen és egészen 
másszerü világban, még csak annál inkább m eg
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szerettük a mi régi, egyszerű, szegény, de sze
rető édes anyánkat, mely idáig vezérlett.

Ezt a mi régi, benső és valóban morális 
kapcsolatunkat, melyben felekezetűnkkel éltünk s 
melynek élő ereje, talán hivalkodás nélkül el
mondhatjuk, ma is hat s az egész emberi életre 
szól, ezt kell ismét létesítenünk, természetes ki
fejlődésre juttatnunk s akkor, emberileg szólva, 
biztosítottuk ama baj orvoslását, a melynek Dósa 
Dénezs csak palliativ és a véletlentől függő, Vá
ró Ferenc, pedig, úgy hiszem, radikális szerét 
praeskri bálja.

Váró Ferenc, tehát, éppen fején találja a 
szeget, sőt, a midőn nem csak egyházkerületünk
nek, hanem lehetőség szerint magának az egye
temes ref. egyháznak feladatakint jelöli meg a 
felekezeti tanárnevelés ügyét, ezzel, inplicite, azt 
is kimondotta, hogy nem tartja elegendőnek, ha 
itteni „kollégiumunkban, az állami képzővel kom
binálva, gyakorló osztályokat nyitunk“, hanem 
gondolnia kell arra is, hogy az egyetem ama 
növendékei, kik majdan a mi gyakorló isko
lánknak akarnak gyakorló tanár-jelöltjei lenni, 
már egyetemi kursusuk idején részesülhessenek 
abban a pótló-nevelésben, a mely alapját vesse 
meg a leendő állami meg felekezeti tanárok közt 
óhajtandó és nélkülözhetetlen különbségnek.

Hogy ezt a törvényszabta egyetemi kurzust 
az illetők egy magyar protestáns egyetemen vé
gezhessék: reméljük, kívánjuk s talán, legalább 
idővel, munkáljuk is. Ma és még jó ideig, azon
ban, csak a budapesti és kolozsvári egyetemek
ről lehet e tekintetben szó s ha jól sejtem, Váró 
Ferenc is, nem részletezett, de velem együtt jól 
érzett, okoknál fogva, szintén nem a budapesti, 
hanem a kolozsvári egyetemre gondol, a midőn 
éppen a kolozsvári kollégiumban akar gyakorló 
osztályokat berendeztetni.

A gondolat, hogy a reformált középiskolák 
leendő tanárai a kolozsvári tudomány-egyetem 
bölcsészet-, nyelv- és történet-tudományi, meg 
mennyiség-természettani karaival kapcsolatban lé
tesítendő felekezeti tanár-nevelőben végezzék ta
nulmányaikat s nyerjék, az országos vizsgáló 
bizottság mellett, a felekezeti tanár-vizsgáló bi
zottságtól is kiegészített minősültségüket, nem uj. 
Szász Domokos, kolozsvári pap és egyházmegyei 
jegyző 1875 --76-ban mozgalmat indítván egy

ref. papnevelő intézetnek Kolozsvárit leendő fel
állítása érdekében, azt egyszersmind felekezeti kö
zépiskolai tanár-nevelő intézettel óhajtotta volna 
kapcsolatba hozni. Az ügy akkor kelletlen viták
ra adott alkalmat s végül az egyházkerület aval 
a kijelentéssel altatta el a dolgot, hogy „Szász 
Domokos ügybuzgalomból származó törekvését 
helyesli, köszönettel tudomásul veszi és alapok 
gyűjtésére a fölhatalmazást neki megadja.“ (1876  
évi 37. jk. sz.)

Ám, természetes, hogy e határozatból egyéb 
sem lett, mint hogy az alap, a nagy Mikó Imre
4,000 írtjával együtt, ma mintegy tiz-tizenkétezer 
írtra gyűlt. De épp oly természetes, hogy mind 
a theologiai akadémia Kolozsvárra helyezésének, 
mind valamelyik s talán éppen a kolozsvári egye
temmel kapcsolatba hozandó prot. tanár-nevelő
nek kérdése előbb-utóbb csak színre került is
mét, ez utóbbi, első sorban, az 1883 évi XXX,
t. c. által is provokálva és igy természetes az 
is, hogy a szászvárosiak egyképpen, Váró Fe
renc más módon, de mindketten a felekezeti ta
nárok kvalifikált voltának érdekében, fölemelték 
szavukat.

Mi is e kegyes óhajtásokra nézve akarunk 
egynémelyet elmondani a jövő alkalommal.

Szász Béla.

Váró Ferenc viszonválaszára.
Váró Ferenc, kedves barátom, azt állítja, hogy ha az 

egyes tanintézeteknél nem is, de az egyházkerület tano
dáinál mindig lesznek kipróbált segéd-tanáraink, kik 
közül teljes megnyugvással, véglegesen választhatunk 
rendes tanárokat.

Én a múltkor is azt állítottam és most is azt állí
tom, hogy nem lesznek, mert nem lehetnek. A törvény 
ugyanis megköveteli, hogy teljes gymnaziumnál a rendes 
tanárok száma, az igazgatót is beleértve, legalább 9 le
gyen. E kilenc tanár az igazgatónak hetenkint 12, négy 
idősebb tanárnak 18, négy fiatalabbnak 20 órát szá
mítva, fedez 164 órát. A vallástan tanítására alkalmaz
nunk kell egy theologiai tanfolyamot végzett és papi 
vizsgát tett ifjút, ki á 16 vallás óra mellett, még más 
tantárgyat is taníthat az alsóbb osztályokban, például, 
magyar nyelvet, történelmet, számot, stb. A rajzórák 
száma 10, mit a rajztanár fedez. Ez együtt véve 194 
óra. Az összes elméleti órák száma, a mértani rajzot 
is bele számítva, 210. Marad tehát fedezetlen még 16 
óra. E 16 óra fedezésére csak egy segéd-tanár alkal
mazható és pedig abból a szakmából, mely legnagyobb 
óraszámmal tanittatik. És ez is csak úgy, ha az intézet
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pénzereje megengedi. Mert, ha a pénz nem jut, kényte
lenek lesznek a rendes tanárok erejüket jobban megfe
szíteni és 18-nál, esetleg 20-nál több órát vállalni. E 
mellett a rajztanárnak is lehetne számból, vagy föld
rajzból nehány órát adni. Látni való, tehát, hogy a se
géd-tanárok száma az egész egyházkerületben sem lesz 
6—7-nél több és ezek is, csaknem mind, ugyanazon 
szakmából valók leendenek. A rendes tanárok megvá
lasztásánál tehát kénytelenek leszünk a pályázók közül 
okmányaik alapján választani.

A mi a gyakorló iskolát illeti, magam is tudtam, 
hogy az egyéb. mint. a kezdők műkedvelő kísérletezése, 
habár nem vagyok is az általa felmutatható eredmény 
felől oly magas véleménynyel, mint Váró Ferenc bará
tom. De cikkéből nem tudtam kiolvasni, hogy ő rendes 
gyakorló iskolát óhajtana a kolozsvári ev. ref. gymna- 
ziurn kebelében létesilni.

Most, miután tudom, kijelentem, hogy a gyakorló 
iskola felállítása a tudomány-egyetem feladata. Egyetlen 
gymnazium, legyen az bár a legjobban beállítva, nem 
rendelkezik kellő erővel, egy minta-iskola ellátására.

Dósa Dénezs.

Igazgató-Tanácsunk üléséből.
Kolozsvárt, 1888, május 30.

Jelen vannak főt. Szász Domokos, elnök, Szász 
Gerő, Székely János, Szász Béla, Parádi Kálmán, Szabó 
Ádám, Deák József és Bodor Antal, titkár.

Az időközben elnökileg ellátott ügyek bejelentése és 
jóváhagyó tudomásul vétele után, a titkár jelentést tesz 
a n. Bányai Vitális hagyatékának közjegyzői tárgyalásá
ról, melyen az egyházkerületet maga képviselte. Azonban 
e tárgyalás ezúttal épen csak elnapolásból állott, a meny
nyiben az egyik végrendeleti örökös jogutódja az örökö
södés ügyébe való bírói beavatkozást kérte, mely közbe
vetett kérdés törvényes eldöltéig a tárgyalás folyamatba 
nem volt indítható. Az lg. Tanács tudásul vette e jelen
tést, korábban kinevezett bizottságát, illetőleg számvevőjét, 
pedig, megsürgette, hogy véglegesen állapítsa meg az egy
házkerületnek a B. V. elleni számadásos követelését, hogy 
az a hagyatéki tárgyalás majdani folyamatba indulása 
idején érvényesíthető legyen.

Parádi Kálmán jelentést tesz sepsiszentgyörgyi ki
küldetéséről, a hol e hó 23—24. napjain, Elischér József 
tankerületi főigazgatóval és miniszteri biztossal az ottani 
Székely-Mikó kollégium állam-segély ügyét illető szerződés 
tervezetét állapították meg, egyfelől az egyházkerület, il
letőleg az egyetemes konvent, másfelől a közoktatásügyi 
miniszter jóváhagyásának fönntartásával.

E középiskola, mely ma négy gymnasialis és egy 
előkészítő osztályból áll, mind a Mikó-alapitvány, mind az 
egyházkerületi és konventi határozat értelmében teljes 
főgymnasiummá lévén kifejlesztendő s e czélt a közokta
tásügyi miniszter, a közoktatás állami érdekeinél fogva, 
szintén pártfogolván: az ügy eddigi tárgyalása két irány

ban indíttatott meg, egyfelől a mai négy osztályos álla
pot szükségleteinek, másfelől a leendő teljes főgymnasium 
költségvetésének szempontjából. Éhez képest mind Elischér 
József miniszterétől, mind tanügyi előadónk igazgató ta
nácsunktól azt az utasítást nyerte, hogy a mai, meg a 
jövőbeli szükségletre való tekintettel két szerződési terve
zetet készítsenek, a négy és a nyolcz osztályos gymna- 
siumot illetőleg. A miniszteri biztos e munkához azzal a 
kijelentéssel fogott, hogy a z  egyes pontozatok megállapi- 

I tására nézve miniszterétől külön úlasitást nem vön s igy 
azok megállapításánál csak is a törvény határozmányai 
és saját belátása lesznek irányadói; az egyezkedő elöljá
róság és tanügyi előadó eljárását, pedig, a törvény tételei 
és az intézet érdekei mellett az a tény is irányozta, hogy 
a Mikó-alapitvány az 1891—2. tanév kezdetével 110,000 

i írtra lévén emelkedendő, igy a kollégium tanügyi czél- 
jaira e forrásból ez időponttól kezdve, 3500 frtnyi összeg 
fog, az alapitó levél szerint, rendelkezésre állani.

A tanügyi előadó ezeknek előrebocsátásával, aztán, 
azt az indítványt teszi, hogy adatszerű kimutatás készí
tendő a Mikó-alap jövőbeli bevételeiről és hogy az lg. 
Tanács minden lehető befolyásával törekedjék arra, hogy 
a 4 osztályú intézetre vonatkozó szerződés a konvent és 
a miniszter közt már az 1888—9. tanévre megköttessék. 
A szerződési tervezetek a következő főbb határozmányo- 
kat foglalják magukban:

1. A négy gymnashnni osztályra nézve:
1) Az államsegélyt, az 1883. XXX. tcz. 47. §-a 

értelmében, maga az egyházi főhatóság alatt álló inté
zet kéri.

2) A kollégium összes értékeinek évi kamatai 13353 
írtra tehetők, mely összegből a tanítás czéljaira 8656 frt 
fordítható, mihez képest az államsegély ez idő szerinti 
szükséglete 4800 frt, mely 1889. jan. 1-étől kezdve tör- 
vényhozásilag biztosítandó.

3) E 4800 frtnyi államsegélyből fedezendő lesz 3 
tanár javadalma, egyenként. 1200 frt fizetéssel és 200 
frt lakpénzzel, és pedig: a magyar és német nyelvi, a 
mennyiség- és természettani s a mértani és szabadkézi 
rajz tanáráé; továbbá a taneszközök, könyvtári szerze
mények s folyóiratok költségeinek egy része.

4) Az intézet maga fedezi a classica litteratura, 
meg a latin nyelv és történelem két r, tanszékének az 
előbbiekével egyenlő szükségleteit, továbbá a vallás tanár 
300 frtját, az igazgatói és gazdasági tanári tiszteletdíj 
200—200 frtját, a torna tanító 200, az ének tanító 150, 
a convictus felügyelőjének 950, az előkészítő osztály ta
nítójának 300, a kollégiumi pénztáros 500, az orvos 100, 
a szolga 144 frtját, az épületek jókarban tartásának, biz
tosításának és az adónak 1300 frtját, az irodai költsé
geket 100 frtban, a tisztogatás és fűtés költségeit 600, a 
rendkívüliek tételét 280 és az ösztöndíjakat 532 frtban.

5) Az intézet kiadásainak nagyobb része a feleke
zet által lévén hordozandó, a gymnasium kormányzata, 
az országos törvény értelmében, az autonómia jogköré
ben marad,
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6) A felekezet saját tanárait saját törvényei értel
mében és alapján választja, az állam-segélyből javadal
mazott három tanárt, pedig, az egyházkerületi hatóságok 
véleményének meghallgatásával, a közoktatásügyi minisz
ter nevezi ki — az állami kinevezés alá bocsátandó egyik 
tanszék jelenleg már be lévén töltve, a kinevezés e joga 
csak az illető tanszék megörültével száll át a miniszterre.

7) Az intézet jelenlegi vagyona teljes összegében az 
intézet tulajdonában megtartandó s az állami segélyezés 
megszűnte esetében az e segélybűi tett befektetések ér
téke szintén az intézet tulajdonában marad, addig, azon
ban, e befektetések az ellenőrzés érdekében, az állammal 
szemben évenként elszámolandók. Az időközben nyert 
netaláni alapítványok szintén az intézet tulajdonai lesz
nek és maradnak, ha csak az alapítók másként nem in
tézkednek.

8) Minthogy az intézet fokozatosan teljes főgymna- 
siummá lesz kiegészítendő, az egyházkerület kötelezi ma
gát az intézeti vagyon megfelelő gyarapítására, a mi első 
sorban a Mikó-alapitványnak az alapitó levél értelmében 
való növekedése utján történik, ez alap már 1891—2-őn 
kezdve 110,000 frtra emelkedvén s tanügyi czélokra jö
vedelméből ez évtől kezdve 3500 frt lévén fordítható, 
mely javadalom fokonként még nagyobb mértékben fog 
gyarapodni, s ezzel szemben az állam-kormány is kilá
tásba helyezi az állam-segély megfelelő arányokban való 
emelését, ezt törvényhozási úton is biztosítandó lévén, 
valamint kilátásba, egyszer s mindenkorra szóló segély 
formájában, a tanhelyiségek szükséges szaporítására szol
gáló állam-segély nyújtását is.

11. A teljes föijijmnasbmra nézve.
E szerződési tervezet általános határozmányait il- 

lelő pontjai, természetesen, min lenekben az előbbi terve
zet pontjainak felelnek meg, eltérés csak az intézet által 
fedezendő költségeket és az államsegélyt illető pontoknál 
fordulván elő.

A kollégium értékeinek jövedelmei e szerint 1891/2*őn 
kezdve 16,856 frtot tevén, az évi szükséglet fedezéséhez 
az intézet 12156 írttal, az állam pedig 12,000 írttal já
rulna és pedig ebből 1891/2-ben 6800, 1892/3-ban 8000, 
1893/4-ben 9600 és 1894/5-ön kezdve a teljes 12,000 
frt lévén kiutalványozandó.

Az államsegélynek e fokozatonként kiadandó teljes 
összegéből fedezendő lesz hat r. tanár 1200 +  200 frt- 
nyi javadalma és pedig 1. a magyar és német nyelv, 2. 
a mennyiség-, természettan, 3. a mértani és szabadkézi 
rajz, 4. a természetrajz és földrajz, 5. a német és latin 
nyelv s 6 egy mennyiség-természet.tani tanár fizetése; 
továbbá egy helyettes tanár 800 Irinyi javadalma, kinek 
szakja időről-időre fog megállapittatni; az igazgató tanár 
200 frtnyi tiszteletdíja, a tornalanitó fizetése 500. az or
vosé 200 s a szolgáké 400 frttal; nemkülönben tansze
rekre és könyvtári átalányra 800 frt, irodai költségekre 
300 frt, tantermek fűtésének és világításának kiadásaira 
400 frt.

Az intézet 12156 frt évi járulékából fedezendő lesz:

négy r. tanár 1200 +  200 frtnyi javadalma és pedig 1. 
egy o classica litteraturai, 2. egy történelmi és latin 
nyelvtani, 3. egy másik o classica litteraturai és 4. egy 
magyar és latin nyelvtani s irodalmi tanáré; továbbá a 
vallás tanár 600 frt fizetése, a gazdasági felügyelő 200 
frt tiszteletdíja, a pénztáros 500, az ének- és zenetanitó 
400 frtnyi fizetése, az internálás felügyelőjének 1000 
írtja, az előkészítő osztály tanítójának 360 frtja, az 532 
frtnyi ösztöndíjak, adóra és az épületek jó karban tar
tására ! 500 frt, az infernafus fűtésére és világítására 
400 frt, más rendes és rendkívüli költségekre 1064 frt.

Végül, e szerződési tervezet egy pontja azt is ki
köti, hogy az állam a teljessé teendő főgymnaziam na
gyobb helyiségei előállításának költségei részben való 
fedezésére, egyszer s mindenkorra szóló segélyképpen,
40.000 frtot fog három év lefolyása alatt kiszolgáltatni, 
természetesen a külön és közösen megállapítandó felté
telek alatt.

Az Igazgató-Tanács Parádi K. tanügyi előadó eljá
rását elismeréssel fogadva, a két tervezet tartalmát ma
gáévá teszi, főt. püspök aa. indítványára, azonban, ki
mondja, hogy miután a 4 osztályra vonatkozó tervezet 
végpontja általánosságban már magában fáglalja a teljes 
fögymnaziumra vonatkozó határozmányokat is, ehhez 
képest óhaja az, hogy mindjárt most és egy munkával 
egy szerződés kéttessék, a mely magában foglalja a mai 
állapotot illető pontozatok és a 4,800 frtnyi államsegély 
mellett, az intézetnek. ISO^-ön kezdve, évenkint egy-egy 
osztálylyal való kibővítése' módozatait is, á majdan évi
12.000 írtra emelendő, meg az egy szer-mindenkorra 
szóló 40,000 frtnyi államsegélyt illetőleg is. Az egyete
mes kon vént, tehát, a szerződésnek ily értelemben való 
megkötésére kéretik föl, s ha a közoktatásügyi miniszter 
az ügy ily egyöntetű elintézését, a mint remélhető, a 
maga részéről is előnyösebbnek fogná találni, az egy
házkerület módját fogja ejteni, hogy a Mikó-alapitvány 
biztosan várható jövedelem-szaporulatának terhére, a 
négy felső osztály négy év alatti beállításának költségei
ből az intézetre esendő részt előlegezze, úgy, hogy az 
V. gymn. osztály beállításának munkái a szerződés meg
kötése után azonnal folyamatba lennének indíthatók.

Az Igazg. Tanács az ily értelemben való fölter
jesztésnek az e. konvent elnökségéhez vató juttatását 
elrendeli, nem várva be a zilahi és szász-városi kollé
giumok államsegély-ügyének hasonló módon leendő elő
készítését, noha, immár, ezeknek megoldása is közeleg, 
ugyanez ülésből vevén a tanügyi előadó az utasítást, 
hogy dr. Beöthy Zsolt miniszteri biztos úrral tárgya
landó, az elöleges megállapodáshoz képest, e hó 10-ére 
s illetőleg 17-ére a nevezett városokba kiszálljon.

Megállapittatolt. torábbá, ama két feliratnak szö
vege, a melyek az illető elöljáróságok jelentései alapján, 
megadják a közoktatásügyi miniszternek a kellő felvilá
gosításokat ama megjegyzésekre, a melyeket a sz.-ud- 
v arhelyi és a zilahi kollégiumoknál tartott múlt évi 
érettségi vizsgálatok ügyében a kormány képviselője tőn
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s a melyeket a miniszter hatóságunkkal a végre közölt, 
hogy a kellő intézkedéseket saját hatáskörében meg
tegye. E {öliratok tűzetés és pozitív adatokon nyugvó 
fölfejtései, azonban, ez idő szerint fölöslegessé tettek 
minden intézkedést.

Ugyanez ülésben nyert elintézést a székely-udvar
helyi kollégiumnál ez idén tartandó érettségi vizsgálatok 
idejének illetéktelen és tapintatlan módon vitássá tett

kérdése; tudásul vétetett, továbbá, egy nagy-enyedi m. 
tanuló magánvizsgálatra bocsátása és bukása s végül, 
a titkár jelentése a b.-váralyai egyház erdő-ügyletének 
elintézése érdekében való kiszállásáról és az elért ered
ményről, mely jelentés rendjén az is kitűnvén, hogy 
amaz egyházközség terhére szabálytalan módon egy
2,500 frtos kölcsön-ügylet köttetett, a pap erre nézve 
kérdőre vonatott. É—n.

TÁRCA.
Töredék a n.-enyedi Betklen-kolle- 

gium történetéhez.
A Mlsgos Fő Curatorokhoz bé adott panassza az enyedi 

proféssoroknak, lőtt kollégium nevével Anno 1714, Mense 
Decembri. Kihez kihez el-küldetett.

Méltoságos Fő Curatoratus!
Collegiumunknak égy néhány esztendőktől fogva gyűlt, 

és mostanis gytiltön gyűlő számos bajjait. hogy annál is in- 
káb senkinek debita existimatioját kisebbiteni igyekezni ne 
láttassunk, a lelkiisméret Ngtok s Kegjelmetek előtt mostan 
velünk min t égy in privato fedezteti fe l: mert a Mgos Con- 
sistorium előtt eddig sigillatim proponálni, mind a szemérem 
mind a jobrol való reménség halasztatta.

Közönségesen:
1. Fájlalyuk hogy meg romlott Collegiumunknak fun- 

durának ki keresése a Mgos Consistoriumnak seria szorgal- 
matosságának frustáltatásával illjen könyen halad. Mi okon? 
könnyű által látni. Légyen bizonyságunk ebben vágj tsak az 
el múlt téli Szebeni Consistoriumnak az instrumentumoknak 
elő nem adása miatt lőtt irritus conatussa; légyen bizonyság 
annak a párnak meljet a Mgos Rab Groff ez előtt többel 
két esztendőnél alá küldött, elő (nem) adtisa és el tartása. 
Még penig illjen időben, a meljben a közeleb való revolutio 
és a koros embereknek elhalásábúl származott bizonytalanság 
és confusio tsak edgj két koporsolioz közel való személyek 
Testimoniumából jöttének világosságra.

2. Fájlaljuk hogy romlott Collegiumunknak minden, 
még extalo instrumentumi, melljek rész szerént a fel vert 
criptából el vitettetvén, rész szerént a Professoroktól által 
adattatván, rész szerént Tts. Jósika Istvánné Aszsz. által elő 

adattatván, Gernyeszegen detinealtatnak, és se T. Curatorin- 
kal, se velünk (holott azokból kellene s lehetne a Collegi- 
ura dolgait kitanulnunk) nem communicaltatnak; jóllehet nem 
régen világosan kértük legyen is. ügy hogy az azokon épülő 
dolgai Collegiumunknak, tsak égjnek életétől és tudásától füg- 
gesztetett fel. Holott azonoknak conservatioja a Kolosvári 
Mgs. Consistorium végezésiből Mgos Bethlen Miklós Gróf 
kezéből kivétetett és a Professorok kezében adatott volt által 
conservatiora. Nem bátorságos azonokat égynek s olly heljen 
tartani, nem hasznos égynek látni s másoktól el titkolni.

3. Constans experientia bizonyította mely káros a Col- 
legiumnak egy Curátor által való igazgattatása, meljet ez 
előtt való instantiainkra jóllehet a Mgs Consistorium mind az

el múlt téli szembe lőtt declaratiojával, mind az őszi levél 
beli intiraatiojával kegjesen orvosolni igjekezett; mindazonáltal 
kívánatos eífectumát mind eddig is nem tapasztaltuk, minden 
nevezetesebb dolgai a Collegiumnak a több Tekéntetes Cura- 
torok hire nélkül folynak, se pénze, se annonája dolga keze
ken nem forog, ha mi communicaltatik is eő kegjelmekkel, 
nem conferentiából esik, hanem készítve adódik elő. Az hon
nan candide magok Curatorságát rész szerént tagadgjalc, rész 
szerént quoquomodo attingályak, rész szerént mellőzik, mi- 
nyajon magokat vázoknak mondgjak. ügy hogy semmi a féle 
dologban ő kegjmek segétsiggel a Cellegiumnak nem lehetnek.

Ez három punctumokban le tött dolgok szerént könyü 
által látni a Mgs Curatoratusnak mi legjen a czél a melyre 
nézve azok ugj viseltetnek. Mi ugja gjanityuk.

4. Hasonlóképen károsnak tapasztaltuk a Curator mesz- 
sze létit. Conferentiákat ritkán tarthatunk, úgy hogy sokszor 
vágj jóra, vagy roszra által kellett a dolgon esni inig az 
instructio elérkezett, és a szabados hol három, hol hat hétig 
is kénszerittetett a válasz után várakozni, az ithon való Cu- 
rának hátra maradásával.

5. Itt alázatosan teczett említenünk, hogy mi káván- 
nánk a Collegiumnak edgj közelebb levő fizetett és számadó 
subcuratort, hogj ne kénszerittetnénk minden köz dologban 
nagy embert busitani és szorgos occup atiojában terhelni. Mi
képen ennekelőtte is praxisban volt. Illyenek voltak Lipcsei 
uram és Szabó Keresztely uram, kik is a Professorokkal a 
szükségesekben gjakran Conferentiat tartottak,

6. Nem hagjhatyuk emlitetlen azt is, hogj halyuk a 
Collegium Orba praediumának ezelőtti birt erdejének és mezzei 
örökségeinek el foglaltatását. Ugyvané mi nem decidalhatyuk.

7. Nem halgathatunk a felöl is, hogj illyen szörnyű 
fizetetlenségünkben a Collegium proventusából semmi pénz nem 
adatathatván a salaristáknak, még is Collegium Bétsi ágense 
számára való pénz aránt párántsolatott vett a Tiszt, Szebenbe 
transpositio felől Mi némű Collegium Ágense vaué, nintsené 
mi nem tudgjuk.

Professorok résziről:
1, Szertelen fizetetlenségben élünk, némelyikünknek 

majd ezer forintig megjen a restantiaja, minyájan penig köl
csön pénzel kezdettünk élni, némelyikünknek adóssága száz 
forintokon is feljül jár.

2. Subsistentiánkra való adminiculumok kert és szőlő 
a Mgs Curatoratus nevével tolltink el kezdettenek foglaltatni. 
Holott pedig arról se a Mgs Curatoratusnak, se a Mgs Con-
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sistoriumnak semmi deliberatumat nem láttuk, sőt rész sze
rént hírek nélkül lőttnek ki is tanultuk. Ezt a szőlőt és 
kertet vivis Testimoniis meg bizonyithatyuk, hogy a Colle- 
giumnak ide collocáltatásdtól foyva a Professorok constanti 
successione bírták. És jóllehet a kert aránt egykor kérdés 
támadott, de a dolognak decluratioja után a Professorok in 
successione meg hagyattauak. A szőlő másként is sován helyű, 
és legközönségesebben kilencz veder mustot ád a Collegium- 
nak. Edgy Falusi Papnak, Mesternek is vágjon szállása után 
elégedendő kertye, de nekünk szállásunkhoz semmi vetemé
nyes kertünk nintsen, konyhánkhoz egresecskénk, Asztalunk
hoz szőlőcskénk, ha örökséget nem szerzünk nintsen, E ne
hezebb közönségesen, hogy már adódik valami rész a Pro- 
fessoroknak és a húsz Alumnusoknak, de nagjob része a 
gjtlmölcsnek rész szerént szemünk láttára el vesztegetődig 
rész szerént el tűnik, úgy meg nyomult penig a kert el fog
lalásáról való teczés, hogy a Professorok mikor egjkor leér
nek, illjen feleletet vöttenek: készeb leszek azokat a fákat 
mind ki vágatni, mint sem azt a kertet viszsza engedni. Uj- 
jolag héjában urgeáltuk azt is, hogj osztassák fel a Profes
sorok és Alumnusok között, hogj raindenik rész a magáét 
szabadon bírhassa.

3. Héjában panaszolkodunk pénz fizetésünk mellé ren
deltetett victHalónknak hitvánból való kiadattása felől is. Igen 
ellenkezik a mostani instructio a régi tisztek instructiójától, 
melly e volt: mint hogy keveset adunk adgjuk a javából.

4. Jóllehet a Curatoratus nem haereditarius, nemis 
Aristocratia, mind azonáltal Collegiumunknak mostani igazgat- 
tatása éppen Monocratia. Holott peniglen mind a kolosvári 
nagj Consistoriumban, mind nem régen a Szebenil eii a Pro
fessorok authentico Scripto Curatoroknak nominaltattanak: 
ezen kívül is penig boldogult Fejedelem Apafi Mihály Uram
tól emanalt benignuin diplománk extál in haec verba: Doinini 
Curatores Collegij ejusdem Professoribus et Magistris Con- 
juncti absque contemptu et despectu cujuspiam communicatis 
Consiliis, intervenientibus medeantur difficultatibus. A boldog 
emlékezetű Fundator is egészen ide czéloz a. maga Testamen- 
tomában és Statutiojában. De nállunk arra intéztetett minden 
dolog, hogj a Collegium külső dolgaiban legjünk bé kötött 
szeműek, sőt ne tsak azokból excludaltassunk, hanem ugjan 
hogj edgj absolutus Dominusnak serviliter subjectusok legjünk; 
úgy is tractáltatunk mint valami hitván gyermekek. Ide czé
loz az iljen beszéd: Ne l e g j e n  a P r o f e s s o  rn ak egj ébre  
g o n d g j a  h a n e m  h o g j  t a n í t s o n ,  C o n v e n t i o s  s z o l 
g á k  ő k k ,  a h o z  t a r t s á k  m a g o k a t ,  az I f j ú s á g  a 
F ia .k  és a C o l l e g i u m .  Ide való az is, hogj tapasztalván 
mi a Tiszteknek káros gondatlanságokat, és a szegénységnek 
gondatlanságok miatt esett tribulatioját és Istenre méltó pa- 
naszszát, kértük hogj a Tisztek instructioja adattassék ki né- 
künk is in paribus, hogj jelen lévén a possessioban meg int
hessük őket notabilis negligentiajokról, illjen feleletet vöttünk: 
a T i s z t  i n s t  r u c t i o j a  a C u r a t o r  p i a c i  t urna,  e z t  
k e g y e l m e t e k  e m l é k e z e t i b e n  meg  t a r t h a t t y a  más 
féle instructio nélkül is. A quotidiana praxis penig azont 
confirmallya: se proventusát, se pénzét a Collegiumnak mi- 
nékünk még a nagjob summákban is tudnunk nem szabad,

négj száz, hat száz számunkra fel vett forint keresztül jár 
mellettünk, de el titkoltatik töl lünk summo stúdió. Ha mit 
kinyomozunk és kérdeződünk, illjen feleletet veszünk: Nem 
tartozom számot adni, mi gondgjok a kk. a proventusra.

5. Mind ezekhez a mi lég közeleb sebhet, hogy minden 
industrianknak is kedvességét annál a kitől accendaltatnunk 
kellene a virtusra nem tapasztalyuk, sőt contemnaltatunk és 
méltatlanul sokképen traducaltatunk. Ha a keserűség panasz 
tevésére viszen bennünket, iljen feleletet vészünk: V a k a r 
j u k  meg  m á s k o r  az i r o  p e n n a  o r r á t  s t öbb i .

Ide való az a vexatio a melyei tsak mostanság tartós 
ideig ugjraint edgj néhány hetekig keserittettünk : a Brassaiak 
(expre)susinak kevánságok szerént leváltuk a négy száz forin
tokat, az elviselhetetlen és Sacrumhoz is már annak előtte 
hozzá nyúlásra kénszeritő szükség miatt osztottuk fel száz 
forintyát magunk között, még penig őszi Sokadalom idején 
lévén, a mikor minden tselédes ember télhez készül, a ngs 
Grotnak távul léte miatt hirtelen hirt nem tehetvén, de 
mégis tsak azért, h o g j  a p é n z t  k e z ü n k h ö z  m e r t ü k  
v e n n i  (mint Írja ő kglme) jóllehet mi lég ottan és édgj 
néhányszor becsülettel irtunk, hogj külgje a Groff assigna- 
tiojat mely szerént az a Collegiumra osztassák ki, mind 
azonáltal sokképen mortificaltattunk és az assignatio töllünk 
megtagattatott toties quoties, valamig elébb a pénzt kezünk
ből ki adtuk. Mi penig á pénzt nem egyébért tartottuk ma
gunknál sub sigillo, hanem ezen okon, mert féltünk hogj 
ugj járunk vél le mint nem régen Sallaristák számára fel 
kért, de másuvá forditatott pénzel és egjéb pénzekkel.

6. Az ilyeneknek penig ártalmas gyümöltse már köz
tünk ki mutatta magát, a Tiszteknél contemptusban men
tünk, semmit reánk nem hajtanak, hitván koltsárral, tsür 
bíróval, kertészszel, molnárral, betstelenkedünk magunk s 
tselédünk. A mellettünk való fő Tiszt a Haeres, mi mint ha 
Sellérek volnánk. A mi penig az inobedientiára való készü
let, az iljenek által jobban is impriraalodott rész szerint az 
ifjúság elméjében az a melj jo időtől fogva belenyomó!dott) 
tudniillik hogj: ők a Fiák és a Collegium, ők az örökösök, 
nem a Professorok, kik tsak conventios szolgák. (A kolozs
vári ev. ref. kollégium levéltárából. E töredék özv. Lengyel 
Dánielné ajándékából került levéltárunkba. Tán kiegész ithető 
a gr. Telekiek maros-vásárhelyi levéltárából).

Közli: D)\ Török István.

KÜLÖNFÉLÉK.
^  A főtiszteletö püspök ur, lapunk szerkesztőjének, 

mint közjegyzőnek, kíséretében, a múlt péntek óta úton van, 
gyula-fehérvári egyházmegyénk több egyházközségén át Vö
röspatakra és Abrudbányára utaztában. Ez utóbbi helyen a 
szabadságharc idején vandal kezekkel szétdult s azóta rom
jaiban heverő templomunk újra építési ügye indul folyamat
ba s vasárnap isteni-tisztelet volt tartandó az unitáriusok 
ottani templomában, melyet ez egyház eddig testvéries kész
séggel osztott meg felekezetűnkkel. Az utazás lefolyásáról, 
mely lioluap fog véget érni, annak idején részletesen fogjuk 
t. olvasóinkat értesíteni.
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=  Igazgató-Tanácsunk most vasárnap is ülésezett, 
br. Bánffy Dezső főgondnok ur elnöklete alatt, de az ülésről 
szóló részletes tudósításunkat, közlendőink halmaza mellett, 
lapunk jövő számára kelle főn tar tanunk.

=  A s.-szent-györgyi Székely-Mikó-kollegium tel
jes nyolc osztályú főgymnaziummá lesz pár év leforgása alatt. 
Ki lévén hitelesen mutatva, hogy ezen iskolánk biztos évi 
jövedelme a Mikó-alap kamataiból már 3 év múlva 3,500 
írttal növekedik és meg leven állapítva, szabályszerű formák 
közt, a szerződés tervezete, Igazgató-Tanácsunk a teljes fő- 
gymnaziumra vonatkozó szerződés-tervet egészen magáévá 
tette és elhatározta, fölkérni az egyetemes konventi elnök
séget, hogy tekintélye egész sólyával közreműködjék a szer
ződés hová-előbbi megkötésében. Hogy pedig az államkor
mány részéről a szerződésnek azonnal való megkötése ellen 
fölmerülhető akadály is elenyésztessék. Igazgató Tanácsunk a 
konventi elnökséghez intézett feliratban megígérte s kötelezte 
magát, hogy a mint a szerződés megkötve lesz, legott egy
házkerületi központi segélylyel abba a helyzetbe hoz7a az 
iskolát, hogy annak V-ik gymnaziumi osztálya a szerződési
leg kikötött időnél korábban megnyithassák.

=  Clsikmegyei körlelkészünk a közelebb múlt pün- 
kösti ünnepek alkalmából messzi terjedő utat végzett hívei 
körében, erősítvén őket a részébe jutott lelki ajándékokkal, 
erősödvén maga is azok hite által (Rom. I. 11'. 12.) Ünnep 
első napján Csíkszeredában, harmadnapján Gyergyószentmik- 
lóson tartott buzgó, áhitatos közönség előtt istenitiszteletct. 
Azután Demeter Domokos gondnok úr kíséretében a borszéki 
híveket látogatta meg; innen, ugyancsak a nevezett gondnok 
úr társaságában, Tölgyesre utazott, prédikálván itt is ama le
iekről, mely által ..mindnyájan egy testté keresztelkedtünk.“ 
Útjában mindenütt a különböző hitfelekezetü lelkészek és vi
lágiak részér* 1 a legszívesebb és előzékenyebb fogadtatásra 
talált; az utóbb mevezett helységben a g. kath, lelkész úr 
iskolájának nagytermét a legnagyobb szívességgel engedte át 
istenitisztelet tartása végett. Kovács Gábor egyháztanácsos úr 
a gyergyószentmiklósi imaház építési költségei fedezésére 100 
frtot ígért, valamint Bíró Károly egyh*. tanácsos ur is kije
lentette, hogy az említett építkezési költséghez maga is se- 
gélylyel fog járulni. Egy magát megnevezni nem akaró hívünk 
a szeredai imaház számára egy értékes úrasztali tányért aján
dékozott. Spielman gépész úr 2 frtot adott imaház építési 
célra, egyszersmind Ígéretet tett, hogy kész leend bármikor 
építési tervet és költségvetést ingyen készíteni. íme, a csik- 
megyei körlelkészség már pályája kezdetén meggyőző bizony
ságát adja annak, hogy létjoggal bir, mert munkája „nem 
hiábavaló az Úrban.41

=  Gyertyánffy István a m. kir. állami Pädagogium 
igazgatója s az orsz. tanszermúzeum főfelügyelője az E. M. K. E. 
birtokában levő 1423 — 1887. sz. alapitó levél szerint 1000 
frtot helyezett el a „Magyarországi tanítók Eötvös alapjá“- 
nál, oly föltétellel, hogy ez alapítvány évi 50 frt kamatja 
oly tanítók és tanítónők segélyezésére fordittassék, kiket az 
E. M. K. E. igazgató-választmánya saját czéljai szempont
jából is arra kiválóan érdemesnek talál. Éhez képest a neve
zett igazgató választmány Kolozsvárt, 1888. ápr. 12-én tar-

N a K Ö Z L Ő  N T.

tott rendes üléséből felszólítja az erdélyrészi 16 megye (Szi
lágymegyének is) tanítóit és tanítónőit, hogy kellően fölszerelt 
folyamodványaikat elbírálás, illetőleg ajánlás végett az E. M. 
K. E.-hez (Kolozsvár) f. év julius 1-ig nyújtsák be. Meg
jegyzendő, hogy csak azon tanítók, és tanítónők pályázhatnak, 
kiknek az Eötvös-alaphoz, ennek szabályzatai értelmében, jo 
guk van ; nemkülönben tudomásra hozza azt is, hogy az idén 
— a tavalyival együtt — a „Gyertyánffy-alapw-ból két 50 
frt áll rendelkezésre.

=  Egyik helybeli lapból vesszük át a következőket. 
Sajó-Udvarhelyt is szánalmas állapotban leledzik a ref. egy
ház és ezzel együtt természetesen a csekély számú magyarság 
is. Pap nincs; oskola sincs; a magyar gyermekek oláhul be
szélnek s a ref. egyházkerületnek még sem kell az E. M. Ií E. 
E tudósításra érdemileg csak akkor felelhetünk, mikor a kér
déses iskolaügyre vonatkozó hivatalos adatok kezeink közt 
lesznek. A mi azonban t. laptársunknak azon reflexióját illeti, 
mely egyházkerületünknek az Emkéhez való viszonyára vonat
kozik, erre minden tartózkodás nélkül mondhatjuk, hogy té
ved, a ki azt hiszi, hogy egyházkerületünknek „még sem kell 
az E. M. K. E .“ Dehogy nem kell, dehogy nem kell! Hiszen, 
midőn még az idegen nemzetiségű egyházak liierarkhiáját és 
tanintézeteit is fénynyel veszi körül és gazdag alapítványok
kal látja el a magyar államkormányzati bölcsesség; a magyar 
prot. egyháznak pedig a segély morzsáit is nehezen juttatja: 
a jó czélu és jóakaratu segélyt örömmel és hálával fogadja. 
De hebehurgyán intézni el egy oly fontos dolgot, mint a mi
lyen egyházunknak az E. M. K. E. általi segélyezési módja: 
a legnagyobb közügy elleni vétség volna. rClara pacta, boni 
amid.“

— A Celder M árton kecskeméti pap fegyelmi ügyé
nek folyását, a diskreció' ama határai között, melyeket a 
törvényszék előtt folyamatban levő ügyekre nézve mindig respek
tálunk, eddig is figyelemmel kisértük s igy most is jelezzük, 
liogy a dunamelléki egyházkerület törvényszéke másodfokú 
ítéletét e napokban, két napi tárgyalás és tanácskozás után 
hozta meg ez ügyben. Az egyházmegyei törvényszék, mint 
olvasóink emlékezhetnek, a részegeskedést s ennek alapján 
a papi funkciók végzésére való alkalmatlanságot, az anya
könyvek vezetésében való hanyagságot, sőt hűtlenséget, a hí
vek zsarolását s más hibákat megállapítván, hivatalvesztésre 
ítélte a vádlottat; az egyházkerületi törvényszék, pedig, most 
a bűnösség kérdését szintén megállapítván, a büntetést a 
papi hivataltól egy évre való fölfüggesztésre változtatta. Az 
egyházkerületi bíróság ez Ítélete ellen mind a vádlott, mind 
a panaszos egyházközség fölebbezett a konventi bírósághoz; 
az egyházmegyén, pedig, mint halljuk, újabb följelentés alap
ján, újabb fegyelmi kereset megindítása van folyamatban.

S z e r k e s z tő i n y iltp o s ta .
=  Bi P. barátunknak. Igen érdekes, de ez úttal 

és a körülményekhez képest igen terjedelmes tudósításodat, 
mint láthatod, sajnálatunkra összébb kelle vonnunk. Számí
tunk elnézésedre.
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A z összes erdélyi ev. ref. iskolaszékek tiszteletes lelkész- 

elnökeinek.
A mindennapi jelentésekből, de általában a köztapasz- 

talásokbúl tudomásunk van arról, hogy szerteszét a hazában, 
annak csaknem minden iskolái az év különböző részében ha
tóságilag bezáratnak s az ifjúság a tanulástól szünetelni kény
telen, mert egyik, vagy másik uralkodó s többnyire ragályos 
betegség üt ki a községben, vagy magában az iskolában és 
a hatóság a betegség terjedését ez úton igyekszik megaka
dályozni, a baj ellen rend szerint ez intézkedés körül forog 
a nyavalyák elleni védekezés.

Ugyancsak a mindennapi tapasztalás élénken állitja 
elénk az ifjúság egészségtelen állapotát, clcsenevészését és a 
korai halál által való mód nélküli pusztulását, sőt azt is 
fájdalommal kell szemlélnünk, hogy gyakran a felnőttek nagy
része is, az uralkodó betegségek miatt, a halál martalékai
vá lett.

A veszedelmes váltóláz, a roncsoló-toroklob, bőrki
ütések, himlő, a hagymáz (typhus) s ezekhez hasonló beteg
ségek azok, melyek hazánk minden vidékén állandó tanyát 
ütöttek s pusztítanak.

Méltó aggodalmat keltő jelenségek ezek s intenek arra, 
hogy e bajokon teljes erőnkkel segiteni igyekezzünk.

Akkora halandóság az ifjúság, sőt a felnőtt emberek 
közt a polgárosult országokban nincs sehol, mint nálunk.

Nem rég annak az ideje, hogy az emberi nemet e ti
zedelő betegségek, a polgárosult nyugati nemzetek közt éppen 
úgy uralkodtak, mint uralkodnak nálunk máig is, de a gon
dos hazafiak kitartó szívóssággal keresték ott e bajok okát 
és nem nyugodtak meg mindaddig, mig a veszélyek forrásait 
meg nem találták s célszerű intézkedések alkalmazásával e 
bajok főokait el nem távolitották.

A bajok főokát legfőképpen az emberi lakások romlott 
levegőjében és az italul használt megfertőztetett vizben fe
dezték föl.

A bajok e két kútfejét távolitották el és állhatatosan 
gondoskodnak ezek távol tartásáról s a mióta ezt gondosan 
cselekszik, a felsorolt pusztitó nyavalyák megkevesedtek s 
lassankint végképp meg is szűntek. A növekedő ifjúság egész
ségesebbé vált s a különben természetszerű halandóság a 
legalsóbb fokra szállt le és a nyugati nemzetek feltűnően 
szaporodnak.

A mi más nemzeteknek sikerült, kell hogy sikerüljön 
nekünk is, ha az egésségügyre kellő és kitartó gondot for
dítunk.

Hogy a népünk közt dúló e nyavalyák forrását nekünk 
is az emberi lakások romlott levegőjében és a nép által hasz
nált megfertőztetett ivóvízben lehet feltalálni, meggyőződhetik 
arról az ép szagló szervvel biró minden egyén, ha egy oly 
iskola-terembe nyit be, melyben egy csomó gyermek csak 
pár óra hosszat együtt ül. Sőt csodálkozni fog, hogy az ott 
támadt kiállhatatlan rósz levegőben mindnyájan el nem ká
bulnak.

Az ily ártalmas levegő jelen voltáról még inkább meg
győződik mindenki, ha köznépünk rend szerint gyéren is vi

lágított és soha, vagy ritkán szellőztetett lakába belép, vele 
együtt ott állandó lakó a miasmatikus romlott levegő.

Látni való, hogy az ily levegőjű iskola-teremben tar
tózkodó gyermekek s házakban lakó családok életereje lassú 
elernyedésnek s rendes pusztulásnak van kitéve.

Hozzá járul a nyomor főforrásához a támadó s ural
kodó betegségek másik főtényezője, hogy a nép ivóvizét rend 
szerint oly kútból meríti, melynek közelében, elég gon
datlanul, állati szemeteket öntögetnek, sőt, ürülékeket is 
halmoznak föl. Ezek tisztátalanságait az esővíz kimossa és 
vagy egyenesen a kútakba, vagy lassankint a föld likacsain 
át beszivárogtatja.

A mely nép ilyen romlott levegőben s főtáplálékakint 
ilyen ivóvízzel él, annak körében állandó tanyát üt a váltó
láz, a roncsoló-toroklob, a bőrkiütések, a himlő, de minde
nek felett a hagymáz (typhus); pedig, e betegségek egyike 
is magában elégséges arra, hogy különösen az újonnan szü
letett gyermekek, a növekedőben levő ifjúság, sőt még a 
felnőtt emberek is, legelőbb is elcsenevészszenek és nagy ré
szük végképp elpusztuljon.

Ily körülmények közt ne csodálkozzunk azon, hogy 
népünk mérték felett pusztul, megmaradt része elcsene\ész 
s a helyett, hogy a természet törvénye szerint szaporodnánk 
fogyunk, pusztulunk, veszünk.

Romlásunk e kútfejét be kell dugnunk s e nyavalyák 
fészkeit el kell távolitanunk, melyeket meg is tehetünk gon
dos utánlátással, folytonos oktatással, szigorú felügyelettel; 
mert, ezek orvosi szere iskolák és lakások levegőjének tisz
tán tartása és az ivóvíznek minden állati anyagok belekeve
redésétől való megőrzése.

Ez okoknál fogva utasítjuk ös=zes ref. iskolaszékeink 
tiszteletes lelkész-elnökeit, hogy a felügyeletük és vezetésük 
alatt álló tanítókat oktassák, vezéreljék, sőt, kényszerítsék, 
miszerint a gondjaikra bízott tanuló-gyermekek iskolai leve
gőjét gyakori szellőztetéssel állandóan tisztán tartsák. Állandó 
éberséggel ügyeljenek arra, hogy az iskolai kútak környé
kére, sőt, az egész udvarra állati szemetek, ürülékek le ne 
rakassanak, a kútakba sehonnan az ily alapokból származó 
méreg be ne hatolhasson, tegyék kötelességükké, hogy a 
reájuk bizott ifjúságot tanítsák általában az egésségtaura, de 
különösen a szobai levegő tisztán tartására, az ivóvíznek 
megválasztására, minden alkalommal figyelmeztessék őket a 
rósz levegő és a megfertőztetett viz használatából támadó 
életveszélyes betegségekre. Egyszersmind kötelességévé tesz- 
szük a tanítóknak, valamint a lelkészeknek is, hogy a köz
népet kiváló gonddal oktassák és vezéreljék lakószobáik le
vegőjének, kútjaik s udvaraik környékének tisztán tartására.

Ily intézkedéssel és ezen intézkedés végrehajtására fordí
tott minden gonddal, ha lassan is, eljuttatjuk népünket oda, 
hogy a gondos óvakodással az elcsenevészéstől, sőt, a szer
telen pusztulástól is megmentjük.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsának, 
Kolozsvárit, 1888 május 17-én tartott üléséből.

Farádi Kálmán, Szász Domokos,
tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

Felelős szerkesztő é s  k i a d ó : s z á s z  g e f ö̂ .

Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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Desideria pia.
i i .

Azoknak a* tanár-jelölteknek, a kik a refor
mált egyház gymnaziumainál kívánnak m ajdan 
alkalmazást nyerni, á  mellett, hogy az országos 
törvény és az 'állarfri' tanulm ányi rend minden 
követelményeinek? eleget kell tenniök, m ert m ás
különben érvényes tanári oklevelet és igy ka- 
thedrá t sem nyerhetnének, még azt a sajátos 
kvalifikációt is meg kell szerezniük, a mely a 
felekezet hiv szolgáiként s az egyházkerületek 
leendő törvényhozóiként, avagy más körű funk
cionáriusaiként is 'm egkülönböztesse őket. Ezt a 
tovább menő kvalifikációt, term észetszerűen, egyéb 
nem nyújthatja nekiek, mint egyfelől azok az 
érdekszálak, melyek útján \ z  egyház különös 
gondozása, segélyezése, úgy szólván, családi kö
rébe vonása által, ez érlelődési korukban is 
magához fűzve tartja  őket; másfelől pedig, az a 
didaktikai segédkezés, a melyet az állami ta n á r
nevelés-oktatási eljárásán felül, a leendő kálvi
nista profeszszoroknak rendelkezésére kell bocsá
tani. Gondoskodni kell, tehát, élet-fentartásukról, 
vagy legalább e gondok egy részének ellátásá
ró l: lakásról, élelmezésről, az egyetemi tandijak 
hordozásáról, mint p. o. a m agyar tanító szer
zet-rendek -a theologiai .tanfolyamot már. végzett 
tanár-növendékeiket húszával-harm incával küldik 
állandóan a budapesti, meg kolozsvári egyete
mekre, teljes ellátásuk költségeit a rend vagyo
nából fedezvén; és gondoskodni, ezen felül, hogy 
a felekezet leendő tanárai a protestáns s külö
nösen a m agyar protestáns egyház külső és 
belső, valamint az iskolázásra vonatkozó törté
netét, meg jogait, törvényeit és az államhoz 
való viszonyát felekezeti szempontbúi s egyetemi 
színvonalon álló tudom ányos előadások hallgatása 
útján tanulm ányozhassák, vérükbe szívhassák. És

gondoskodni kell, e tanár-növelési felekezeti 
szempontból igy kiegészített négy éves tanfolyam 
betetőzéséül, a Váró Ferenc cikkében igen he
lyesen m éltatott és alaposan okadatolt gyakorló 
iskoláról s ennek, illetőleg az egész felekezeti 
tanár-növelés intézményének vezetőjéről, a szó 
régi értelmében vett paedagogarkháról, a  ki mint 
a felekezeti tanár-jelöltek erkölcs-vallási és in
tellektuális nővelkedését, mint a törvényes gya
korló évet töltő végzett növendékek tanulm ányait 
és gyakorlatait, a felekezet m andatariusakint, ve
zesse, ellenőrizze s ezzel őket valódi felekezeti 
tanárokká válni segítse.

Váró Ferenc az igazságra m utat rá , a m i
dőn jelzi annak lehetőségét is, hogy a felekezeti 
tanár-növelés egyetemes egyházunk feladat-köré
be is tartozhatnék, a mint hogy e feladat nagy
sága és várható gyümölcsözése, fogalmilag leg
alább, egyenesen indikálja is ezt. De meggyőző
désünk szerint, e nagy és nehéz kérdés megol
dása középiskoláink s ezzel kapcsolatban feleke
zetűnk és fajunk érdekei szempontjából sokkal 
sürgetőbb és égetőbb, hogy sem ennyi ágú és 
hatásunk körén jó  formán kívül álló tényezők 
találkozásától, vagy összehozásától engedhessük 
függőben tartatni s viszont e nehézségek java  
részét azonnal elhárítva gondolhatjuk, raihelytt 
egyházkerületünk theologiai akadém iáját Kolozs
várra áthelyezve, képzeljük. A theologiai akadémia 
tanárai, elvi határozat szerint m ár ötre emelt 
számuk mellett, a felekezeti tanár-növelés jelzett 
didaktikai munkáit egészen jól végezhetnék, a 
tanár-növendékek elhelyezése s legalább részben 
leendő ellátása is ez esetben nagy mértékben 
megkönnyebbittetnék úgy, hogy voltaképpen ép
pen csak a paedagogarkha beállítása volna az az 
uj teher, a mely ily módon az egyházkerületre, 
vagy talán éppen az egyetemes egyházra háram - 
lanék.
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Jól tudom, hogy a kérdés m egoldásának ez 
az expediens gondolata éppen egy nagy-nagy da
rázs-fészek odújának a szádához vezet. De hát, 
nem minden felbojdulás, a mely veszedelmes, 
szükségképpen kerülendő is s aztán, alios ego 
vidi ventos. Különben is, ime, m aga a nagy- 
enyedi Bethlen-kollegium elöljárósága hangoztatta 
imént, az ötödik theologiai kathedra ügyében az 
áll. Igazg. Tanácshoz intézett fölterjesztése rend
jén, hogy a pap-növelés nem egy kollégium, ha
nem az egyházkerület feladata; sőt, ha jól va
gyok értesülve, az elöljáróság körében mozgalom 
van indulóban, mely a theologiai akadém ia egy
házkerületi jellegének címén és konzekvenciája 
nyom án s az ottani gymnazium szükségleteinek 
teljes kielégithetése érdekében, papnevelő intéze
tünknek K olozsvárra leendő áthelyezését célozza.

Itt és most nem lehet föladatom ez áthe
lyezés kérdésének fejtegetésébe, avagy vitatásába 
bocsátkoznom, különben is, azt hiszem, a kérdé
seket nem csak az egyesek, hanem az élet is  
csinálja és igy sem fölerőszakolásuk, sem pedig 
elfojtásuk állandó hatással nem  lehet. De, a m i
dőn tanár-választásaink körülményeit, előnyeit és 
hátrányait, sikereit és botlásait jó ideje közelből 
lévén módom szemlélnem, egyszersm ind láttam, 
hogy a szászvárosiak egyik oldalról, Váró F e 
renc másik oldalról komolyan igyekeznek a kér
dés elevenére tap in tan i: úgy is, m int a tanítás 
em bere, úgy is, mint m agyar és kálvinista, úgy 
is, mint egyházi ügyeink irán t melegen érdek
lődő s egyszersm ind az állam -korm ánynak több 
kollégiumunk érettségi vizsgálatainál, az uj tö r
vény életbe lépte óta képviselője, meg nem gátol - 
hattam , hogy emlékezetemben föl ne újuljon a Szász 
Gerő és Szász Domokos most tizenhárom éve álmo
dott kegyes óhajtása, s hogy azt és a felszólalásom
ra  alkalmat szolgáltató ide vágó vitát elmémben 
össze ne kapcsoljam az enyedi kollégium elöljá
róságának jelzett nyilatkozatával s h írré  lett moz
galmaival. É n  gondolataim at éppen csak felekezeti 
tanár-növelésünk körére szorítottam. Talán, a  kér
dés pap-növelési ágára nézve is tudnék ném e
lyeket elmondani. Ám, ezt hagyom avatottabbak- 
ra  s én megelégszem, ha egyházunk gondolkozó 
fejeinek figyelmét felekezeti tanáraink egy házias 
növelésére fölhívtam, a mit, ha egyéb nem, m ár 
csak az államsegély igénybe vétele, kollégiu

mainknál az állami tanárok alkalmazása, azt hi
szem, eléggé igazol. Pedig, fájdalom, m ás egyéb 
is bőven, hatalm asan igazolja.

Szász Béla,

Nepiskoláink hanyatlása.
i .

Hogyan lehet, kérdi az olvasó, hogy most, midőn 
országos népoktatási törvényünk van s midőn az állam- 
kormány tekintélyes összeget költ az elemi népoktatásra: 
hanyatlanának népiskoláink ? Valóban, úgy van, népisko
láink ez idő szerint, épp a népoktatási törvény hozatala 
után, hanyatlottak. Népiskoláink gyöngébbek most, mint 
voltak húsz év előtt.

Harminc éve, hogy az erdélyi reformátusok tanitó- 
képezdéjét végig futva, iskolamesteri oklevelet kaptam, 
tiz évig, mint iskola-tanitó működtem s húsz év óta 
papságom alatt is folyton figyelemmel kisértem és kisé
rem népiskoláink állapotát; tehát, közvetlen tapasztalat 
után mondhatom, hogy népiskoláink most gyöngébbek, 
mint voltak az ötvenes és hatvanas években. A hanyat
lás okai közül némelyek olyanok, melyeken segíteni nem 
tudunk; de vannak olyanok is, melyeket elhárintani lehet.

Népiskoláink hanyatlásának első és legfőbb oka 
az, hogy a népoktatási törvény szabványai szerint, a 
t a n a n y a g o t  t e k i n t v e ,  iskoláink m o d e r n  iskolákká 
tétettek, cíe arra gond nem fordittatott, hogy a kitűzött 
célt e tekintetben el lehessen érni. A törvény megszabta, 
hogy az ország mindenik elemi népiskolájában taníttas
sák el mindazon tizenhét tantárgy, mely elő van írva, 
de a nagy halmaz tananyag leörlésének mikintje oly 
gordiusi csomó, melyet megoldani, néptanítóink nem ké
pesek. A törvényszabta tárgyak következők: hi t -  és 
e r k ö l c s t a n ,  i r á s - o l v a sá s ,  b e s z é d - é r t e l e m g y a -  
k o r l a t o k ,  m a g y a r - n y e l v t a n ,  s z á m  és m é r t an ,  
f ö 1 d r a j z, t ö r t é n e 1 e m, a l k o t m á n y  tan .  t e r m é 
s z e t r a j z ,  t e r m é s z e t t a n ,  e g é s s é g t a n ,  g a z d a 
sági  és k e r t é s z e t i  g y a k o r l a t o k ,  h á z i - i p a r  (ka
lap-, vagy kosárfonás), ének,  r a jz ,  t o r n á s z a t .  Te
hát, nem kevesebb, mint tizenhét köteles tárgy. A nép
oktatási törvény megalkotása előtt a v a l l á s - o k t a t á s ,  
o l va sá s - í r á s ,  s z á m t a n ,  és h a z a i  t ö r t é n e l e m  
voltak a főbb tárgyak; ezekre volt fektetve a fősúly, a 
többi tárgyak, úgy szólva, mellékesen taníttattak. És az 
a szegény néptanító, ki egyedül tanított a vegyes és 
osztatlan népiskolában, sikerrel meg is oldotta feladatát. 
De most, mit csináljon? Most is csak egyedül van, most 
is 80—90 gyermeket zsúfol be azon 9—10 □  öl ket
recbe, mit i s k o l á n a k  neveznek a falusiak. Ha népis
koláink modernekké váltak volna m ás t e k i n t e t b e n  
is, azaz, ha azok oldalait kiütve, megnagyobbittattak 
volna, s ha a túlnépes iskolában egy-egy második tan
erő is segítene az oktatásban, még lehetne valamit tenni; 
de igy csupa kin, eredménytelen vesződés a népiskolai 
oktatás. Mit csináljon hát a tanító? Mit tegyen már
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most? Egy falut egy jó tanácsért! Soh’ se aggódjék a 
tanító az iránt, hogy mit cselekedjék. Ott van a m i
n i s z t e r i  t a n t e r v ,  abból megtanulhat mindent!

Igaz biz’ a, szinte elfeledtem. Hisz, a falra van 
csirizelve a miniszteri tanterv, melyet azért nem láttam 
eddig, mivel egészen megfeketedett a füst, por és mi- 
azma miatt. S e tanterv után tudni fogja a tanító, hogy 
mikint járjon el növendékei tanításában. Nagy-helyesen 
ki van ott cirkalmazva, hogy reggeli 8 órától 7*9-ig 
tanítson irás-olvasást, V49-től */49-ig tanítson anyanyel
vet, Vn^-töl 3/49-ig tanít történelmet, 3/49-től 9 óráig 
földrajzot. így t ovább n e g y e d ó  r á n k i n t  oktatva a 
külön tantárgyakból, mindeniket elvégezheti a kiszabott 
időben. Igen de, veti okul az ósdi paedagogus, a tan
tárgyak ily csipetnyire szaggatásával célt nem érünk, 
mert érdekel nem keltünk az iskolában az egyes tár
gyak iránt; mert a fertályokat jelző ósengettyü-szó épp 
akkor szakasztja meg az előadást, mikor a gyermekek 
legjobban hallgatnák; mert az oly gyorsan történő meg
szakítás miatt ma mái' nem tudja a tanuló, hogy tegnap 
miről volt szó; mert e módszerrel a tanító sem ismer
heti meg tanítványait, stb.

Né jussanak efféle ellenvetések a tanító eszébe. 
Mikor a negyedórát jelző csengetést hallja, azonnal sza- 
kaszsza meg a tanítást s a gyermekek figyelmét. To
vábbá, kedvezés nélkül írja a k a l k u l u s t  s a többit 
bízza a jövendőre. Ezt értjük, de a gyermek miképp 
hoz fel magával mindennap 5 — 6 kézikönyvét, s a mel
lett. cipelje táskáját, palatábláját, vonalzóját s egyéb szük
séges kellékeit? Lehetetlen, hogy egyik-másik könyvét, 
taneszközét el ne hulassa az utcán, vagy otthon ne fe
ledje. Ezen könnyen segíthetni, legyen a tanító lelemé
nyes; csináltasson odahaza mindenik tanuló számára jó 
nagy általvetőt s abban kényelmesen hordozhatja a gyer
mek kilenc éven át összes tanszereit. Jól van, a dolog 
ezen ágával is tisztában lehetünk; de hát, mit tegyen a 
tanító, ha 80—90 tanonca zsúfolva sem fér be az isko
lába? Erre nézve is találékonynak kell lennie a tanító
nak. Délelőtt hívja fel a nagyobb tanulókat, délután a 
kisebbeket, igy aztán naponta egyszer mindenik tanuló 
megjelenhet, a mint ez gyakorlatban is van sok köz
ségben. Igaz, hogy ez által a törvény ki van játszva, 
mert a 7—8 havi tanítás helyett tulajdonképp 3—4 havi 
oktatásban részesül a tanuló; de hát, ezen eljárással a 
kecske jóllakott s a káposzta is megmaradt; azaz, bát
ran írhatjuk, hogy minden gyermek iskolába jár és a 
szülők sem zügolodhatnak, mivel gyermekeiket eleget 
használják a gazdaságban.

Bocsánat, tisztelt olvasó, toliam satyrára indult, 
pedig ez a mi szomorú népiskolai oktatásügyünk inkább 
sajnálkozásra méltó. Visszatérek azon állításomra, hogy 
a népoktatási törvény létezése előtt népiskoláink annyi
val jobbak voltak, hogy azon nehány tárgyat, mit föl
vettek, jól tudták, mig most a sok mindennel foglalkoz
va, tanulnak a mi agyontanitott gyermekeink: ex omni- 
bus aliquid, ex toto nihil. Hogy mily nagy mértékben

megboszulta magát a tárgyak túl halmozása, példákkal 
szolgálhatok.

Régebben a görgényi egyházmegyei (immár, meg
boldogult) tanítói értekezletnek, újabban a maros-torda- 
megyei általános tanitó-testületnek főképp azért lettem 
tagja, hogy alkalmam legyen, megismerni minél több 
elemi népiskolát. A tanítói gyűlések rendesen gyakor
lati tanításokkal vannak összekötve s módomban állott, 
ez úton is megismerkedni több népiskola tanügyi álla
potával. A hol megfordultam, csaknem mindenütt ügyes, 
praktikus, öntudatos tanítókra találtam, s az eredmény 
sok helyen még sem az, a mit a tanítók odaadása, fá
radhatatlan buzgósága után várni lehetne. Miért? Mert 
ez idő szerint, törvény értelmében, mind a 17 tantárgy 
fontos, mindenikét egyiránt tudnia kell a tanulóknak, 
még a piripócsi iskolában i s ; ezért van az, hogy a mi 
csakugyan főbb lenne a mi falusi népünknek, az olva
sás, irás, szám, hazai történet: ezekben nem oly jára
tosak a tanoncok, mint kellene. A mai modern elemi 
népiskola 4-ik osztályának növendékei a föld minden 
csuszó-mászó rettenetes állatait, bámulatos növényeit, a 
természet titkait fürkészik, de a számitó-Szokrates 6 —7 
szakaszainak megfejtésében minduntalan fennakadnak. 
Miért? Mert nem volt idő, elég gondot fordítani a r r a  
is. A mai népiskola 5—6 osztályának növendékei jól 
tudják, hogy az ember nyakcsigolyája és hátgerince hány 
porcbúi áll s bokájának minő részei vannak, de hazánk 
felületének kisebb porcait (részeit) nem ismerik, mert 
nem volt idő, a z t  is  tanulni. A mai modern népiskola 
tanulói bámulatos gyorsasággal elperegtetik, hogy a mon
datnak hány fő- és mellékrésze van mi az alany, mi az 
állítmány, mi a kiegészítő és hányféle az? Az idő, ok, 
mód, cél, vég, eszköz s tudja isten, hányféle határozók 
számát egy szuszra elő tudják sorolni már a 3 —4 osz
tály növendékei, de valamit hiba nélkül lemásolni, vagy 
önerejükén öt sort helyesen fogalmazni, nem képesek, 
mivel a n y e l v é r z é k  fejlesztésére ideje nincs a tanító
nak. S mit szóljak arról, a mi a szegény népnek egyet
len, legfőbb ismeret-kincse, az o l v a s á s ?  Természete
sen, annak is háttérbe kell szorulnia az iskolában azon 
uj testvérek miatt, melyek mellé adattak az oktatási tör
vény értelmében. Pedig, ha végig tekintünk a népiskolai 
tananyag fölött, egyik tárgy sem lenne oly nevezetes, 
oly kiváló, mint az o l v a s á s .  Attól függ a gyermek 
egész tanulói jövője, a következő tanévek sikere. Attól 
függ, hogy a gyermek kedvet kapjon a további haladás
ra. Ha megtekintjük valamely népiskola külön osztályait 
s megvizsgáljuk a tanulók előmenetelét, úgy találjuk, 
hogy a jobb gyermekek, kik az egyes tantárgyak isme
retében kiválnak, az olvasásban is legjobbak. És ellen
ben, az összes tantárgyakból gyöngén álló tanulók, az 
olvasásban is leggyöngébbek. Sőt, általános gyöngesé- 
güknek oka éppen az, hogy o l v a s n i  n e m  t u d n a k  
s olvasni nem tudván, kedvük és képességük sincs arra, 
hogy a k ö n y v b a l  tanulandó tárgyakat megtanulják.

Ebből látszik, hogy az összes népiskolai tananyag
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között legfontosabb az o l v a s á s .  Ez az alap, melyre 
épitni kell a többit; ha olvasni nem tud a gyermek, 
egyebet sem lúd.

Minduntalan hangoztatják, hogy a nép mivelésére, 
erkölcsének javítására nézve i f j ú s á g i  o lvasó-körö
k e t  alakítsunk; de meggondolandó, hogy olvasó-kö
röket csak azon ifjak számára lehet felállítani, kik ol
v a s n i  és pedig jó l  olvasni tudnak. A roszul, hibásan, 
akadozva olvasó ifjú, kinek az olvasás t e r h é r e  van, 
soha sem fog olvasni sem a körben, sem azon kívül. 
Ily kihatással van az iskolai olvasni-tanitás az egyszerű 
nép jövőjére nézve.

íme, tehát, a mai népiskola hanyatlásának egyik 
s épp legfőbb oka a tananyag nagy halmaza. Ha nép
iskoláink helyiségei a tanításra alkalmasok volnának s 
ha kellő tanerővel lennének ellátva, akkor is sok volna 
a kiszabott tananyag; de m o s t a n i  v i s z o n y a i n k  
között egyebet nem okozhatott és nem okozhat, mint 
elemi népiskoláink hanyatlását.

(Folytatása következik )

Igazgató-Tanácsunk üléséből.
i.
Kolozsvárt, 1888, junius 3.

Jelen vannak: elnök, B. Bánffy Dezső, főgondnok, 
Dr Kolozsvári Sándor, Székely János, Sárkány Ferenc, 
Nagy László. Domokos Antal, Parádi Kálmán, Bodor An
tal, Szabó Ádám, Deák József.

Az időközben elnöki úton elintézett ügyek bejelen
tése és tudásul vétele után, az egyházmegyei tanács, ille
tőleg, az esperes fölterjesztése alapján elintéztetik a valkói 
részleges (búza-) kepeváltság kérdése, oly képpen, hogy a 
váltságösszeg 1889. jan. l-étöl kezdve 414 frtban álla- 
pittatik meg, a váltság jelenleg künlevő tőkéje hat év 
alatt a központba beszolgáltatandó hiány esetén a hí
vek rovataiéból kiegészítve — s a mostani kamattöbble
tek tőkésítésével kellő mértékre emelendő tőke jövedel
meiből annak idején a váltság-összeg évi járuléka 500 
írtra lévén emelendő.

Ugyancsak a valkói egyházközségnek két taxás hely 
iránt kötött szerződése helybehagyatott, tudomásul véte
lével egyszersmind annak, hogy mint az ottani havas- 
birtokosság tagja, minő jövedelmet húz és minőre számit, 
elláttatván, egyszersmind, szintén a valkói egyházközség
nek, mint havasi rész-birtokosnak, a havas-birtokossággal 
fönforgott egy vitás ügye, a birtokosság által megvásá
rolni szándékolt földterület eladására nézve, azonban, nyi
latkozat nem tehető, mig a vételárra nézve ajánlat nem 
tétetik.

A bölöni egyháznak egy adósával szemben fönálló 
4230 frt követelés behajtása iránt pör lévén folyamatban, 
az adós, az egyházközség ajánlatától támogatott folyamod
ványában fizetési haladékot és a pör függőben tartását 
kéri, a mi, kellő óvadékok mellett, annyiban meg is ada
tik, ha az adós egy 1030 frtos tartozását julius 1-jéig 
befizeti.

A somkereki egyházközség papja gr. Korniss Viktor 
ellen, egyházközségi határozat és felsőbb jóváhagyás nélkül, 
birtok-sértési keresetet indilváns ebből az egyházközségre 
68 frt perköltség háromolván, a megejtett vizsgálat alap
ján kimondatik, hogy a perköltségeket a pap köteles az 
kifizetés idejétől számított 6°/0-kal együtt az egyházköz
ségnek megtéríteni, az esperes utusittatván, egyszersmind, 
hogy jövőre hasonló esetekben előzetesen győződjék meg, 
ha a pap eljárása egyházközségi, határozaton alap
szik-e ?

A tehéregyházi állami iskola tanítójával, az ottani 
kántori teendők végzése iránt történt megállapodás szerződés 
alakjában, helybehagyatik, az ottani papilaknak az állam álta 
fizetendő évi 100 frtos haszonbéri díjának a kántor javára 
leendő biztosításával, egyszersmind ez iskolai célokra az 
állam által bérbe veendő papilak 600 frt költséggel történő 
átalakítására a házi pénztárból a kölcsön megadatik

A* gr. BánfTy Béla által b. e. első neje b. Wesse
lényi Róza nevére és az egyházkerületi népiskolai könyv
tár javára tett 1520 frtos alapítvány terhe Szathmári 
Dánielre szállván át s az egyházkerület e követelése biz
tosításául szolgáló fekvők, az árverés alkalmával, a go- 
roszlóiak birtokába jutván, ezek most kérik, hogy az ala
pítványi tőke továbbra is e fekvők terhekint hagyassák 
meg. 'A kért engedély az alatt a föltétel alatt adatik meg, 
hogy a vásárló .goroszlóiak a vételár felosztása alkalmá
val az egyházkerület e tulajdonát biztosítsák, minek ér
vényesítésével Faragó Sándor ügyvéd bizatik meg.

A dévai egyházközség uj papi lakjának építési költ
ségeire előzetesen 2300 frt papirjáradék 5°/0 és 3000 frt 
l°/0 kamatra s 1 l/2°/o 32 éves törlesztési járadékra oly 
képpen lévén megszavazva, hogy ez utóbbi segély-kölcsön 
4n/„ kamatját az államsegély hordozza, a pénztár által 
itt eladott papírok értéke az esperes utján az egyházköz
ségnek megküldetik.

Pelhő Mózes m.-hermányi érdemes papnak, 40 évet 
meghaladó hiv szolgálat utáni nyugalomba helyezése, fél 
fizetésre, az egyházközség és az egyházmegye ajánlata 
alapján, helybehagyatik, oly módosítással azonban, hogy 
a szállásbér címén részére fölajált évi 10 frt, a törvény 
értelmében, a nyugalomba lépett papot nem illetvén, az 
urvacsorai szükségletek fedezeti alapjául mindaddig tőké
sítendő, mig e járadék 100 írtra emelkedik.

A galgói tanítói uj díjlevél megerősittetik, a fizetés 
csekély voltára való tekintettel pedig, az ügy az állam
segélyügyi bizottság figyelmébe ajáltatik.

A szentlászlói, miklós- és ábrahámfalvi papi állomás 
megjavított díjlevele megerősittetik és a pályázat kiiratik.

Sebestyén Áron, m.-n.-csáni pap ellen több hive 
által emelt panasz ügyében, a vizsgálat rendén, kitűnvén, 
hogy a pap az ellene emelt vádakat az egyház érdeké
ben tett intézkedéseivel vonta magára, a panaszosok ké
résükkel elutasittattak.

A m.-kövesdi egyházközség egy erdejével szomszé
dos területet vásárolván, a vásári szerződés helybeha
gyatik, fölhivatván az esperes figyelme, hogy az ilyszerü
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szerződések csak is az lg. Tanács helybehagyásának fönv 
tartásával kötendők.

A vérvölgyi egyházközség építendő papi lakának 
terve és költségvetése, a műszaki előadó helyesbítése sze
rint, helybehagyatik, a 2202 írtra tervezett költségeknek 
az árlejtés alkalmával való alábbszállitására s a központ
ban rendelkezésre álló 1756 frtnyi fedezetnek a hívek 
munkavégzése utján leendő kipótlására utasittatván az 
egyház

Csömör Dénes, n.-galambfalvi volt kántor-tanitó, 
községi lanitóvá választatván meg, de kántori minőségé
ben továbbra is az egyházközség szolgálatában kívánván 
megmaradni, uj kántöri díjlevele azzal á kijelentéssel ha
gyatott helybe, hogy e kántori állomás megürülése ab 
kálniával új díjlevél lesz megállapítandó.

II.
(Nagy gyűlés.)

Jtmius 10.
Jelen vannak: főt. Szász Domokos, püspök, mint 

elnök; br. Bánffy Dezsői és Lészai Ferenc, főgondnokok; 
dr. Kolozsvári Sándor, elnök-helyettes; Székely János, 
di\ Kovács Ödön, dr. Szász Béla, Domokos Antal, igazg. 
tanácsosok; Szabó Ádám, számvevő, Deák József, pénz
táros, Balog György, ügyvéd, Bodor Antal, titkár.

Az idő közben elnökileg elintézett ügyek tudásul 
vétetnek.

A székely-udvarhelyi kollégium egy időközben jelent
kezett magántanulója a VIII. osztály tantárgyaiból tett
m. vizsgálatán az írásbeliek közül két tárgyból elégtelen, 
de a szóbeli vizsgálaton minden tárgyból elégséges osz
tályzatot nyervén, az elöljáróság az Írott szabályok 
hézagosságára hivatkozva, az Igazg. Tanácstól kért uta
sítást, : ha bocsátható-e az illető érettségi vizsgálatok
ra? Miután az elöljáróság tanácstalansága abból kö
vetkezett, hogy az Írásbeli és a szóbeli vizsgálatok 
osztályzatait külön-külön vette figyelembe, holott a VIII. 
osztály-vizsgálaton egységes klassifikaciónak kell vala tör
ténnie, a döntő szóbeli vizsgálaton, azonban, e vizsgálat 
sikerültnek minösittetett, az illető m. tanuló áz érettségi 
vizsgálatoktól el nem tiltható. Az elöljáróság figyelme, 
azonban, felhivatik arra, hogy a m. tanulók mindig a 
tanév „elején“ kötelesek jelentkezni, holott az itt szóban 
forgó tanuló a mpst lefolyó tanév két első hónapját, mint 
r. tanuló, nagy-enyedi gymnaziumunkban töltötte.

A széki egyházközség eddigi két r. papi állomását, 
az egyik megörültével, olyképp kívánván álalakitar.i, hogy 
jövőre egy rendes és egy segéd-papja legyen, az előb
binek fizetését évi 1308 írtra emelvén, az utóbbiét pe
dig; 300 írtban, lakásbán és a rendes pap által szol
gáltatandó élelmezésben állapítván meg; és ez újítással 
kapcsolatban, majdan kántori állomását is újjá kiván.- 
ván szervezni, az áll. Igazg. Tanács mindez átalakítást 
és tervezést, az egyházközségi és egyházmegyei fölter
jesztések alapján, helybefiagyja, de oly kikötéssel, hogy 
a jelenleg 20,000 frlot tevő kepeváltsági alap központi 
kezelésre és járadék-papírokra fektetésre beküldetvén, a

pap jelzett fizetési összege csak annyiban biztosittatik, a 
mennyiben e- tőke a mostani számítás szerinti 1,100 
frtnyi kamatot csakugyan meghozza. Fölhivatik, továbbá, 
az egyházközség figyelme, hogy e fizetések kiszámításá
nál egy 2,500 frtos tizedkárpótlási központban kezelt 
tőke kamatjaiban csak is 63 frt vétetett számításba, ho
lott e tőke kamatja éppen még egyszer annyit teszen s 
e fölösleg a kántori javadalom majdani megállapításánál 
szintén igénybe volna vehető. Miután, továbbá, ez egyik 
papi állomás megszüntetésével s az összes egyházi kia
dások rendszeres alapra fektetésével, az egyház híveit 
jövőre csak némi adósság kamatjai és törlesztési hánya
dai ideiglenesen s a kántori fizetés javadalmát tevő cse
kély szolgálmányok fognák állandóan terhelni: az Igazg. 
Tanács figyelmezteti az egyházközséget, hogy a fennálló 
egyházi törvények szerint, a pap és kántor választásánál 
szavazó jogot csak azok gyakorolhatnak, kik az egyház 
terheit rendszeresen hordozzák; mihez képest, megfonto
lás alá veendő, hogy az egyház közszükségeinek s elő
fordulható nagyobb építkezési, vagy más szükségeinek 
fedezésére célszerű lenne rendszeres, bár mérsékelt já
rulékokkal alapot teremteni, különösen az egyház leenclő 
uj tagjai állandó hozzájárulásával, a mit az egyház mos
tani tagjainak a megváltási alap megteremtésében hozott 
áldozatai is egészen méltányossá tesznek.

A paniti egyházközség papi és kántori uj dijlevelei, 
a még az 1860 évi közszentzsinat kepeváltsági enge
délye alapján, némi szolgálmányok megváltásával s 
csekély béremeléssel, helybehegyatnak Kitűnvén, azoh- 
ban, az adatokból, hogy a zsinat által engedélyezett meg
váltás tőkéje (11,460 frt) a most megállapított szükség
letet (papi fizetés 400 frt, mesteri 188 frt, másod-íanitói 
100 frt, többlet 156 frt.) csak 8 %  mellett biztosítja, 
erre azonban állandóan számítani, nem lehet és hogy 
ez alap némely tőkéi nem is betáblázás mellett vannak 
elhelyezve; holott, újabb törvényeink a kepe-váltsági ala
pok tőkéinek központi kezelését rendelik el, itt pedig, 
értékpapírokba való fektetés útján csak 6%-ra ha lehet 
számítani, elrendeltetett, hogy a szolgálmányok megvál
tása után most fenmaradó bevételi többlet, évi 114 frt, 
tőkésítés végett, rendszeresen a központba küldessék, va
lamennyi ott elhelyezett tőke telekkönyvileg biztosíttas
sák, az ily módon nem biztosítható tőkék azonnal be
küldessenek, tiz év leteltével pedig az egész váltságtőke 
központi kezelés alá adassék, addig az évi feleslegek 
megfelelő tartalék-tőkévé növekedvén. A választói jogo
sultság gyakorlatára vonatkozó törvény ez egyházközség
nek is figyelmébe ajánltatik.

A feltorja-karatnai egyházközség hívei kepe-tartp- 
zási kötelezettségükét, az egyesülés keresztül vitele nyo
mán, 8 kalangya összegéről 6-ra óhajtván szállítani, hi
vatkozással arra, hogy a Bodó-féle alapitváhy 1895 év
ben már fedezni fogja az egyházi hivatalosak, javadal
mának megfelelő emelését, az Igazg. Tanács felhívja a 
híveket, hogy szorgalmi úton maguk is járuljanak ez 
alap gyarapilásához s.igy a kepetartozás jelzett leszállí
tását 1896-ön kezdve engedélyezi...................
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Az erzsébetvárosi papi állomás javadalmának föl
emelését főt. püspök aa. már korábban munkába indít
ván, az ottani és ottvidéki hívek áldozatkészsége e java
dalmát évi 627 írtra emelte, mihez a börtön-lelkészi 
szolgálatokért még 40 írt állami jutalom járul, ez idő 
szerint. Miután, azonban, ez állomásnak, más papi állo
másoktól távol esvén, s körülbé diasporák és filiák is 
tartozván hozzá, körlelkészi miszsziója van: az Igazg. 
Tanács a rendelkezésre álló 567 frt. fizetéshez központi 
segélyképpen évi 100 frt. állandó pótlékot s útiköltségre 
is 100 irtot szavaz meg. É—n.

Püspöki látogatás.
Egyházkerületünk püspöke, főtiszteletü Szász Domokos 

ur, nem véve föl a mezőségi rósz utak fáradalmait, múltjá
hoz híven, építi az urnák templomait alkalmas és alkalmat
lan időben, csak hogy betölthesse istentől nyert megbízatását 
egészen.

E célból, május hó 26-án, az anyaegyházzá alakulandó 
m a r o s - l u d a s i  ref. hívek gyülekezetét látogatta meg. Az 
állomásnál nevezett egyházunk számos tagja, a vidék értel
misége, a küküllői ref. egyházmegye esperese, papjaival élén, 
várták. Nem sokat váratott magára, d. e. 11 órakor a dü
börgő vonat meghozta. Társaságában nt. Somkereki Miklós, 
széki esperes és Ince Lajos, püspöki titkár volt. Az egyház
megye nevében nt. Kovács Elek, esperes köszöntötte meleg 
szavakkal, mire a főpásztor úgy az egyházmegye tiszteletére 
megjelent papjainak, mint az egész közönségnek meleg hangú 
válaszban mondott hálás köszönetét.

Ezek után, a kocsik hosszú sora által kisérve, az egy
házközség derék főgondnoka, K e r e s z t e s  Á r o n  ur szállá
sára hajtatott, hol beszolgáló lelkész, Tokay János, ra.-bo- 
gáthi ref. pap, köszöntötte. Következett erre a főpásztor 
eszmékben soha nem szűkölködő válasza és utána a helyi 
állam-iskola növendékei, élükén a tanitói-karral, tiszteletére 
megjelentek; maga a tanítónő gyönyörű szép virágcsokorral 
is kedveskedett. Aztán beszélt nehány percet a tanítókkal, 
tanítványokkal, emelve amazok önérzetét, fokozva ezek mun
kakedvét.

Meg sem pihent, azonnal tanácskozásra hiva föl a 
gyülekezet tagjait, a tanácskozó-terembe sietett, hol a gyű
lést megnyitva, a következőket adta elő. Elhatározott dolog 
a maros-ludasi körlelkészség szervezése. Természetes csopor- 
tozatát képeznék, a mélt. áll. Igazg. Tanács határozata foly
tán, H ad  rév,  jelenleg anyaegyház és G e z s e, leány-egyház
községek. Azonban, ennek ily módon való keresztül vitele 
függővé van téve az ez év őszén tartandó egyházkerületi köz
gyűlés jóváhagyásától.

Továbbá, felmutatja az egyház által készített templom- 
és papilak-épitésre vonatkozó s rendes úton az áll. Igazgató- 
Tanácshoz fölterjesztett terveket és költségvetéseket. Jelzi 
azok hiányait, melyekért az Igazgató-Tanács műszaki elő
adója s ennek folytán maga az Igazg. Tanács egyet sem 
tartott elfogadhatónak. Ezzel kapcsolatosan, megtekintésre 
ajánlja az egyházkerület műszaki építésze, A l p á r  I g n á c  
által készített több rendbeli tervet, melyeket magával hozott,

és a melyek között van csak templomot, vagy paplakot fel
tüntető, de van olyan is, melyen templom és papiak közö
sen egy fedél alatt terveztetik. Ez utóbbit, tekintettel a he
lyi viszonyokra, mint a célnak megfelelőbbet s jutányosabban 
előállithatót, melegen ajánlja a gyülekezet szives figyelmébe. 
Elénk eszmecsere után, elfogadtatott a templomot és papi
lakot közösen felmutató terv, melynek részleteit a legrövi
debb idő alatt elkészíttetni ígérte, az egyházközség elöljáró
ságára bízva a kivitel módozataira nézve a további eljárást.

Gyűlés után, Keresztes Áron ur vendégszerető házához 
gyűltünk össze ebédre, mely után azonnal gr. Vass Albert ő 
méltósága négyes fogatán, kisérve gr. Vass Béla ő nagysága 
négyes fogata s több más fogatok által mező-bodoni ref. 
egyházunkba sietett, hol a folyamatban levő templom és to
rony munkálatait szándékozott megtekinteni. Harangok zúgása 
jelezte jövetelét s a főpásztort látni, hallani akaró gyüleke
zet diszkaput emelve, ünnepi pompával várta megérkezését. 
A nagy számú közönség nevében alólirott, mint az egyház- 
község lelkipásztora, fogadta, kiemelve, hogy híveinek öröme, 
a szeretet alapján fellángolt lelkesedése meghatotta a helyi 
gör. kath. egyház tagjait is, kik szintén számosán jelentek 
meg tiszteletére és kik, egyébiránt, megjegyzendő, hogy egy
házunk híveivel mindig barátságos, jó viszonyban éltek; nagy 
fontosságú építkezésünknél sok jó akarattal, szívességgel, tény
leges munkaerő segítséggel voltak. A felebaráti szeretetnek 
ily magasztos ténye kimondhatatlan örömet okozott püspö
künknek. Lelkes szavakban megadott válasza elismerést nyúj
tott az isten dolgaiban serényen forgolódó gyülekezet egy
szerű, munkás népének, hálás köszönetét mondott a gör. 
kath. egyház erényekben nem szűkölködő tagjainak.

A gör. kath. egyház nevében Kimpián Sándor, egy
házi jegyző, üdvözölte. Az erre adott válasz is a krisztusi 
szeretet melegétől vala áthatva. Ez után. a helybeli állam
iskola 72 ref. növendéke tiszteletére szép éneket zengett. 
Nevükben, tanitótársa és a gondnokság nevében, Kovács Sá
muel, áll. isk. tanító ur, szokott igazi magyar szívvel, lélek
kel, kifejezve az örömet, az emlékezetes nap lelkesítő hatá
sát, hosszas életet kívánt, hogy a hazának és anyaszentegy- 
háznak még sok hasznos szolgálatot tehessen. Szívesen vette 
ezt is, megköszönve a személye iránti figyelmet.

Ezt követőleg, a presbyterium tagjait szólította elő, ki
merítően kérdezősködve dolgaink felől. Szives jó akaratot, 
minden kitelhető segedelmet Ígérve az egyház tagjainak jö
vőre is a még előttünk álló építkezésekre nézve, sietett meg*" 
tekinteni az építkezést, mindenütt megelégedését, helyeslését 
fejezve ki.

Rövid, egy órai pihenés után, kíséretével együtt, to
vább folytatandó útját, kocsira szállt, de lelkének ama jól 
eső érzete hatása alatt, melyet a helyi gör. kath. egyház 
agg, 70 éves, betegeskedő szolgája előzékenységével személye 
iránt tanúsított, de a ki éppen a jelzett ok miatt, személye
sen tiszteletére nem siethetett, útjába ejtette az agg szolgát, 
kiséreté\el együtt meglátogatta, s kérte istennek kegyelmét 
életére, megrongált egéssége helyreállítására.

Tetszett az istennek ez a munka s ha a főpásztor méz
édes beszéde megtermékenyítette a sziveket, úgy akarta, hogy
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a munkás nép ama másik várakozása is kielégíthessék. Ke
gyelmének gazdag forrásából megnyitván az egek csatornáit, 
eloltotta a megszáradott föld szomjúságát, hogy a barázdák 
megzsibbadt ereje uj életet, tápot nyerjen a tovább mun
kálatra.

Átázottan, a mezőségi sáros úton mindig előre és előre 
hatolva, érkeztünk meg a mező-záhi határszélhez, hol gr. 

Yass Albert és Ugrón Sándor ő méltóságaik várakoztak püs
pökünkre. Érkezését harangzúgás, mozsárágyuk durrogása 
tudatták a nagy, ünnepélyre készülő gyülekezettel. A temp
lom előtt Lengyel István, körlelkész ur, fogadta rövid üdvözlő 
beszéddel, mire a helyi körülményekhez alkalmazottan mag
vas beszéddel válaszolt

Minden napnak elég a maga terhe. A nap is leáldo
zott. Püspökünk is gr Vass Albert ő méltósága, mint a 
széki ref, egyházmegye érdemes főgondnoka, a mező-záhi ref. 
egyházközség első rendű buzgó pátronusa házánál, kíséreté
vel együtt, szives fogadtatást, enyhülést adó kedves hajlékra 
talált, hogy kipihenve a nehéz út fáradalmait, a következő 
napot, május 27-ét, a mező-záhi ref. egyház történetében 
örökre emlékezetessé tegye.

Nevezett napra viradóra, d. e. 10 órakor megszólaltak 
az egyház uj harangjai, jelezve a magasztos ünnepély elkö- 
zelgését. Nagy számú fényes közönség jött össze az egyház 
közös örömében részt veendő. A gyülekezet elhangzó éneke 
után, a széki ref. egyházmegye derék esperese, nt. Somke- 
reki Miklós ur lépett a szószékre s tartott egy igazán szív
hez szóló imát. Ima után, ha elhangzott az ének, fő.tiszte-

letü Szász Domokos, püspök ur hatalmas alakja emelkedett 
ki a szószékből, hogy szólja az örökkévalóságnak szent be
szédeit.

Nem lehet célom, a szép beszédet részletezni és csak 
rontanám a hatást azok előtt, kik egész teljességében élvez
ték azt. Maradjon az miénk, kik ott lehettünk, kik hallottuk 
és kiknek lelkét amaz örökké-valóság szent birodalmába ra
gadta, honnan minden áldás és tökésetes ajándék száll reánk.

Urvacsorai agendát helybeli lelkész, Lengyel István, 
mondott, annak kiosztásánál Agyagási Gábor, frátai ref. 
pap segédkezett Esketett Agyagási Gábor. Keresztelt Lő- 
rincy Gábor, kályáni ref. pap. Mindenik szépen, meggyőzően, 
a nagy nap jelentőségéhez méltóan végezve a reá bízottakat. 
Az egyház rövid történetét a helyi körlelkész olvasta föl. 
A már is hosszúra nyúlt ünnepélyt maga a püspök zárta be 
kenetteljes imával.

Istentisztelet után, gr. Yass Albert ő méltósága ven
dégszerető házánál volt fényes ebéd. Ott láttuk a gr. Vass 
és Ugron-családok tagjain kívül, a gr. Bethlen, br. Kemény, 
Tisza, Aubin, gr. Teleki-családok számos tagjait. Még csak 
annyit, hogy e társaság együtt maradt tagjait, Ugrón Sán
dor, kebli főgondnok ur hívta meg szives vacsorára. Ott is 
öröm, jó kedv uralta a kedélyeket és miután az is elmúlt, 
az éjszakai, enyhet adó pihenés után, a mindenki által sze
retett főpásztor örömkönnyek között vált meg kedves hívei
től. Visszautazott székhelyére, hogy percre sem szűnő tevé
kenységgel tovább építse az urnák templomait.

Nemes Árpád.

TÁRCA.
Egyháztörténeti adalékok.

Horti István 1684—1690-ig erdélyi ref. püspök há
rom levele Teleld Mihályhoz.

Horti István bevégezvén tanulását a gyulafehérvári kol
légiumban s a külföldi egyetemeken is képezvén magát, 1660- 
ban Nagy-Bányán alkalmaztatott schola-mest.érnék. 1663-ban 
ugyanott papnak. 1665-ben a tanács elhatározta, hogy csak 
egy papot tart s igy Horti megint schola-mester lett. Pár év 
múlva azonban újból visszaállíttatott a papi hivatalba s azt 
folytatta idősb Nánási L. Istvánnal 1674. ápril 14-ig, a mi 
kor az egyház temploma, papi és iskolai telkei, épületei el
foglaltattak, papok, tanítók szétűzettek és ily keserves álla
potban volt az egyház 1675. nov. 19-ig. Horti ekkor Er
délybe jött s a fejedeleui előbb Fogarasba s azután Gyula- 
Fehérvárra vitette papjának, 1684. végén pedig Tofaeus ha
lála után püspöknek választatott a fehérvári synoduson.

1 .
1668. márc. 22.

Jóval lássa Isten kegyelmedet Uram!
Hogy kegyelmed apprehendáita, az Ecclesiáknak követ

kezhető nagy kárát, abbul, hogy Belgiumban, az apró for
mákban nyomtatott Bibliák elfogytak, hála Istennek! E nagy 
kárnak megelőzésére, szükség mind a Politiában, mind az 
Ecclesiában Elöljáró embereknek szorgalmatosán vigyázni, Még

Magyar-Országban olyan készületet nem látok, se typusokra 
se papirosra nezve, hogy oly szépen, tisztán, és magát ked- 
veltető kisded formában, nyelvünkön kijöhetne az a szent 
könyv, unadalmas és káros várakozás nélkül, mint kívánhat
nék, Belgiumban telhetik ki leghamarébb.

Csak a Belgiumi Academiákban tanuló ifiak közül, egy 
serény Corrector rendeltessék, kinek, a felvejendő munka mel
lett, asztalára és ruhazattyára fizetése legyen; azonban, öt 
vagy hat száz tallérokkal kinaltassék meg egy alkalmatos 
Typhographus, úgy mindazáltal, hogy annyi érő exemplarokat 
adgyon, úgy hiszem, esztendőre e kárunknak orvoslása meg- 
lészen. Az Academiakban tanuló jfiaknak se hitelek se tekin
tetek annyi nincsen, hogy az ő instantiajokra, e költséges 
munkát valaki felvállalja. Azért a hazábul kellene Uram 
e dolgot széprendesen megindítani. Némethi uram Ujhelyben 
ment sokadalmi alkalmatossaggal, mikor térjen vissza, bizon- 
talanok vagyunk felölte: reménlyük mindazáltal, hogy oda nem 
marad. Ha Isten, vagy ide, vagy hellyünkhöz közelebb hozza 
őkegyeimét, levéllel ertettyük, és intimaljuk őkegyelménkk azt, 
a mit kegyelmed levelében kiváii. Isten oltalmában és kedvé
ben legyen a kegyelmed élete és minden dolga!

N.Bányán 1668. kegyelmednek uram szeretettel
22. Mártii szolgál

kegyelmedet uram Nánási uram Horti István
becsülettel köszönteti ms.
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2 .
Idvességes jókkal lássa Isten kegyelmedet 

Uram!
Érkezvén a kegyelmed levele, mingyárt hivattam a könyv

kötőt, s tudakoztam tőlle, kisded formában való Magyar 
Biblia felől; de sem magánál nincsen, se másnál eladót nem 
tud : Magam sem tudok senkinél is. Kértem reá, hogy szerez- 
zon, én is vigyázok alkalmatossagokra, hogy ha lehet, kegyel
mednek kedvét teszszük. Az ollyan kisded forma Bibliák Né
metországban is elfogytak. Ha isten valakit nem támaszt, ki 
költségét nem szánnya, ma holnap megfogyatkozunk az olyan 
forma Bibliakbul. Ezek utánn. Isten kedvébe és oltalmában 
legyen, a kegyelmed élete és minden dolga.

NagyBányán 1668. Kegyelmednek uram örömest szolgál
18. Mártii. fíorti h ív  fin.
Iíülcim: Generosi Domino, Michaeli Teleki de Boros- 

Jeno, stb.
Eredetije a gróf Teleki család Ívtárában. Miss. 741.

3.
1685. január 5.

Tegye az Úristen szerencséssé kegyelmednek uram és • 
egész házának az uj esztendőnek minden részeit szivem szerint 
kivánom.

Méltóságos uram! Urunk ő Nsga parancsolá Fehérvá- 
rott utol szőri szerabenlételeraben ő Nsgával, hogy az ország
ban lévő ecclésiákat eljárván, azoknak bántodásokat feljegyez
zem és azokat az ő idejében ő Nsga eleiben terjesszem. És 
hogy az országban a catechisatiot Isten segetségébül felállí
tani igyekezzem. Mostan volna az ideje uram, hogy a szé
kelyföldi ecclesiakat eljárnám, mig tavulyabb nem megyek 
töllök; annyival is inkább, hogy már egy nehány esztendeje 
tölt el, a miolta közöttük visitatio nem volt, holott canonink 
szerint minden harmadik esztendőben kellene lenni. Kegyel
medet uram alázatossan kérem (ha kegyelmed rendesnek itili 
kérésemet) efficiálja azt klmed urunk ő Nsga előtt, hogy ő 
Nsga nekem szóval tett parancsolatja szerént írással is com- 
mittáljon bemenetelem felől, hogy uj ember lévén, annál na
gyobb authoritással peragalhassam tisztemet. Mivel pedig még 
sem szekerem, sem lovaim nincsenek, lenne goudviselőm is, a 
ki által mind mehetnék mind jöhetnék illendő képpen. A Gi- 
lányi uramtúl maradott kocsit megkészitették ugyan Fejérvá- 
rott, de még eddig nem volt tehetségem az elhozatására.

Kegyelmedet uram, hogy busitom, alázatosan követem, 
kegyelmed ne hadgyon gyámoltalanságomban, mert Isten után 
a kegyelmed jóakaratjához támaszkodom. Ha pedig kegyel
mednek e kérésem tetszik és nékem ebben segítséggel leszen, 
csak az ő Nsga parancsolatját várpm, az érkezvén, Istennek 
jóvoltábúl elindulok Székely Földére. Ha pedig kegyelmednek 
másképpen tetszik, ahoz fogom magamat tartani. Isten áldása 
legyen uram kegyelmeden és egész házán mindörökké.

Fogarasban 1685. 5. januarii.
Kegyelmednek uram szolgál és minden jót kíván

Horti István, E. R. P.
Iíülcim: A mtgs urnák Tekintetes Teleki Mihály uram

nak, sat.
Eredetije a gróf Teleki család levéltárában. Missilisek 

716. számú csomagában.

Horti ezen utolsó levelét kiegészíti és felvilágosítja Bőd 
Péter a következőkben:

„Sokféle megbántodások volt azon háborgó időkben az 
ekklézsiáknak és azokban szolgáló papoknak és oskola mes
tereknek s papok özvegyeinek s árváinak mind a vármegyé
ken s mind kiváltképen a Székelyföldön, az holott á régi 
fejedelmektől engedett szabadságokban sokképen meghábori- 
tattak. külső terehviselésre kénszeritettek, templomon, paró
kián, oskolán néhol erőszakot tettek, ekklezsia erdejét, szántó-' 
földét erőszakkal néhol elfoglalták. Udvarhelyszéken az uni
tária vallást követő nemesek, tisztek a reformátusokat, kik 
nagy részint abból a vallásból reformálódtak, sokféle boszuság- 
gal illették, mocskos szókkal, nevezgetésekkel terhelték.

A püspök megértvén mindenfelől a sok panaszt és az 
egyház személyeknek mind- magok hallgatóiktól s mind kül
sőktől való megbántodásokat, elment és egybejárván mind a 
vármegyéket s mind a székes helyeket, azoknak méltó pana
szaikat jól megvizsgálta és magok nemek szerint rendbe Íratta. 
A Fejedelmet annak utána arra bírta, hogy gyűjtse egybe a 
református főrendeket azoknak a gravarainaknak, panaszoknak 
megoryosoltatásokra, a melyet meg is cselekedett 1685-ben, 
Márcziusban, Fogarasba gyüjtetvén a reformátusokból álló ta
nácsi rendet, az holott előadatván azok a megbántodások és sé
relmek a püspök által, részint igazításba vétettek, részint pedig 
út mutattatott arra, mimódon igazitathassanak el az ország 
törvénye szerint.“ (Bőd Polikarpus 131 — 132. lap.)

Közli : Konc József

KÜLÖNFÉLÉK.
=  Egy egész heti fárasztó, de valóban lélekemelő 

utazás után, főtiszt, püspök aa. folyó hó 7-én estve vissza
érkezett Kolozsvárra. E látogatás a gyulafehérvári egyházme
gyét illette, melynek majdnem minden egyházát meglátogatta; 
célja pedig az abrudbányai templom fölépítése és a verespa
taki templom fölszentelése volt. Az ünnepélyességekről és az 
eredményről már legközelebbről részletes tudósítást adunk 
Most megelégszünk azzal, hogy kiemeljük mtgs. Zeyk Gábor, 
gondnok urnák és az egyházmegye papságának, valamint az 
egész vidék népességének meleg érdeklődését, raelylyel e lá
togatást folyton kisérte és a melynek látható eredménye lesz 
kétségen kívül a vallásos és hazafias fellángolás, melyre ha 
valahol, ott bizonyára a legnagyobb szükség van. Benyomá
sainkról és közvetlen tapasztalatainkról valószínűleg mi is be 
fogunk számolni adandó alkalommal.

=  Egyházkerületünknek az „E. M. lí. E .(t-vel kö
tendő szövetkezési ügye, mely annyi port vert föl, és a mely 
annyi teljességgel szükségtelen kellemetlenségre adott ;okot 
a múltban, közeledik az egyértelmű megoldáshoz. Az egyez
kedésre kiküldött bizottság, és pedig egyházkerületünk részé
ről L é s z a y  F e r e n c  és br. B á n f f y  D ez ső, főgondnokok, 
S z á s z  Domokos ,  püspök, dr. K o l o z s v á r i  S á n d o r ,  
S z á s z  G e r ő ;  az EMKE részéről dr. G r o i s z  G u s z t á v  
B á r t  ha M i k l ó s ,  gr. B e t h l e n  B á l i n t ,  H e g e d ű s  
I s t v á n  és G a r a a u f  Vi lmos,  folyó hó 1'1-én tanácsko
zott és az általunk előterjesztett szerződési formulát, egy 
pár lényegtelen módosítással, egyhangúlag elfogadták Folyó

Folytatás a mellék létén.
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hó 12-én az EMKE is választmányi ülést tartván, az előző 
napon tartott értekezlet megállapításait helybehagyta és igy 
csak az egyházkerület és az EMKE közgyűlésének megerő
sítése van hátra, hogy az ügy végképpen eltűnjék a napi
rendről, mely minden irányban eddig csak kárt okozott 
Reméljük, hogy a békesség szelleme, mely az eredményt elő
idézte, ez után is ott fog lebegni és áldást hoz a közös, 
szent célra, mely mindnyájunknak legfőbb óhajtása. Köze
lebbről hozni fogjuk a pontozatokat.

Bőd Péter müvének . . H i s t ó r i a  H u n g a r o r u m  
E c c l e s i a s t i c a *  1. kötete megjelent br. Vay Miklósnak 
és Tisza Kálmánnak ajánlva. Gondoskodni fogunk róla, hogy 
historikusaink közül valaki kellőképpen méltassa, most csupán 
jelezzük, hogy külső kiállítása minden igényeket kielégíthet- és 
méltó ahhoz, hogy Hollandban nyomatott.

=  Köztudomású dolog, hogy segesvári egyházunk- 
bán ig templomot építenek. Folyó hó 8-án alapkő-lété teli ün
nepélyt rendeztek, melyen résztvettek az építészeti bizottság 
védelnöke, gr. Bethlen Gábor, udvarhelyi egyházmegyénk es
perese, Solymosi István és rajtok kívül az egyházközség tiszt
viselői, kik a jelképes kalapács-ütéseket megtették. Istennek 
áldása legyen a megkezdett és még ez évben bevégzendő 
munkán!

=  őszinte sajnálattal, mély részvéttel vesszük tu
domásul a súlyos csapást, mely szilágy-szólnoki egyházme
gyénkbe kebelezett p e é r i  egyházunkat érte, holott máj. 30- 
án, összes parokhálif* épületei a lángok martalékává lettek és 
ha gyors segítség nem érkezik, a templom is oda lett volna, 
miután fedelébe a láng már több helyen belekapott. Hisszük, 
hogy ez egyházmegyénk erélyes esperese a hatáskörébe tar
tozó erkölcsi eszközökkel mindent el fog követni, hogy a né
pes peéri egyházközség helyrepótolja a szenvedett kárt, tett
re buzdítja a híveket, és be lesz bizonyítva, hogy ,.sub pon- 
dere ereseit palma.“

=  A marosi egyházmegyében egyházkerületi képvise
lőkké megválasztattak az 1-ső kerületben Be n e d e k  Dénes, 
makfalvi pap, 2-ik kerületben D e á k  Lajos, tanfelügyelő, 3-ik 
kerületben Szás z  Károly, ny.-szeredai pap, 4-ik kerületben 
T a v a s z y  József, vajai pap, 6-ik kerületben Mu z s n a i P á l ,  
ra.-paniti pap, 7-ik kerületben R a v a s z  János, m.-kövesdi 
pap, mindnyájan egyhangúlag. Az 5 ik és 8-ik kerületben sen
ki sem nyervén többséget, uj válaszrás rendeltetett el. Az
5-ik választó kerületben Da l i  János, k.-szentmiklósi, és id. 
E r d é l y i  Sámuel, karácsonfalvi-folyfalvi papok, a 8-ik v. 
kerületben M o l n á r  Lajos, harasztkereld és Gö n c i  János, 
koronkai papok, a tanítók részéről D e á k  Lajos, tanfelügyelő 
és S z a b ó  Lajos, ny.-szeredai tanítók között.

=  Stein János m. k. egyetemi könyvárus kiadta 
antiquar-raktárának második jegyzékét, melynek tartalma 
egyh&zirodalom, hittudomány. vallástan, imakönyvek, egyházi, 
alkalmi beszédek, szóval a theologia határain belül szüksé- i
ges irodalmi termékek. A szolid és jó hírnévnek méltán ör- j 
vendő firmát ajánljuk olvasóink és különösen paptársaink fi- j 
gyeimébe. A legelső megrendelésnél, kétségen kívül, meg fognak ! 
győződni a lelkiismeretes, pontos szolgálat-készségről, mely a 
Stei n-bácsi - féle céget majdnem egy fél század óta ismertté 
tette smelynek fia méltó örököse.

=  Köszönet. Marosvásárhelyi kir. törvényszéki bíró, 
mélt. Gyárfás József ur értesülvén arról, hogy a Megyarótól 
Gyergyóig terjedő vonalon, az idegen ajkú s felekezetű nép 
között, mint egy kis sziget, magyar s székely telepttltekből 
képződött, a magyarói anyaegyházhoz tartozó j o d i  fiók-egy
háznak urasztali kelyhe nincs: egy szép és értékes ezüst 
kelyhet küldött. Ugyanez egyháznak régi temetője betelvén, a 
szomszédos terület tulajdonosa, a „sz.-régeni első tutajozó tár
sulat“ egy darab rétet a temetőhez csatolás végett ajándéko
zott. Fogadják a nemes lelkű adományozók a kicsiny havasi 
ref. egyház híveinek nevében kifejezett köszönetemet. Magyaró, 
1888. junius 5. L é n á r t  József, ev. ref. lelkész.

=  Hálás köszönet. Szamosujvári egyházközségünk kö
zelebbről a következő kegyes adományokban részesült: nsgs. 
Ke c e l i  Sándor ur és neje Ke c e l i  Erzsébet úrnő, jó 
szívok sugallatát követve, nem rég 10 forintot, legközelebbről 
pedig egy igen díszes és értékes bordeaux-bársony szószék
takarót; továbbá, tele. Göncy M i h á l y n é  úrasszony egy 
urasztali takarót és F i l e p  S á n d o r  ur egy kátédra-takarót 
védő lepeit ajándékoztak. Kedves kötelességemnek tartom, 
hálás szívvel megköszönni ez adományokat a nyilvánosság 
terén is. A nemes szivü adakozók jó tettök jutalmát bírják 
öntudatukban, a mely azt mondja nekik, hogy ilyen áldoza
tokban gyönyörködik az isten, az, a ki megsegítette őket, 
hogy igy is áldozhatnak, áldja meg és segítse meg őket min
den jó törekvéseikben ez után is. Sz.-Ujvártt, 1888, jun. 5. 
V á s á r h e l y i  B o l d i z s á r ,  ev. ref. körlelkész.

=  Hálás köszönet. K is  F. Ge r g e l y ,  főgondnok 
és K i r á l y  I s t v á n ,  algondnok, a b a 11 a i ev. ref. templom 
piacát és bejáró közeit s aj á t k ö l t s é g ü k é n  kipádimento- 
moztatták 1888 junius 7— 9 napjain. Az áldozat száz forint 
értéknek felel meg. Egyszerű földmivesek a lelkes férfiak, 
érdemesek arra, hogy isten dicsőségére szentelt áldozatukért 
a nemesek sorába iktattassanak. Ugyanez év május 10-én 
Dobay  J o l á n  konfirmáltatása emlékére egy 120 cmtr. 
hosszú és széles piros atlasz-selyem urasztali-teritőt ajándé
kozott arany paszoraánt diszitéssel. Ez áldozatokért fogadják 
az illetők a magam és egyházam nevében hálás köszönetemet. 
Balián, jun. 11, 1888. D o b a y  L a j o s ,  ballai ev. ref. pap.

=  Harmonium vásárlás. A kőhalmi ev. ref. leányegyház, 
mely csak a közelmúlt években alakult, vallásos buzgós.ígának, ál
dozatkész szivének napról-napra mind szebb és moglepőbb tanuje- 
lét adja. Az állami iskolának egy termét, mely a nagyméltóságu 
vallás- és közoktatásügyi minister ur engedélye íolytán isteni tisz
telet-tartás végett át lett engedve eleitől fogva oly szépen beren
dezi, hogy ki belépik, templomban érzi magát. De egy hiányzott 
még belőle, mi a szivet édes varázszsal tölti el. Ezen is segített az 
ügyes számítás. Ugyanis, az egyház érdemes gondnoka, T. Boér Mi
hály szolgabiró ur, többekk 1 egyetértve gyűjtést rendezett csakis 
ismerősei között s hű fáradtságát áldás koronázta, a mennyiben egy 
megvásárlandó új bárraoniumra pár nap alatt 131 frt 36 kr. gyűlt 
egybe s szép hangjaiban már pünkösti urvacsoraosztáskor gyönyör
ködhettünk. Ámde örömünk úgy esik jól, ha azon kegyes adako
zóknak, kik nekünk ez örömöt szerezték, hálás köszönetét mon
dunk, s nevöket nyilvánosságra hozzuk. Adakoztak: Gáspár József 
38 frt 77 lm. Szarka Elek 5 irtot, dr. Issekutz Gyula 1 irtot, Boér 
Mihály 2 irtot, Gycrtyánossy Ferenc 5 frtot, Téglás István 16 frt., 
Bartlia Ferenc 1 frtot. Csíki József, mohai 1 frtot, Csild József t 
frtot, dr. Issekutz és Csíki 1 frt 36 krt, Csulak Zsigmond 2 frtot, 
Pildner Ferenc 2 frtot, Somogyi Albert 1 frtot Wagner János 2 
frtot, Gáspár és Issekutz 1 irtot, Gáspár és Téglás 2 frtot, Gáspár 
és Boér 1 frtot, Gáspár és Csulak 1 frtot, Gáspár és Nagy J. 1 frt 
14 krt, Bedő Mózes 1 frtot, Nágó Zsigmond 1 frtot, Lackó Albert 
1 frtot, Weiss János 3 frtot, Simay Salamon 1 frtot, Lurtz Mihály 
l frtot, Szántner József 1 frtot, Gáspár András 1 frtot, Kuharc
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Ferenc l irtot, Josefi Frigyes 1 frtot, Nagy József 50 krt, Mózes 
Mór 1 frtot, Grosz Károly 2 frtot, Somogyi György 1 frtot, Mózes 
Károly 1 frtot, egy társaság 70 krt, a kőhalmi állami népiskola ta- 
nitó-testiilete 14 frt 80 krt, egy gyűlésben 80 krt, perselypénz s 
más lillóres adományok 17 frt 30 kr. Összesen 131 frt 36 kr. A 
hármoniumra kiadatott 127 frt és 22 )u\ A pénztárban maradott 4 
frt 14 kr. Fönnebbi adakozók különféle nemzetiség- és felekezet 
soraiból egyesültek velünk a szeretetheti, midőn íingynelkü áldoza
tukkal felsegélésilnkre siettek. Isten lelke, az a plinkösti lélek, töl- 
té be őket is azon lelki örömmel és gyönyörűséggel, a melylvel be
töltött minket részükről a szives szeretet, s az ezen épéit teljes 
isteni tisztelet, melyben adakozóink is jó nagy részben jolen voltak 
s lelki megelégedéssel távoztak, mi pedig azon buzgó kéréssel, hogy 
Isten kegyes adakozóink életét nyújtsa hosszúra, s adjon nekik ál
dást és örömöt ez életben. Hévíz, 1888. junius 5. Nagy József.

== Helyreigazítás. Tudatnom kell és kérnem annak ki
javítását., hogy a piski-telepi  körlel készségnek e lapok 22-dik

számában említett templomlielyot, nem az Inkey-család,  hanem 
a gróf Kunn-család és pedig gróf IC uun Góz a ur és testvére 
gróf IC n u n l r m a ő nagysága adományozták. Tordos, 1888. juu. 
4. fí a r t h a Lajos, ev. ref. esperes.

Szerkesztői nyiltposta.
== Juhász Izidor, Vásárhelyi Boldizsár, 0. Veress Sándor és 

Jancsé Lajos uraknak. Köszönjük a tudósításokat A mint terünk 
engedi, jöni fognak. Az idő kérdése nem változtat a tartalom értékén.

=  Bftrkös. H. J. urnák. Persze, hogy úgy van; és szomorú, 
hogy úgy van. Ám, az állam-vallás kevélykedésével, visszaéléseivel 
állítsuk szembe Inizgóságuukat, protestáns-v ltunkat és törhetetlen 
ragaszkodásunkat a magyar hazához. Korunk a forrongás kora; 
dob ki magából salakat, szennyet, de a diadalom a szabad institú
cióké, a szellomi felvilágosodásé. Csak bátran, előre; a hol legna
gyobb a veszély, ott van a jó Isten legközelebb

EH'V.A.TA.XjOS r é s z .
1080-1888.

ÉRTESÍTÉS,
Minden egyházközség papja részére.

Tudoraásvétel végett értesítjük egyházliázközségeink kép
viselőit, hogy a m. kir. vallás és közoktatási miniszter ur ő 
nagyméltósága folyó évi május hó 1-én 11,649. szám a. kelt 
leiratával valamennyi közigazgatási bizottsággal és kir. tau- 
felügyelővel mihez tartás végett tudatta, hogy a kántortani- 
tóknak nem csak tanítói, hanem jogérvényesen megállapított 
kántori járandóságai is, ha a kötelezettek által kellő időben 
ki nem szolgáltatnak, a jogosított kérésére a közigazgatási 
hatóságok (járási közegek) által végrehajtás utján is haladék
talanul felhajtandók.

Az érd. ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsától Iío- 
lozsvártt, 1888. junius hó 7-én.

Bodor Antal, Szász Domokos,
titkár. erdélyi ov ref. püspök, mint elnök.

815- 1888. ,PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a sepsii ev. ref. 

egyházmegyébe kebelezett komollói re(. egyházközség ének- 
vezető-iskolatanitói állomására ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalma: tisztességes lakás, gazdasági melléképüle
tekkel s 350 frt. fizetés; melyből 150 frt. fizettetik a köz
ségi pénztárból tanitásdijul, köteles lévén a tanító, az idegen 
felekezetű gyermekeket is tanítani; 200 frlra pedig a kepe- 
oszpora és földek haszonélvezete van számítva.

Pályázati határnap f. évi julius 10-dike. Folyamod
ványok nt. Csiszér Gábor, esperes aához, Egerpatakra kül
dendők (u. p. N.-Borosnyó). ^

Kelt Kolozsvártt, 1888 junius 9. Szász Domokos 
_____ erdélyi ref. püspök.

822—1888. PÁLYÁZAT.
N.-Sajói egyházmegyében kebelezett Sz.-Uj-Ős-Fíízkúttal 

egyesített paptanitói állomásra Sz. Uj-Os székhelyivel pályázat 
nyittatik.

Évi javadalma: a nyugalmazott lelkész életében, a most 
megejtett papi fizetés összeírás szerint, 513 frt 82 kr, tisz
tességes lakás, gazdasági épületek, veteményes és gyümölcsös 
kert. A nyugalmazott lelkész halála esetén e fizetés 200 fo
rinttal emelkedik.

Pályázati határnap julius 10. Folyamodványok nt. Vályi 
Elek esperes aához küldendők Besztercére.

Kolozsvárit, 1888, juu. 8. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

832—1888. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a sepsii ref. egy

házmegyébe kebelezett komollói ref. egyházközség'papi állo
mására ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalma: lakás és 503 frt 49 kr évi fizetés, mely 
kepe és 10 hold kan. portióból áll. Ez állomás Ill-ad osztályú.

Pátyázati határnap f. évi jul. 10-ke. Folyamodványok 
nt. Csiszér Gábor esperes aához küldendők, Egerpatakra (u. p. 
N -Borosn)ró.)

IColozsvártt, 1888. jun. 10. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

843—1887. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, az udvarhelyi ev. 

ref eg3rházmegyébe kebelezett sz.-lászlói ref. egyházközség papi 
állomására ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalma: szép lakás, terjedelmes veteményes és gyü
mölcsös kerten kívül, 459 frtra becsült kepe és kanonika por
ció. A ktilfekvőségek adóját fizeti az egyház, a szántókat 
szántják az cgyháztagok.

Pályázati határnap f. évi julius hó 1. Folyamodványok 
nt Solymosi István esperes aához, Bögözbe küldendők.

IColozsvártt, 1888, jun 11. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

494—1888
KÖRLEVÉL.

A deézsi ref. egyházmegye t. lelkészeit és általuk a 
t képviselő urakat és a m. fő- és algondnok urakat hiva
talosan meghívom Deézsre, rendkívüli egyházmegyei gyűlésre, 
folyó év junius 19-re.

T á r g y a i .  A beküldött és beküldendő papi és kántor- 
tanítói dijlevelek felülvizsgálása. Kérem, megolvasni a Prot. 
Közlöny 4-ik szám 140 —1888 alatti utasítást; küldjék meg 
a presbyteriumnak a becsértékre vonatkozó határozatát jegy- 
zőkönyvi kivonatbau, épp úgy a rendes dijlcvelet, hogy le
hessen a kimutatást vele összehasonlítani, mert eddig senki 
se küldötte meg, holott már junius 15-re föl kellett volna 
küldeni.

T o v á b b i  t á r g y :  az ürességben levő tőgondnoki 
állomásra jelölés, valamint az egyliázkerületi képviselőkre 
mind a lelkészek és presbyteriumok, mind a bekebelezett 
tanítók részéről beadott szavazatok felbontása. Más előjövő 
tárgyak. Végül, válóperek ellátása. Doboka, május 5, 1888. 
Na g y  Lajos ,  esperes.

RVielőá sz e r k e sz tő  é s  k iad ó : s z á s z  g e r ö .
Nyomatott Ormós Feroncnél, az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.

Mai számunkhoz l/* iv  meTlék let van^csittőlva^
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P R O T E S T Á N S  KÖZLÖNY.
Az erdélyi egyházkerület hivatálos Közlönye. 

KOLOZSVÁRT, 1888. JÚNIUS 2Í.

Megjelenik minden csütörtökön egy ivén. — Előfizetési ára egy évre 6 írt., félévre 3 írt., negyedévre 1 frt 60 kr. — Szerkesztő
ségi iroda — hová a kéziratok és előfizetések bérmentve küldendők: külmagyarutcza 9 sz.

Ének-ügy.
Ez a református istentisztelet legérzékenyebb 

oldala, kardinális gyöngesége.
Ha e téren valami üdvös fordulat állhatna 

be, mi sem volna oly vouzó, a vallásos kedélyre 
annyira megható és kielégitő, mint a kálvinista 
istentisztelet.

Mert papjaink megteszik a templomokban 
kötelességüket. La'Sankint elszakadoztak a régi 
dogmatizáló prédikációk; a száraz, morális disser- 
tációk kimentek divatból; olvashatatlanná vált az 
a sók firól-flra szálló phrázis-szúszék, melyekben 
az esztegár elköltözéséről, a katáng árvaságáról, 
vagy a birkák kolompjáról kesereglek jó öre
geink ; s alig akadni már a naturalizmus korából 
egy-egy olyan remeklésre, a mikor a tiszteletes 
atya az irás szavairól: „mint a szél, melyről 
nem tudni honnan jő, hová megy“, ilyen dispo- 
ziciót hirdet vala a kedvelt híveknek; „először 
is bebizonyítom, honnan jőnek a szelek; másod
szor, hová mennek a szelek ; s végezetre, hogy 
azt sem tudjuk, honnan jőnek, vagy hová m en
nek a szelek.“ Szóval, ma már belátták a pré
dikátorok, hogy a miről beszélniük kell, sem 
nem a szelek járása, sem nem a madarak köl
tözködése, sem nem a talaj-javitás elmélete, ha 
nem a biblia, mindenek felett a Krisztus, az pe 
dig, a ki megfeszittetett. És ezzel beállott a kul- 
tus legfontosabb részében az egésséges, vallásos 
irányú haladás.

De nem igy az éneklés terén, a mely egy 
idő óta határozottan visszaesést mutat.

Hajdan ez volt a templomban a fő.; begyül
tek a hívek oda még harangozás előtt s énekel
gették az ő kedves zsoltáraikat órák bosszant, 
hogy belefáradva, a tudákos prédikációnál ájta- 
tosabban kiszunyókálhassák magukat reá. De ma 
már az emberek közönséges többsége úgy gon

dolkozik, hogy az éneklésnek voltaképp az a 
szerepe az istentiszteletben, a mi a Pilátusé a 
krédóban, vagyis nem fontos. Csak arra való, 
hogy begyüléskor is történjék valami s a pap 
tudja, hogy mikor menjen föl a kathedrába; 
szóval, az ének csupán az előkészületi idő és a 
felvonásközök betöltésére való, mint a színházi 
zene ; s legfőbb érdeme abban áll, hogy a gyü- 
lékezet nem nyit ajtóstul neki az isten-imádásnak.

Es az igy gondolkozó többség megfeledkezik 
arról a prot. elvről, a mit úgy hívunk hogy a 
gyülekezet közreműködése. És ez elvnél fogva, a 
prot. kultusban mindenkinek teendő van juttatva; 
de, a mi legtöbb baj, az, hogy nem ismeri az 
ének titokszerü, tüneményes hatását az emberi 
kedélyre.

Az éneknek egész története vau, csoda-dol
gairól nagy nemzetek múltjai beszélnek.

A nagy puritán vezér s a kerekfejü skótok 
szent dalok zengése mellett mentek ütközetre; 
a magyar papság martyrjai a gályán zsoltárok
ból merítik a vigasztalás lelkét; s a jezsuita iró 
boszankodva jegyzi föl, hogy Luther több lelket 
mételyezett meg énekei, mint tanai által. Ki ne 
emlékeznék a salamisi győzők csatadalára? És 
b it mondjunk a marsellaise, vagy a kurucok 
ftákóci-dalának csodaműveire ? Mit mondanánk, 
mint hogy alig van egyéb, a mi oly elementáris 
erővel ragadná meg a lelket, mint a dal. Egy 
hazafias indulóra a gyávát hősi lelkesedés szállja 
meg, a szerelmi ábránd a prózai embert is köl
tőivé teszi és bizonyára, egy vallásos him
nusz szent áhítatot gyújt még a fásult kebel
ben is.

Egy ilyen eszközt, a mely hatásban verse
nyez szinte a legremekebb szónoklattal is, vétek, 
továbbra is tűrnünk lesülyedt helyzetében.

Sokan az énekes-könyvek megújításán akar
ják kezdeni a dolgot, azt pengetvén, hogy elavult
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nótáinkban niucs elég szépség és vonzerő a 
népre.

Hiszen áll, hogy ebben is van igaz. Elég, 
pélclakint fölemlitnem csak azt, hogy a bűntudat 
fájó érzete és a megbocsátó kegyelem felett való 
öröm, ez a két legellentétesebb érzelem, ugyan
azon hangokon szólal meg. A legszebb bűnbá
nati énekünk: „Én istenem, sok, nagy bűnöm“ 
melódiájára énekeljük, bár képtelenség, az úrva
csora feletti: „Örülj szivem, Vigadj lelkem“ cimü 
örömdalt. De, eltekintve ezektől, vájjon, adhat-e 
hangot valaha szebben az istenben bizó sz ív , 
mint a 25-ik zsoltárban „Szivemet hozzád eme
lem*, vagy a 23-ikban „Az ur énnekem őriző 
pásztorom“, a mennyeiek után való sóvárgás, 
mint a 84-ikben: „Oh, seregeknek istene11, az 
Ínségből felkiáltó lélek, mint a 61-ben: „Kiáltásom 
halld meg isten“, a főbíró Ítéletétől rettegő bűn
tudat, mint a 38-ban „Haragodnak nagy vol
tában“, s végül, az urat dicsérő szent öröm, 
mint a 33-ikban: „Nosza, istenfélő szent hívek, 
örvendezzetek az urnák!“ Bűn volna, ezen, az 
ősök hitét sugárzó énekek ellen, ha profán ke
zek a régiség hamvát letörülnék róluk. De, nem 
is érnénk el vele semmi jót.

Ha életképességet akarunk önteni a temp
lomi éneklésbe, először is népünknél kell keresni 
az okot. Honnan van, hogy a gyülekezetét e te
kintetben akkora mulasztás terheli? Mert, nincs 
felvilágosodva a felől, hogy neki épp úgy köte
lessége, a templomban énekelni, mint prédikálni 
a papnak; kötelessége, betölteni feladatát a 
keresztyén kultusban, közreműködni az isteni 
szolgálatban. Ez a közreműködés már valósággal 
kezd illuzoriussá válni, s a legtöbbnél nem nyi
latkozik máskint, mint a hallgatásban. Mondjuk 
meg a népnek, hogy mit szólna, ha a pap szó
székében némán várakoznék, mint az Öreg Za
kariás. Kétség kívül, botrányosnak találná a 
dolgot. Épp ily botrányos a gyülekezet hallga
tása az éneklés alatt. Épp ily visszatetsző más 
nemzeteknél, ha valaki ilyenkor be fogja a szá
ját. E módszerrel a gyülekezetei tudatára éb
resztjük annak, hogy miként Ítélje meg a temp
lomi ének elhanyagolását s lerontjuk azt a tatár
főre valló felfogást, hogy neki nem szükség éne
kelnie, elvégzi azt helyette az orgona s a kántor.

Ad vocem, cantores. Az énekművészet e ne

mes bajnokai fele részükben legalább, meglepő 
szegénységet mutatnak a jó Ízlés és a szakérte
lem dolgában úgy, hogy a papnak, ha a szép 
elveit is érvényesitni akarja templomában, a nép 
után, rajtok kell folytatnia reformját. Csak a régi 
gárdából vannak még hires kántorok, a kik meg
őrizték jó ízlésüket; az ujabbbak rendesen áldo
zatul estek annak az egy nehány toroknak, a 
mely minden hangjegyből bőven szokta kivenni 
a jussát. így, egészen ki lettek vetkőztetve szépsé
gükből azok a megható melódiák, s még a ze
neileg fejlett fül sem képes felismerni eredeti
ségüket.

Az iskolai énektanítás sikertelensége és a 
templomi éneklés elhanyatlása tekintetében, mél
tán hárul a vád másik része kántorainkra. Mert 
az még is csak érthetetlen dolog, hogy erős kö
telességérzet mellett, oly kevés eredményt lehes
sen felmutatni éppen fajunknál, a mely egy jó 
adag művészi hajlammal van megáldva. A fele
lősség legnagyobb sűlylyal a kántorokra hull, ha 
a nép nem tud énekelni. Mert tényleg ez az ok 
is fennáll. A gyülekezet hallgat, mert nem tudja 
énekeinket. Igen sok esettel találkozunk, hogy a 
községi, vagy állami iskolák felállításával, a lek 
tornak az ének-ügy intézése mellett egyéb dolga 
sincs. Ha az államiskolák jelenleg szünetelő fel
állítása ismét gyorsabb tempóban eszközöltetik, 
akkor ez a dolog az egyházi rektorságban vál
ságokat fog előidézni. Az iskola nélkül álló rek
torok számára, mikor a legnagyobb teher a ta
nítás, levétetik róluk, szükséges, egyéb teendők
ről gondoskodni, nehogy igen meg találják únni 
az életet, mert pusztán a templomi éneklés még 
nem meríti ki egy ember munkakörét. Ha az 
ének-ügy felvirágoztatása szivünkén fekszik, a rek
toroknál igy előálló jelentékeny munkaerőt és 
időt e célra kell értékesíttetnünk, követelvén tő
lük egyházi dalkörök szervezését, a felnőttek 
esteli énektanítását, az iskolai éneklés szakszerű 
vezetését, hogy ily módon a gyülekezet hallga
tása, a szépérzéket sértő Ízléstelensége istentisz
teletünkén valahára megszüntetve legyen.

De még ezzel nem tettünk meg mindent. 
Az ének-ügy rendezésénél a papot sem lehet fi
gyelmen kívül hagyni. A törvény (Zsin. tv. 108. 
§.) az éneklésre való felügyeletet lelkipásztoraink 
kötelességévé teszi. „A gyülekezet éneklése szép
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és izlésteljes legyen, az iskolákban az énektaní
tásra kiváló gond fordittassék; az énekvezérek 
a lelkipásztor által kijelölt zsoltár és dicséret
verseket énekeljék.“ Es ez természetes, mert a 
pap feladata, agy rendezni be a knltust, hogy 
az minden tekintetben vonzó és épületes legyen. 
De, hogy valaki ezt tehesse az éneklés terén, 
meg kell szerezni a képességet reá. Vájjon, fiatal 
papjaink előtt a törvényesen bevett énekes-könyv 
nem ismeretlen terrennm-e, a mikor kimennek az 
egyházközségekbe ?

Az ének, mint a liturgia állandó eleme, bir 
annyi fontossággal, hogy annak ismeretét a pap
tól méltán megvárhatni. A pesti theologia az ösz- 
szes egyházi énekek tudását megköveteli növen
dékeitől, mert belátta, hogy a zsoltárokat, az egész 
világra kiterjedő kálvinizmus e közös symbolu- 
lumait tudni, épp oly szükséges és illő, mint a 
miatyánkot.

Ezt az üdvös intézkedést be kell hozni theo- 
logiánkon, hogy leendő papjaink az énekes-könyv
ben való jártasságra szert, tehessenek és belőle 
vizsgára köteleztessenek. Minden pap, a ki zso
lozsmáink ódon szépségének szeretetét viszi ma
gával gyülekezetébe, nem csak kötelesség szerint, 
de a megszeretett tárgy iránt való természetes 
vonzalombúi is, törekedni fog, hogy a templomi 
éneklést kiemelje sülyodt helyzetéből.

Mit meg nem tettek hajdan őseink?
Nagy Károly Rómából hozat szerzeteseket, 

hogy a germánokat énekre tanítsák, mert temp
lomi danáik inkább hasonlók vadállatok ugatá
sához, mint emberi hanghoz.

A reformáció iskolákat teremt, melyek ren
deltetése jó részt a zsoltárok begyakorlásában 
nyilatkozik.

Oh, hajdan a kálomisták igen erős éneklők 
valának, azt tartották, hogy ha az ember az is
tenhez beszél, ne sajnálja kiadni hangját.

Mily sivárság! Ma már a profán ismeretek 
a bibliát s a zsoltárt kiszorították az iskola-pa- 
dokbűl; s a világon a leglélekemelőbbet, a férfi-, 
női- és gyermekhangok áhitatos egygyéolvadását 
a szent zsolozsmában, mostanság az orgonák 
neki eresztett hangjai pótolják !

Megemlékezvén a régi Sionrül, keserű érzés 
fogja el a szivet, mint a babiloni vizeknél síró 
Izraelt. De, ne csüggedjetek, oh, buzgóság fiai,

akaszszátok le a hegedűket, zengjetek dalt a 
múltról, hogy a múlton lelkesedni tudjon a je
len és templomainkban megcsendüljön büszke 
hanggal a közönyösségen erőt vevő győzedelmi 
ének.

Bitay Bél.

JSepiskoláink hanyatlása.
i.

(Folytatás.)
Népiskoláink hanyatlásának második oka. az ellen

őrzés, azaz, a kellő f e l ü g y e l e t  h iánya .  Igaz. hogy 
vannak kir. tanfelügyelők, de ritkán lehet szerencsénk 
hozzájuk; 2—3 évben látogatnak meg egy-egy iskolát 
nehány percre, mely rövid idei bepillantást felügyeletnek 
nevezni, nem lehet. Mikor az állami tanfelügyelői intéz
mény létre jött, nem azt vártuk attól, a mit mostanában 
tapasztalunk; azt hittük, hogy a tanfelügyelők, szükség 
esetében, nevelés-oktatásban való utasításokat is adni 
fognak a tanítóknak, és mint vándor-paedagogusok uj 
korszakot teremtenek az elemi népoktatás terén. Nem 
úgy történt. A tanfelügyelői hivatalok a fősúlyt a sta
tisztikai adatok beszerzésére és fölterjesztésére fektetik. 
Mikor állott be az iskola? Hány tanköteles van az is
kolában? Hány mentetett föl a tanulás alól? Efféle 
adatok begyűjtése a fődolog. Nó, még ezeken kívül a 
beküldött mulasztási kimutatásokat rendezik, a bünteté
sek végrehajtása felett őrködnek, de a népnevelés másik 
oldalával, a szellemi részszel. kevesebbet foglalkoznak, 
a mi csakugyan okadatolt is, mert n i n c s  idő arra.

Ha a mélyen tisztelt királyi tanfelügyelő urak néha- 
néha megjelennek iskoláinkban, nem paedagogiai utasí
tásokkal, hanem Zoll-Stockal zsebükben teszik nagy becsű 
látogatásaikat ; felmérik a tanszoba hosszát, szélességét, 
magasságát, az iskola külsőjére némi megjegyzést tesznek 
s ennyiből áll legtöbbször a felügyelet, a mi tulajdon
képpen nem t a n-felügyelet, hanem t a n s z o b a-felügyelet. 
Ugyanannyit elvégezhetnének a szolgabirói hivatalok is 
A miniszter által helyenkinl kinevezett iskola-látogatókrúl 
sem lehet egyebet mondani, hisz ők sem tehetnek többet, 
mint maguk a tanfelügyelők.

Nem szeretném, hogy valaki félreértsen. A hiány 
okát én nem a tanfelügyelő urakban, hanem a rend
szerben látom. Kir. tanfelügyelőink nagyobb részét derék, 
tanügyi szakemberek alkotják, kik képesek lennének, 
bármely nevelészeti kérdés felett utasítást adni, s ha azt 
nem tehetik, nem ők az okai.

Éppen azért, az egyes hitfelekezetek gondoskodnak 
is arról, hogy saját iskoláikat feliigyeltessék általuk 
kinevezett egyénekkel. A mi ref. egyházmegyéinkben 
általános szokás, hogy mindenik iskola számára neveznek 
ki k ö r  l e ik  é s z e k e t ,  kik felügyelettel legyenek arájok 
bizott iskolákra s mellettük van egy-egy világi egyén és 
egy-egy tanító is, kik külön-külön, vagy együttesen vizs
gálják meg az iskolákat. De mostanában már azon intéz-
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kedés sem sokat ér, mivel a felügyelet mikéntje törvény 
által nincs körülírva, s még annyi sincs kimondva, hogy 
a felügyelők körülbelül mikor s hány ízben kötelesek 
évenkint a rájok bízott iskolákat meglátogatni. Az ötve
nes és hatvanas években ez intézkedés jó volt; az isko
lákat gyakran látogatták a kinevezett egyházmegyei 
felügyelők; általános érdekeltség volt az iskolák iránt 
nem csak a papok, tanítók, hanem a laikusok részéről 
is, minek oka az akkori politikai és társadalmi viszo
nyokban rejlett; most felügyelet nincs, legfölebb, ha az 
évi zárvizsga megtartására megy el egyik-másik felügyelő, 
nagyobb rész arra sem. Szóval, ez intézmény mai nap- 
ság egészen lejárta magát, sajnos következésül hozván 
magával az elemi oktatásügy gyöngülését, hanyatlását.

Harmadik oka népiskoláink hanyatlásának maguk 
a tanítók annyiban, mennyiben országszerte felhagytak 
a t a n í t ó - é r t e k e z l e t e k  tartásával. A tanítói önképzés 
egyik hathatós eszköze lenne a tanítói értekezletek minél 
gyakoribb tartása. Egy ily értekezleten sokszor többet 
lehet tanulni, mint valamely vaskos neveléstani könyv 
végig olvasásával. Mikor az ember olvas, sok olyant 
fogad el szenvedőlegesen, a mit a tanítói értekezleteken 
nem tenne magáévá, ütt megvitatva, minden oldalról 
meg világosítva, kerül elő a dolog s a tanító tisztán látja, 
hogy mit ér a felszínre vetett nevelés-oktatástani elv. 
Épp azért, mivel a tanítói értekezletek tartása oly fontos 
dolog, nagyon sajnálandó, hogy tanítóink azokkal fel
hagytak. Évek előtt szükségét látták a társulási szellem
nek ; ma, midőn az iskolai oktatás meg van nehezítve 
a túltömött tananyag miatt, ma nem kell semmi össze
jövetel; nem azért, mintha ma is nem volna szükséges, 
hanem megszűnt azért, mert a k ö z ö n y  (ezen átkozott 
betegsége sok nemes ügynek) megdöntötte egyházmegyei 
tanítói értekezleteinket. Újabb időben a megyei általános 
tanítótestületek kezdtek felállani, hová belépett s lépik 
nehány ref. vallásu tanító is, de többen abban sem 
vesznek részt, hanem jobbnak látják, félre vonulni, a 
népiskolai oktatás kárára, hanyatlására.

íme, ezek azon okok, melyek miatt népiskoláink 
hanyatlást mutatnak az újabb időben.

Azon kérdés merül föl: de hát, miként lehetne 
javitni a helyzeten ? Lássuk röviden azt. is.

Gergely Lajos, 
ev. ref- pap.

(Folytatása következik)

Igazgató-Tanácsunk ülésébő).
Kolozsvárt, 1888, juuius 17.

Jelen vannak főt. Szász Domokos, püspök, mint 
elnök; dr. Kolozsvári Sándor, Sárkány Ferenc, Szász 
Béla, Domokos Antal, Szabó Ádám, Deák József, Bodor 
Antal, titkár.

Az időközben elnöki ítton elintézett ügyek beje
lentése és jóváhagyása után, melyek közül kiemeljük a 
Maros-Ilyén, Kis-Esküllőn és Szamosfalván folyamatban 
levő építkezésekre történt pénzutalványozásokat, a titkár

jelentést tesz a Bányai Vitális, volt egyházkerületi pénz
táros hagyatéka ellen fennálló követelések ügyéről, vala
mint az egyik örökös állítólagos jogutódának egyezségi 
ajánlatáról; a kérdés számadási ága az e célra kiküldött 
külön, az egyezségi ajánlatokra vonatkozó része pedig, 
a jogügyi bizottsághoz utasít tátik, miről a kolozsvári 
kollégium is értesittetik, mint a hagyaték általános örö
köse, hogy a bizottsági tárgyaláson képviselői megjelen
hessenek.

Következett két kegyes alapítvány bejelentése és 
hálás köszönettel fogadása. Az egyik Szacsvay Sándor, 
gondnok és egyházkerületi képviselő űré, a ki b. e. 
atyja, Szacsvay Zsigmoud, volt egyházkerületi főgondnok 
nevére és emlékezetére, az ördög-keresztúri egyházköz
ségben négyezer forintos alapítványt tőn, ötös kamatjá
nak fele részét a pap javadalmának emelésére, másik 
felét pedig, az egyház közszükségeinek fedezésére ren
delvén. A másik a dr. Székely József, pénzügyi főtör
vényszéki biró ur 500 frtos alapítványa, ki korábban a 
kolozsvári kollégiumról, melynek növendéke volt s most 
a maros-vásárhelyiről emlékezett meg, a hol az egyház
kerületi jogakadémia tanáraképpen kezdé vala meg nyil
vános pályáját. Az Igazg. Tanács mindkét alapítványt 
hálás köszönettel fogadva, közli a javadalmozattakkal, 
bejelenti az egyházkerületi közgyűlésnek, az utóbbira 
nézve pedig, melyet az alapitó a m. kir. közoktatásügyi 
miniszter ur útján juttatott hozzánk s a melyre nézve 
a miniszter ur azt a felhívást intézte Igazg. Tanácsunk
hoz, hogy a kiállítandó alapító-levelet j ó v á h a g y á s  
végett terjeszszük elejébe, Igazg. Tanácsunk kimondta, 
hogy az alapitót fölkéri az alapító-levélnek kiállítására 
és a kezelési módozatok meghatározására, de az okmányt 
nem jóváhagyás, hanem csak tudásul-vélel végett ter
jeszti majd a miniszter ur elé, miután a felség suprema 
inspekciója kormányának csak is az ellenőrzés, de nem 
a föltételek megszabásának jogát involválja.

Főt. püspök aa. részletes előterjesztésében fölfejtve 
a fehérdi egyházközség nemzetiségi szempontbúi való 
fenyegetett és anyagilag is erőtelen voltát; továbbá, az 
ottani templomnak, a volt pap mulasztásai nyomán, 
használhatatlan rommá változását és a papi laknak is 
jelentékeny javításokra szorultát, a végzendő építkezési 
munkák szükségletét, az egyház rendelkezésre álló 600 
írtján és a hivek természetben szolgáltatandó segédke- 
zésein felül, ötezer írtban mutatja ki. Javasolja, továbbá, 
hogy e szükséglet törlesztési kölcsön útján fedeztessék, 
melyet az egyházkerület nyújtson, öt százalékos kamatra 
és másfél százalékos törlesztési hányadra, az igy 32 éven 
át fizetendő 325 forintokat fedezvén a) a papi fizetésből 
évenkint visszatartandó 200, b) az egyházközség takarék
magtárának évi 100 és c) a hivek által rovatai, avagy 
szorgalmi szerzemény útján évenkint szolgáltatandó 25 
frt. A fejérdi 315 lelket számláló egyházközség papi ja 
vadalma, ugyanis, eredetileg, túlnyomó részében úrbéri 
kárpótlási papírok után, 1357 frtot tett; ebből az egy
kori főkonzistorium, egy üresedés alkalmával, 150 frtot
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a tanítói fizetés, meg az egyházi közszükségek pótlására 
rendelt és igy, ha a most javasolt kétszáz frlnyi levonás 
32 évre megállapittalik is, a javadalom még mindig 1157 
írt. 75 krra fog rúgni (a központból 681, az egyházköz
ségtől 476 frt. 75 kr.) és igy az állomás továbbra is 
első osztályú marad. Az Igazg. Tanács, a közgyűlés jó
váhagyásának föntartásával, magáévá teszi a püspök ter
vezetét, felhatalmazza őt, hogy a már beszerzett és be
mutatott három ajánlati terv és költségvetés közül a 
legalkalmasabbat végrehajtassa, az egyházközségnek meg
rendelvén, hogy az építésre gyűjtött kétszáz forintját 
felhajtsa és a központba beszolgáltassa, miután a fizeté
sek innen lesznek kiszolgáltatandók.

A plojesti pap-tanitói állomás, Juhász Izidor, piski- 
telepi körlelkész eljövetelével, üresen maradván, az Igazg. 
Tanács, főt. püspök aa. ajánlatára, ez állásra Göncy 
István, bukaresti derék segédlelkészt, nevezi ki.

A petrozsényi templom-épilésre megszavazott köl
csön iránt való szerződés megerősittetik, a besztercei 
egyházközségnek pedig, templom-épités után fenmaradt 
2,400 frtnyi adósságának kifizetésére oly törlesztési-köl- 
csön szavaztatik meg, a melynek 5 % -os kamatjából 3l/2 
% '° t az egyházkerületi domestika, l 12 %-ot és a tör
lesztés 1 7 a %' -át pedig, az egyházközség fedezi.

Az ördögkúti egyházközség templomot akar épitni, 
melynek tervezete és költségvetése most van munkában. 
Miután, azonban, a közigazgatási hatóság a folyó és 
a jövő évre a hívek útmunka erejét ez építésre engedte 
ál, az egyházközség, az esperes támogatásával, kéri, hogy 
a már kilátásba helyezett 1,800 frtnyi járadék-kötvény 
most utalványoztassék ki, hogy az anyag-beszerzést már 
ez évben végezhesse. A kérés teljesittetik.

A nagy-búni egyházközség iskola-épitésre megsza
vazott 300 frtnyi segélye, az építési alap terhére, ki- 
adalik.

A székely-udvarhelyi egyházközség egyik papi tel
kének mellék-épületeit lévén fölépítendő, öt évi 200frtos 
törlesztő részletekre és 5% kamatra, ezer frt. kölcsönt 
kér. Megadatik és az épitési terv, költségvetés helybe
li agyatik.

A szőkefalvi egyházközség, szomorú módon és mér
tékben lesoványodott papi és tanítói állomásait egyesíteni 
akarva, hogy a két fizetés egy tűrhető javadalmat adjon, 
az ügy, véleményes javaslattételre, áttétetik főt. püspök 
aához. É —n.

A gyulafehérvári egyház meg jTe 
ünnepe, "i

Ünnepi szint öltött e hó elején egyházmegyénk, mert 
valóban magasztos és lélekemelő ünnepélyek folytak le kebe
lében. Mint jelezve is volt e becses lap hasábjain, folyó hó 
1-én indult szeretett főpásztorunk, közjegyző aa. társaságá
ban, Kolozsvárról egyházmegyénkbe, hogy A b r u d b á n y á n  
templomépitési előmunkálatot, V e r e s p a t a k o n  templomszen
telést végezzenek. Örömmel ragadta meg az alkalmat egyház
megyénk, hogy szeretett főpásztorunkat egyházmegyénkbe ér

kezésekor üdvözölhesse, e végett az egész traktus papsága 
számos világi képviselővel, élükön aktivus esperesünk és buzgó 
főkurátorunk, mlgs Zeyk Gáborral, a tövisi induló háznál gyűlt 
egybe, holott is a megérkező főpásztort esperes aa. üdvözölte 
szivélyes szavakkal. Innen a fényes menet tarackok durrogása 
és harangok zúgása mellett a templom felé tartott, hol a 
gyönyörűen ékesitett diszkapu előtt helybeli lelkész fogadta.

A zsúfolásig megtelt templomban, az állami iskola nö
vendékei által előadott öszhangzatos ének után, elvégezve fő
pásztorunk az isteni tiszteletet, a parokhián fogadta a külön
böző tisztelgő küldöttségeket. Ennek végeztével a szomszédos 
D i ó d  községbe, mlgs Zeyk Gábor főkurátor vendégszerető 
úri házához rándultunk ebédre.

Főpásztorunk, közjegyző aával, az éjét Diodon töltve, 
e hó 2-án reggeli 4 órakor indult főkurátorunk diszes 
négyes fogatán és társaságában abrudbányai útja felé; de nem 
akarván a közbeeső* községeken csak egyszerűen átmenni, ne
mes leikétől indíttatva, mindenütt raegállott s a vallás vigasz
taló szavait hallatta és főpásztori áldását osztotta a templo
mokban igy K r a k k ó b a n ,  I g e n b e n  és S á r  dón,  mely 
helyeken a leglelkesebb fogadtatásban részesült az ünneplő 
gyülekezetek által felekezet és nemzetiség különbség nélkül. 
Kedvesen lepte meg főpásztori lelkét a sárdi iskolás gyerme
kek üdvözlete, kik a helybeli pap kis leánykája által egy 
gyönyörű virágcsokrot nyújtottak át ártatlan meleg szavak kí
séretében.

Sárdon V a d a d i  Ge r g e l y  űri házánál megreggelizvén, 
9 órakor indult szent célja felé, kísérve főkurator mlgs 
Zeyk Gábor, esperes Tokos Sándor, Elekes Viktor, Bodor 
Lőrinc, 0. Weress Sándor és Nagy Károly lelkészek által 
Zalathnai egyházközségünk bivei egy óra járásnyira jöttek a sze
retett főpásztor elibe, meghívni öt szerető körükbe. 12 órakor 
ért a diszes menet zalathnai egyházközségünk temploma elé, 
hol helybeli ifjú lelkész aa. által Udvözöltetve főpásztorunk, 
tengernyi sokaság kíséretében lépett be istennek házába, hal
latni az égi szavakat és osztani főpásztori áldását. Templom
ból kijőve, mint mindenütt, úgy itt is megtekintette a pap
lakot, ezután kebli gondnok Nagy Károly úri házánál fogadta 
a tisztelgő küldöttségeket, melyekben részt vettek a külön
böző hivatalok főnökeik vezetése alatt és minden felekezet, 
élükön lelkészeikkel.

Az illető látogatások megtétele után, a főpásztor tisz
teletére, a zalathnai női kaszinó által rendezett pazarlásig 
gazdag ebédhez ültünk, mely aligha tartott volna oly rövid 
ideig, ha Abrudbánya nem int vala, hogy mennünk kell, mert 
voltaképpen az a cél és napszállta előtt be kell érkeznünk.

És megindult a diszes menet a zalathnai lelkes és mü
veit közönség szívből jövő éljenzése mellett Abrudbánya felé. 
8-ad fél órakor érkeztünk Abrudbányára, s a minő lelkes és 
fényes fogadtatásban itt szeretett főpásztorunk részesült, azt 
az én erőtlen toliam leírni, képtelen; azt csak látni lehetett, 
de előadni nem, mert ha megemlítem, hogy a város határ
szélén egy diszes küldöttség várta a város intelligenciájából 
nemzeti lobogókkal ellátott nagyszámú lovas bandériummal, 
vagy ha elmondom, hogy a diszes küldöttség és bandérium 
kíséretében tarackok durrogása és minden harangok zúgása
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mellett vonult főpás/.torunk a városba, liol helybeli lelkész 
aa. fogadta, a nagyszerű diszkapu előtt, lelkes szavakkal; 
avagy, ha felhozom, hogy Abrudbáuyának nagyja és kicsinyje 
talpon volt s a tömött sorok között csak alig haladhatott a 
menet; akár ha előadom, hogy a papiakban történt megszál
lás, illetőleg, a kiséret elszállásolása után egy impozáns fák
lyás-zene és összhangzatos énekkel tiszteltetett meg főpász
torunk : mindez csak halvány leirása annak a lelkes és nagy
szerű fogadtatásnak, melylyel Abrudbánya nemes városa meg
tisztelvén főpásztorunkat, megtisztelte maga-magát.

Ez nem felekezeti, de nemzeti ünnep volt, a szó valódi 
értelmében. Ily fárasztó és hosszú, testet lelket kimerítő nap 
után, megvacsorázván lelkész aa,. dúsan terített asztalánál, pi
henni tért ki-ki szállásán.

Harmadikén már kora reggel sűrű csoportokban hul
lámzott a város lakossága az ünnepi mezbe öltözött főtéren, 
várva a harangszót, mely megnyitja az unitárius templomot, 
melyben negyvenkét év óta békességben megférnek hitsorso- 
saink, hogy hallhassa azokat az igéket püspökünk ajkairól, 
melyek a lelket felemelik egy felsőbb regióba, hol kibékülve 
önmagával és istenével, erőt és reményt nyer a földi lét to
vább folytatásához. És hallotta.

Egyszerű imában ragadta lelkünket ég félé közjegyző 
aa,, s meggyőző érvekkel és elragadó szónoklattal bizonyította 
be főtiszteletü püspökünk, hogy miért szükséges az ember 
számára a templom. Az arcokon ihlettség, áhitat és lelkesü
lés honolt, mintha nem földön, de égben volnánk,

Templomozás után a tisztelgő küldöttségek fogadása 
történt szeretett főpásztorunk részéről, melyet követett az 
egyházi gyűlés tartása, hol is az egyházközség állapota meg
vizsgáltatván, a templomépités mikéntje tárgyaltatott, és liatá- 
roztatott meg véglegesen, elfogadtatván az A l p á r  műépítész 
által készített nagyon csinos terv, mely szerint a templom 
21,500 írtba fog kerülni.

Ennek végeztével, banketthez ültünk, melyet az egyház- 
község rendezett a város és vidék intelligenciájának részvéte
lével, felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül, hol is a 
szeretett főpásztornak a királyra és felséges családjára mon
dott felköszöntője után, megindult a toasztok árja és szebbnél 
szebb felköszöntőkben nyert kifejezést a testvériség, békesség 
és türelmesség eszméje. Vajha, megvalósulna és teljes siker 
követné ama vidéken ezen hő kivánatainkat!

Este fényes táncmulatság tartatott a templom-alap javára, 
mely 205 frtot hozott említett célra.

Negyedikén a világhírű D e t o n á t á r a  rendeztetek ki
rándulás főpásztorunk tiszteletére, mely tekintve úgy a gyö
nyörű időt, mint a nagy számú társaságot és fesztelen jó ked
vet, minden tekintetben fényesen sikerült.

Ennyi és ily fényes ünnepélyesség után, azt hitte volna 
az ember, hogy többet kifejteni, már nem lehet. Nem igy, 
azonban, mert a v e r e s p a t a k i  fogadtatás az ő karakte- 
resztikus bányász-vonásaival, ha nem is múlta felül az ab- 
rudbányait, de mindnyájunkat meglepett. Ötödikén reggel 8 
órakor indult szeretett püspökünk, számos kísérettel, a veres
pataki csinos kis templom fölszentelésére. A határszélen egy 
24 tagú bányász-diszbe öltözött bandérium fogadta s ennek

kíséretében, sorlövések és harangok zúgása mellett, haladott 
a fényes menet a város felé, melynek elején, a kincstári bá
nyászok mintegy 200-an, égő bányász-mécscsel a kézben, 
sorfalat képezve, állott a gyönyörű diszkapu, hol is egy
házi gondnok, főszolgabíró, Damó Vi lmos ,  fogadta főtisz
teletü püspökünket. Elhangozván az üdvözlő szavak, megin
dult a menet, egy beláthatatlan ember-áradat, mintha nép- 
vándorlás volt volna, a főtér felé, folytonos lövések és zene 
mellett.

A munka szünetelt; ünnep volt mindenütt és pedig 
nemzeti ünnep, a szó legszebb értelmében.

11 órakor vette kezdetét a templom-szentelési aktus. 
Templomunk kicsinynek bizonyult a hallgatóság befogadására 
úgy, hogy nagyobb része a közönségnek kívül maradt. Maga 
a szertartás nagyszerű és lélekemelő volt. Alkalmi beszédet 
mondott közjegyző aa. magával ragadván a közönséget Ezt 
követte főpásztorunknak magasztos fölszentelő imája, mely
nek tartama alatt alig maradt szem szárazon, peregtek az 
öröm, hála és meghatottság könnyűi. Úrvacsorát osztott es
peres aa. a beszolgáló pap segédlete mellett keresztelt Ele
kes Viktor, az ünnepélyt bezárta a főpásztori áldás.

Verespatakon nem csak a templom ujult meg, hanem 
megújultak az urasztali készletek is és pedig fényes és gaz
dag kiállításban s a mi a türelmességet és békés együttélést 
szépen bizonyítja, más hitüek és ajkúak is járultak gazdag 
adományaikkal azoknak beszerzéséhez. így D r e g á n  J á n o s ,  
r. kath. vallásu, egy nagy ezüst tálcát vásárolt az urasztali 
készletek tartására, Z s u r k a  J ó z s e f  és neje, görög kath. 
hitüek egy ezüst poharat. Hitünk sorsosai közül különösen 
kiemelendők: E b e r g é n y i M ó z e s  és úri családja, azon 
tetemes áldozatért, melylyel hozzá járult úgy a templom- 

, építéshez, mint az ur asztalának fölszereléséhez, adván egy 
! gyönyörű nagy ezüst kannát és urasztali-takarót, mely gaz- 
 ̂ dag arany varrása és művészi kivitele által ritkítja párját. 

A j t a i  J á n o s  egy aranyozott ezüst kelyhet és tányért aján
dékozott. Végre, mély elismerést érdemel a templom-épités- 
nek és fölszerelésnek éltető szelleme és mozgató ereje, fő
szolgabíró, Damó Vi lmos .  Jutalmazza mindnyájukat azon 
nemes öntudat, hogy derék munkát végeztek. Templomozás 
után, itt is tisztelgés és fényes bankett következett.

Délután egyházi gyűlés tartatott, püspök aa. elnöklete 
alatt, hol részben tisztáztatván a verespataki leány egyház 
anyagi viszonyai, azon örvendetes meglepetésben részesültünk, 
hogy E b e r g é n y i  Mó z e s  aa. Ígéretet tett arra nézve, 
hogy ha Verespatakon a pap-tanitói állomás szerveztetik, sa
ját költségén felépiti a parokhiát. Az ilyen emher igazán 
élőköve az egyháznak; nem csak szóval hitsors ősünk, de 
tettel is vajha, minden községnek volnának ilyen oszlop
emberei !

Befejezte a szebbuél-szebb ünnepélyességeket abrudbá- 
nyai számadó gondnok, M i s k i  Samu,  vendégszerető házá
nál tartott kedélyes bucsu-vacsora;

Hatodikán reggel távozott el főt. püspök aa. a köz
jegyző, főkurátor és titkára társaságában, kisértetve helybeli 
lelkész, főkapitány és járásbiró által, Abrudbányáról, az Ara
nyos mentén, harangok zúgása és lelkes éljenzés mellett.
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Elutazott székhelyére, épitni az anyaszentegyház épületét 
tovább; de azt hisszük, teremtő szellemének egy sugára Ab- 
rudbányán és Verespatakon maradott s az általa elhintett 
nemes magvak kikelvén, gazdagon fognak gyümölcsözni.

Mi pedig, főpásztorunk kíséretében volt traktusbeli

papok, szívélyes búcsú után, haza felé indultunk, ki-ki csa 
ládi tűzhelyéhez, vivén magunkkal kedves emléket és meleg 
szer etetet abrudbányai és verespataki lelkes és áldozatkész 
honfitársaink iránt.

Onódi Weress Sándor.

TÁRCA.
Egyliáztörténeti adalékok.

i.
(A marosszéki márkodi ekkla dolgában való végzés.)

Leülvén a Synodale consistorium, elő áll már negyedik 
Ízben a marosszéki tractusból a markodi filialis ekkla és most 
is kéri és s7orgatja a berekereszturi mater ekklatól való 
elszakadását, melyről a Mtgs Főconsistorium is a generális 
synoduskoz oly jelentést tett. hogy az eddig valók után mos
tan kivánságának uj okait adván, hallgattassák meg és iga- 
zíttassék el kérése,

Ad pedig ily következendő okokat:
l-o, Hogy pap és mester tartásra elégséges jövedelem

mel bir, minthogy vannak közöttök száz és öt béradó gazdák.
2. Papnak, mesternek illendő parochialis teleket szer

zettének s épületeket épitettenek.
3. Mind búzának, mind zabnak, mind törökbuzának 

elégséges szántóföldeket, sőt kendernek is szerzettének ; széna
termő rétet is négy szekérre valót.

4. A királyi kegyelmes engedelem is a hol száz kepe- 
fizető gazdák találtatnak, magános ekklát formálni, szabaddá 
tette. Ez okokon törvényes dolognak tartja, magát a mater 
ekklesiától elszakasztani.

Y á l a s z l ó  végzés .
A markodi filialis ekkla, kemény pirongatást érdemel a 

generális szent synodustól, sőt brachialis büntetést is azért, hogy 
a tavaly eleibe adott kötelességeit nem teljesítette; nem is 
volna méltó, hogy a generális synodus azon tavalyi végzésé
től, melyben kiadta, hogyha az akkori végzéseit meg nem 
fogja tartani, többé kérését fel nem veszi; hogy most felvenné, 
bárha a Mtsgs főconsistorium jelentése közbe nem jőne, mint 
vakmerő és mind természet, mind ekklai, mind állapotbeli 
törvényekkel nem gondoló független nép dolgát. Mindazonál
tal mostani uj okait az anya ekklától való elválásra nézve 
fel ve vén a generális synodus, jónak találja, hogy Márkodot 
Berekereszturtól elszakaszsza ily kötelezések alatt:

1. Hogy azon márkodi ekkla törvényes contractussal 
lekösse magát arra, hogy a papnak tartására megkivántató 
elégséges jövedelmet adjon, nevezetesen minden kepéző ember 
három kalongya búzát, egy kalongya zabot a szokott mód sze
rint törvényes kévéhez szabja s beszolgáltassa. Fát is pedig 
az egész ekkla közönségesen hat ölet apróra vágatlant. Ezen 
kívül mindenik fordulóban külön-külön négy köböl ferőjü föl
det búza alá, két köböl ferőjü földet törökbuza alá, két véka 
kendermag alá való földet és négy szekér szénára való rétet. 
Egy summábau mindenik fordulóban ő köböl búza férőjü föl
det, együtt, őszi vetésre; 4 köböl férőjüt tavaszi gabona ve

tésre ; egy köböl férőjüt kender vetésre a pap számára kiad
jon. A gabona alá való földeket, a mennyiszer a gazdaságnak 
természeti kívánja, megszántsa és a pap magvából bévesse s 
eltakarítsa és minekutánna a pap learattatja, behordja, úgy
szintén a szénáját is.

2. Hogy a mostani rendszerint való papnak a múlt esz
tendőre meg nem adott jövedelmét minden fogyatkozás nélkül 
megfizesse a közelebb következő bér behordásnak idején és 
addig papjok nem is lészen, mig ezen feltételeket és fogadott 
kötelességeket nem teljesítik.

Mely feltételeket és kötelezéseket a márkodi ekklának 
jelen levő követjei u m. nobilis Kacsó János senior és arma- 
lista Kovács Imre őkegyelmek magok és az ekkla nevében 
kézbéadással elfogadának és mindezeknek bételjesítésekre ma
gokat és az ekklézsiát kötelezik.

Mely magok kötelezéseknek jó móddal leendő eligazí
tása végett a Tiszt, tractusbeli esperes atyánkfia esmerje kö
telességének, oda helybe menni és a dolgot jól eligazítani és 
osztán jövendőbeli bizonyságnak okáért, a venerabilis tractus 
protocollumába beírni. Melyhez képest a márkodi ekkla Bere
kereszturtól mindaddig elválasztatik, valameddig ezen feltett 
magok kötelezéseinek megtartói lesznek.

Kiadatott a n. erdélyi ref. generális synodus protocol- 
lumából K.-Vásárhelytt az 1792. esztendő Szentiván havának 
20. napján.

Keresztes Máté, generális nótárius.
Ezen synodusi határozatot ugyanezen év julius 3-án 

Csíki János esperes és Técsi Miklós jegyző végrehajtották.
II.

(Torboszló.)
A marosszéki traetusban a torboszlói filialis ekklának 

instantiájára tett végzése a generális szent synodusnak.
Felöl vastatik a marosszéki vener. traetusban levő tor

boszlói filialis ekklának instantiája, melyben a szentimrei ma
ter ekklától való elszakasztatását és különös papnak tartha- 
tását kéri.

Végzés .
Méltó tekintetbe vévén a gener. szent synodus az in- 

stans filialis ekklának, mind a mater ekklába való terhes ál- 
taljárását, mind népes voltát, mind a béadott hiteles levelek
ből kitetsző papi fizetésnek elégséges voltát, mind végtére a 
szentimrei máler ekklának a seprődi filialis ekklával való 
megmaradhatását: a torboszlói filialis ekkla a szentimrei ma
ter ekklától elszakasztatik és különös pap tartására facultal- 
tatik, A venerabilis tractus protocollumába pedig a meghatá
rozott papi bérnek, vagy fizetésnek rendi hogy beirattassók, 
ajánltatik Tiszt, esperes atyánkfiának.
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Kiadta a Déván 1793. esztendőben Szentiván havának
11. napján a vener. sz synodus protocollumából a gener. szt. 
synodusnak hites főnotariusa Keresztes Máté.

III.
A magyarosi íilialis ekklesia 1795. junius 17-én a Széken 

tartott synoduson szakasztatott el a.berekereszturi anyaegyháztól.
A marosszéki tractus 1687-ben megújított anyaköny

véből. Közii: Kom József.

K Ü L Ö N F É L É K .
=  Múlt évi nov. 1-én tartott püspöki székünk 

elhatározván, hogy az egyházkerületi özvegy-árvái pénzalap- 
bél részesedők iránti tekintetből ne halasztassék a kiosztás 
az ez évben őszszel tartandó közgyűlésig, főt. püspök aa. 
folyó hó 19-én rendkívüli püspöki széket tartott és a beér
kezett folyamodványok alapján a segélyezés ügye elintéztetett. 
Az egyházkerületi pénztáros ki fogja szolgáltatni az össze
geket az esperesek kezéhez, kik az illetőknek kifizetik; de 
csak n y u g t a t v á n y  m e l l e t t .  A generális direktor igen 
rövid időn el fogja küldeni az egyházmegyékhez a részesedők 
megállapított lajstromát és ennek alapján nz esperesek kive
hetik a segély-összegeket a pénztárostul, ki már erre nézve 
megkapta az utasítást.

=  A nagy-teremi és t.-ujfalusi állami iskola gond
noksága május 27-én a s z e g é n y  t a n u l ó k  í e l s e g  é l é 
sé re,  az uj iskola-épület ünnepélyes felavatásával összekö
tött majálist rendezett, melynek jövedelméből 22 tanuló a 
vizsgán könyvjutalmat nyert és 16 szegény tanuló jelöltetett 
ki, kik a jövő tanévben karácsom ajándékul ruházatot nyer
nek. Ezen célra felülfizettek: 1. Méltóságos gróf Bethlen 
Márk ur és neje 6 frtot. 2. T. Yindt Lajos mérnök ur 2 frtot.
3. T Tolvaly Sámuel ur 1 frtot. 4. T. Hajek Nándor ur 
1 frtot. 5 Méltóságos Dacó Ferenc ur 1 frtot. Itt helyén 
van, egy mulasztásomat kipótolni: inéit, gróf Bethlen Márkné, 
szül Ú j h e l y i  J o l á n  őnagysága, a múlt évi vizsga hatása 
alatt, ezen célra 10 frtot adományozott, melylyel a múlt té
len a szegény gyermekek ruházattal segélyeztettek A kik e 
szegény gyermekeknek gondját felvették, jóllehet érzik azt a 
nagy jutalmat, mely igértetett, én mégis kedves kötelességem
nek tartom, hálás köszönetét nyilvánítani mind a rendes, mind 
a felülfizető uraknak szives részvétükért. N.-Teremi, 1888. 
jun. 6-án. K a k a s i  M á r t o n ,  iskola-gondnok.

=  A plojesti pap-tanitói állomásra, mely Juhász 
Izidornak Pisidre kineveztetése által megürült, a raéJt. Igazg. 
Tanács f. hó 17-én tartott ülésében Gönci István, bukaresti 
s. lelkészt nevezte ki. Óhajtjuk, hogy ifjú barátunk Krisztus j 
evangyeliumának hű őre s a népnevelésnek, édes anyanyel
vűnk fen tartásának derék bajnoka legyen amaz idegen földön.

=  Szives fölkórés. Azon t. urakat, a kik a nagy
szebeni ev. ref. egyházközség által rendezett sorsjáték sors
jegyeit, avagy azoknak árát, mindezen időig be nem küldöt
ték: tisztelettel fölkérem, szíveskedjenek f. 1888 év, június 
hó végéig, akár a küldött sorsjegyeket, akár azoknak árát, 
a nagy-szebeni ev. ref. lelkészi hivatalhoz beküldeni. Nagy
szeben, június 17,1888. N a g y  Józse f ,  n.-szebeni ev. ref. pap.

“  Hálás köszönet. Csitt Szentiváni ev. ref. egyházköz
ségünket örvendetes meglepetés érte. Ugyanis, ngsgos U g r ó n  
G á b o r  né, szül, Knöpfler Mária úrasszony egy saját kezűleg 
himzett remekmivü szószéktakarót; özv. teles Tollas Károlyné, 
szül. Ferenci Katalin úrasszony tiz drb uj énekes könyvet; 
Varga Károlina és Varga Anna testvér-kisasszonyok egy mű
vésziesen kötött s diszitésül ki varrott rojtos urasztali takarót 
adományoztak. A szives adományozó úrnők, kik vallásos buz- 
góságuknak s egyházunk iránti jóindulatuknak ily szép jeleit 
adtak, fogadják a magam s egyházam nevében is hálás kö- 
szönetemet. Csitt-Szentivánon, 1888. junius 11-én. Varga Fe
renc, csitt-szentiváni ev. ref. pap.

S zerk esztő i n y ill posta.
=  Neveletlenségre, alávalé gyávaságra, az erkölcsi érzék teljes 

hiányára, szellemi haramiaságra mutat, midőn valaki névtelenül, 
vagy álnév alá bújva, küldözi szennyes lelkének szemetét a szer- 

! kesztőségek nyakára. Égj ilyen névtelen levelet vettünk a napok- 
: bán „Egy vidéki“ aláírással, b o n y b a i  posta-bélyeggel, mely tele 

van egy szellemileg, erkölcsileg teljességgel enervált, kétes existen- 
cia köpköd«'seivel és a mely személyünkkel akarna otrombáskodni 

I ..Unitárius idegesség“ cimli cikkeinkre vonatkozólag. Ha azok a 
. körök, a honnan e levél kétségen kívül származik, magukhoz mél

tónak tartják e fegyvert, ám folytassák tovább, és bizonyítsák be, 
hogy erkölcsi imputacio alá egyáltalában nem eshetnek. Mig vala
melyes törvényes megtorlással élhetnénk, a famosus levél megte
kinthető szerkesztőségünkben 10 krérr, mely Összeg oly intézet fel
állítására lesz fordítandó, hol faragatlan tuskókat különbnek el 
tisztességes emberek társaságától.

=  .Pipaszó mellett.** Ügyesen megirt dolog, de közölni nem 
fogjuk. Sok mindenféle bolondság lehetséges és megtörténhetik; de, 
hogy létezzék a mai korban gymnazium és abbun „t anár i kkal *“, 
mely hivatásának méltóságán csak annyira becsüli, hogy az „ É r e t t 
s é g i  v i z s g á l a t o t “ p i p a s z ó  m e l l e t t  tartja meg: ez hihetetlen, 
sőt elképzelhetetlen. Még a falus-biró is érzi, hogy hivatalát méltó
sággal kell betöltenie: hát, létezzék tanár, ki h i v a t a l o s  m i n ő 
s é g é b e n  nem gondolva paedagógiára, mellőzve a pályát válarztó 
iljuság iránt köteles respektust, a tudomány iránt való tiszteletet, 
egy ily fontos aktusnál pipázzék ? Ilyen fordulhat elő a zulu7kafte- 
rek között, vagy Kamerunban, de a magyar földön nem. És ha 
fordult elő, sőt ma is létezik, csodálkozunk a kormány képviselő
jén, és az egyházkerület megbízottján, hogy hivatalos jelentéseik
ben nem szólaltak fel e brutalitás megszűnte ése végett.

Hivatalos rész.
857—1888.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ref. egyházkerületben a k.-kalotai egyház

megyébe kebelezett zsoboki egyházközség kántor tanítói állomá
sára ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalma: tisztességes lakás, veteményes kerttel s 240 
írtra becsült fizetés, jelesen:

1. 120 (30 literes) véka rozs vagy tengeri. 2. 3 hosz- 
szu öl fa az egyház erdejéből. 3. 60 —70 frt az iskolás gyer
mekektől tandíj. 4. Minden fordulón (van 3) egy négy-vékás 
föld haszonélvezete s egy szekér szénát termő rété is.

Pályázati határnap f, évi julius 15-dike. Folyamodvá
nyok nt. Szakács István aálioz küldendők Sz.-Lóimra (u. p. 
Gyalu.) Kolozsvárit, 1888, jun. 14. Szász Domokos,

erdélyi ref. püspök.
864-1888

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben az udvarhelyi 

egyházmegyébe kebelezett siklódi ref. egyházközség lcántor- 
tanitói állomására pályázat hirdettetik.

Javadalma: lakáson s veteményesen kívül, egyházható- 
ságilag 396 írt. 50 krra becsült kepe és föld jövedelem, 
mely összegben a 30 frt. tandíj is benfoglaltatik.

Pályázati határnap f. évi julius 15-ike. Folyamodván 
nyolc nt. Solymosi István, esperes aálioz küldendők, Bögözbe,

Kelt Kolozsvártt, 1888. junius 16. Szász Domokos
erdélyi ref. püspök.

139—1888.
PÁLYÁZATI HIRDETÉS.

A székely udvarhelyi ev. ref. kollégium Elöljárósága a 
németnyelv segédtanári tanszékre, évi 600 frt illetménynyel, 
pályázatot hirdet. Ezen tanszék 3 évről 3 évre szokott be
töltetni. Oklevelesek előnyben részesülnek. Pályázati határidő 
f. évi julius 16-ik napja.

Pályázati kérések a székelyudvarhelyi ev. ref. kollégium 
igazgatóságához czimzendők.

Székely-Udvarhelytt, 1888. junius 12-én.
Az elöljáróság nevében:

Seb esi Ákos, Solymossi Endre,
főgondnok. jegyző.

Felelős sz e r k e sz tő  é s  k i a d ó : s z á s z  g e r ő .
Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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I

A szép példa.
Ebben a panaszos világban, -jól esik, vigasz

talást keresni a múltban. Ilin csak 20 évre te
kintek vissza a kolozsvári ev. ref. kollégium tör
ténetében és úgy találtam, hogy szegény sorsú 
tanulóink támogatására, fölsegélésére, kevés híján
10,000 frtnyi alapítvány tétetett. Ha minden 20 
év teremne a szegény fiuknak 10,000 frtót, oly 
kedvező helyzetbe jutnánk, hogy a jóra való sze
g é ly  növendékek fele részét megmenthetnék az 
élet-fentartás nehéz küzdelmeitől. A mostani vi
szonyok között, azonban, csak lU - d é t  láthatjuk 
el. Népünk szegény. A tanulók 30°/o-je vagy tel
jes, vagy fél-tau'éiij-kedvezményt igényel és élvez; 
a másik 30"/„ csak nagy nehezen birja fizetni az 
egész tandijat, de a fenmaradó részről sem mond
hatjuk el, hogy nem kerül áldozatába az iskolai 
élet.

Ily viszonyok között, a legmélyebb hálaér
zettel fogadjuk a kegyes alapítványokat, mert 
iskoláink, felekezetűnk, jó magyar népünk, éde.s 
hazánk felvirágoztatásához üdítő harmatcseppeket 
nyújtanak, s oly magvak csiráit fakasztják ki, 
melyek egykoron százszoros, ezerszeres gyümöl
csöket fognak teremni. Az önérdek bakóit rázzák 
le magukról azok, kik őseik szerzeményéből, 
vagy saját fáradságuk gyümölcséből, lelkűk isteni 
sugallatát követve, áldoznak a közért, a nemes 
és szent ügyért, mert tudják, hogy isten előtt 
kedves dolgot oselekesznek. Ily elhatározások 
csak ihletett pillanatokban keletkezhetnek, midőn 
a jóltevés vágyának melegétől megrezdül a szív
nek minden húrja, hogy az embert a boldogság 
édes harmóniájával ringassa el.

Ily pillanat varázshatása alatt határozta el 
br. Bánffy Dánielné, lécfalvi Gyárfás Anna ő 
excellenciája, hogy boldogult férje és a maga nevé
ben, br. Bánffy Dezső, Jenő és Ernő fiai nevére

3,000 frtos alapítványt tegyen, három ev. ref. 
vallásu, magyar anyanyelvű, jó erkölcsű, szor
galmas, szegény sorsú jó tanulónak, a kolozs
vári ev. ref. kollégiumban. Az elhatározás ma 
már tény. Az alapítványt Igazgató-Tanácsunk 
kezeli; a kollégium elöljáróságának meghallga
tásával adományozza egy-egy első gymn. osz
tályt jó sikerrel "végzett tanulónak. Egy-egy 1000 
frt. kamatjának fele kiadatik egy tanulónak min
dig szeptember 15-én, másik fele január 15-én. 
Az a tanuló, ki egyszer megnyerte az alapít
ványt, csak úgy vesztheti el, ha hanyagság, er
kölcstelenség, vagy rósz tanulás által szolgáltat 
erre okot.

Történt pedig ez alapítás „annak hálás em
lékére és örömére, az alapitó-levél szavai szerint, 
hogy fen megnevezett három fiunk, mint a ko
lozsvári ev. ref. főtanoda növendékei, kezdettől 
végig ezen főiskola falai között tanultak és ne- 
vekedtek a jóban és istennek jóvoltából ez isko
lában végzett sikeres tanulásaik alapján értük ő 
bennük örömünket.“

Íme, a nemes kegyelet szava és ténye in
tézetünk iránt; ime, a krisztusi szeretet hangja és 
cselekedete társadalmunk azon tagjai irányában, ki
ket a gondviselés a kincseknek csak egyik felé
vel, az értelem világosságával áldott meg 1 íme, 
a szép példa mindazok részére, kik szellemi ki
fejlődésük alapjait ez intézet falai között nyerték 
s van szivük hozzá, hogy nemzeti közmivelő- 
désünk oltárán áldozzanak. És annál szebb példa 
ez, minél igazabb ama tény, hogy a Bánffy-csa- 
lád mindkét ágában, a kegyelet ilynemű gya
korlása százados tradíción alapszik. Csak egyet
len példát hozok föl a régiek közül, és pedig 
azt. hogy kerek száz évvel ez előtt, 1788, júl. 
1-én br. Bánffy Farkas 200 véka búzát s a zsidó 
nyelv és theologia praesoseinek fizetésére 1,000 
frtot adományozott.
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De van ily örvendetes példánk a jelen év
ről is. özv. br. Bánffy Ádámné, hadadi br. Wes
selényi Mária ő nagysága, férje iránt való ke- 
gyeletes érzületétől indíttatva, Válaszúton, mind 
a három'nagy ünnepre legaciót alapított. 1 ,500  
frt anyagi értéke van ennek; erkölcsi, szellemi 
értéke megbecsülhetetlen, mert hiszen, az egy
házi szónoklás gyakorló iskolája ez, melyben 
száz, meg száz ifjú fogja megkísérteni erejét s 
merít kísérleteiből a jövőre biztató reményt.

íme, a szép példa még anyagiasságunk ko
rában sem áll egyedül. Az elhanyatló század intő 
jelei ezek. Buzdító jelek arra, hogy korunk ha
talmas versenyében az áldozatra kész lelkek ne 
hagyják, ne engedjék intézetünk tekintélyét, régi 
jó hírét alásülyedni, az anyagi segédeszközök 
hiánya miatt.

A múlt század két tanszéket teremtett inté
zetünknek. A jelen században egynek alapját 
Méhes Sámuel, kolozsvári ref. profeszszor tette , 
le. Kettőt elöljáróságunk takarékos gazdálkodása j 
mellett, kisebb adományok teremtettek. A szük
ség nincs még teljesen elenyésztetve. De hisszük, 
hogy e század napjainak elmúlása előtt megnyer
jük azon szilárd alapot, melyen a jövő század 
küzdelmei elé bátran nézhetünk. E hitnek és re
ménynek felébresztői özv. br. Bánffy Dánielné és 
özv. br. Bánffy Ádámné ő nagyságaik. Örök há
lára kötelezték intézetünket s én boldognak ér
zem magam, hogy ennek legalább gyönge kife
jezést adhattam. T örök  Is tvá n .

Népiskol áink hányátlása.
(Folytatás.)

II.
Mint jelen fejtegetésem rendjén kimutatám, népis

koláink hanyatlásának főbb okai: a t a n a n y a g  n a g y  
h a l m a z a ,  az i s k o l a - f e l ü g y e l e t  h i á n y a  és a 
t a n i t ó i  é r t e k e z l e t e k  m e g s z ű n é s e .  Vájjon, mi- 
kint lehetne a bajokon segíteni?

A tananyag mennyiségét illetőleg, a bajt orvosolni, 
lehetetlen, mivel a jelzett gyakorlatiatlan opus végrehaj
tását oly hatalom rendeli, mely (ez idő szerint) nem 
hallgatna ránk. Nem csak ránk nem hallgat, hanem 
azokra sem, kik ott közel alközpontban panaszolnak a 
túlhalmozás miatt. Fővárosi tanitóktúl az oktatásügyi 
kormány hivatalos lapjában olvastam ismételt felszólalást, 
hogy az okszerű népoktatás megrontója az, mit a tan
tárgyak mennyisége, azok kezelési módszere tekintetében 
rendel a tanügyi hatóság. Pedig, föl lehet tenni, hogy 
ott az iskolák nem oly nyomorúságosak, mint a mi vis

kóink; célszerűen vannak berendezve, kellő tanerővel 
ellátva s a tanoncok is pontosan feljárnak, nem mint 
itt a vidéken, a sokféleképp elfoglalt szegény nép gyer
mekei. Azonban, mint mondám, a panasznak nincs ered
ménye. Sokáig lesznek még gyermekeink martyrjai annak 
a hozzánk átplántált (nem a mi viszonyainkhoz alkal
mazott) tudósok asztala mellett született népoktatási 
rendszernek.

Addig is hát, mig majdan a tananyag kellő mér
tékre redukáltatik, nézetem szerint, következőleg lehetne 
könnyitni valamit a dolgon. A m. kir. állam sok kéz i 
k ö n y v e t  íratott eddigelő, miket mi derüre-borura meg
veszünk s a gyermek k e z é b e  ad j uk .  Az elemi nép
iskola tanoncainak következő könyvei vaunak: ABC-e 
könyv ,  II. III. IV. V. VI.- o l v a s ó k ö n y v ,  hi t -  és e r 
k ö l c s t a n ,  n y e l v g y a k o r l ó ,  s z á m t a n ,  f ö l d r a j z ,  
t ö r t é n e l e m ,  a l k o t m á n y t a n ,  t e r m é s z e t r a j z ,  
t e r m é s z e t t a n ,  e g é s s é g t a n  , é n e k t a n .  Tehát, 
nem kevesebb, mint tizenkétféle könyv van a népiskolai 
tanuló k e z é b e n ,  melyek mindenikéből jó sokat kell em • 
1 éznie, hogy l á t s z ó l a g  sikerrel végezze az egyes tan
éveket. Mit cselekedjünk? A felsőbb hatalom a tananya
got megszabja ugyan, de a könyvek m e g v é t e t  és ét,  
úgy tudom, nem rendeli. Azt hiszem, nem bántunk meg 
senkit, ha a kézi-könyvek számát redukálnék és keve
sebbet emléztetnénk. így, például, a gyermek kezében 
lenne: abc-e, o l v a s ó k ö n y v ,  v a l l á s  (kis biblia, káté), 
s z á m t a n i  p é l d a t á r ,  h a z a i  t ö r t é n e l e m  és é n e 
k e s k ö n y v ;  tehát, a tizenkettőből hatot, u. m. a n y e 1 v • 
tani ,  f ö l d r a j z i  t e r m é s z e t  r a j z i ,  a l k o t m á n y -  
t ani ,  t é r m é s z e t t a n i  és e g é s s é g t a n i  kézi-köny
veket me lőznők, s azok anyagait az o l v a s ó - kö n y v e k  
k a p c s o l a t á b a n  ismertelnök meg. Népiskoláink túl
nyomó része a Gáspár János által készített kitűnő olva
só-könyveket használja. Ezen olvasó-könyvek nevezett 
tárgyakból már eddig is öleltek föl bizonyos részt. Ha 
ezen tárgyak anyagait egészen fölvennék s ismertetnék, 
meg lenne mentve a tanuló a szerfelett sok emlézte- 
téstöl, mi ha igen nagy mértékben vétetik igénybe a 
népiskolában, nem csak a haladást és sikert hátráltatja, 
de lélektani szempontbúi tekintve, káros hatással van a 
tanulóra nézve is.

Az átalakítás, illetőleg, kibővítés adandó alkalom
mal, újabb kiadás alkalmával, könnyen megtörténhetnék. 
Nevezett olvasókönyvekben különben is igen nagy arány
ban van fölvéve az úgy nevezett festő leiró elem, mi in
kább a beszéd-értelemgyakorlatok körét szélesbiti ezek 
részben való kihagyásával lehetne segitni a bajon, s e 
mellett azon haszon is megvolna, hogy szerző olvasó
könyveiben oly egyszerű, népies, a gyermek felfogásá
hoz és kedélyéhez mérten adná elő a fölvett tárgyakat, 
minél jobban ma-napság senki más szép Magyarországon.

Lássunk a f e l ü g y e l e t r ő l .  Mint előbb kimutat
tam, nagyon hiányos az. Mióta kir. tanfelügyelőket állí
tott föl a törvényhozás, szépecskén oda jutottunk, hogy 
nincs semmiféle népiskola-felügyeletünk. A tanfelügyelő
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urak nem érkeznek, meglátogatni iskoláinkat. Jóllehet, a 
miniszter rendeli, hogy évenkint legalább egyszer tekint
senek meg minden iskolát, de nem képesek arra. Miért? 
Kifejtettem, Két-három évben tudnak megpillantani egy- 
egy iskolát 2—3 percre, miben édes kevés a haszon. 
Az a kérdés: miképp segítsünk a bajon ? Maguk az egy
házmegyék teremtsenek felügyeletet, de ne az eddigi 
körlelkészi, körtanitói és körvilági felügyelettel, mert az 
.nem vezet célhoz. Igaz ugyan, hogy általános szokás 
szerint, az egyházmegyék k i n e v e z i k  körfelügyelőiket, 
egy-egy felügyelőre 2 —4 iskolát bízván; de azt nem 
tudja senki, hogy a kinevezett felügyelőnek van-e kedve, 
hajlama, képessége a felügyeletet úgy gyakorolni, a mint 
az megkivántatnék ? És ebből az következik, hogy na
gyobb része meg sem jelenik, legfölebb az évzáró vizs
gán, kénytelen-kelletlen. Ekkor sincs előtte oly szabály, 
mérték, mely szerint alapos bírálatot mondhasson és 
okadatolt jelentést tehessen az eredmény felől.

Hagyjunk fel, tehát, ez elavult, ma már semmit 
érő intézkedéssel; bízzuk á  felügyeletet egyházmegyén
k e t egy-egy emberre. Törvény értelmében, az egyház
megyékben lenni kell t a n ü g y i  e l ő a d ó k n a k ,  kik kö
telesek, az esperesek és jegyzők által hozzájuk tett ada
tokból évenkint előterjesztést tenni az egyházmegyék 
népiskoláinak állapotáról. Én azt mondanám, legyen a 
tanügyi előadóké ne csak a reterada, hanem a felügye- 
1 e t. is. A tanügyi előadó legyen köteles, az egyházmegye 
területén levő minden ref. iskolát minél többször meg
vizsgálni alaposan. Az észlelt hiányok felől intézkedik, 
ha lehet, azonnal, s ha kritikus a dolog, az egyházme
gyei elöljáróság, konzistorium, vagy közgyűlés útján. 
Nagy haszon háramlik ebből iskoláinkra. A tanügyi elő
adó az egyházmegye összes iskoláit ismervén, viszonyitni 
tudja azokat s képes lesz, oly mértéket állitni föl, mely
hez ragaszkodva, ítéletében a helyes középirányt kö
vetheti.

Az egyházmegyei tanügyi előadók, mint arra leg
alkalmasabb egyének, rendre az egyházmegyei tanító
testületek elnökeivé lesznek, s igy módjuk lesz, az érte
kezleteken a tánitói-kar előtt előterjeszteni véleményük et, 
nézeteiket s befolyással lenni arra, hogy nevelés-oktat ási 
tapasztalataikat, elveiket érvényesítsék. A tanügyi elő
adók idővel az egyházmegyéken a tanitói-kar részéről 
egyházkerüleli képviselőkké választatván, az anyaszent- 
egyház összes (tizennyolc) tanügyi előadóinak a kerületi 
közgyűlések alkalmával alkalmuk lesz tapasztalataikat, 
nézeteiket kicserélni. Szóval, ezen módszerrel lesz egyön
tetűség, lesz okszerű felügyelet, s hanyatlásban levő nép
iskolai tanügyünk felvirágzik az egyházmegyékben.

Gergely Lajos, 
ev. ref- pap.

(Vége következik.^
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A papi özvegy-árvái gyámintézet 
jótékony célú intézet-e?

E kérdés felett folyt a vita a marosi ref. egyház
megye és a maros-tordamegyei kir. adófelügyelőség közt 
hónapok óta, a mint ez a „Prot. Közlöny“ múlt évi 52. 
számában, „A mit szó nélkül hagyni, nem lehet1' cimü 
cikkben jelezve is volt. E tárgyban Maros-Tordavármegye 
közigazgatási bizottsága, Sándor László alispán elnöklete 
alatt, folyó hó 11-én nevezetes határozatot hozott. A 
kir. adófelügyelőség a marosi ref. egyházmegyében levő 
papi özvegy és árvái gyámintézetet megrótta 1882-ik 
évtől máig terjedőleg összesen 517 frt. 3 3 .kr. tőke-ka
mat adóval, azon cimen, hogy ezen intézet nem  tekint
hető nyilvános j ó t é k o n y c é l u  egyesületnek, mert ez, 
állítólag, egyeseknek magán természetű, saját céljukra 
való szövetkezete. Az adófelügyelőségnek ezen tőke-ka
mat adó kirovását a közigazgatási bizottsághoz megfer 
lebbezte R á k o s i  Lajos ,  esperes. S t u c k h e i l  Gyula,  
kir. adófeltigyelő, mint referens, a közigazgatási bizott
ság előtt a felebbezést elutasítani ajánlotta s indítvá
nyozta, hogy a gyámintézet tizennégyezer forintja má
sodfokúig is terheltessék meg tőke-kamat adóval. Azon
ban, a kir. adófelügyelővel szemben, az elvi vitát meg
kezdette ifj. Cakó  József ,  bizottsági tag, kimutatván 
a gyámintézetnek közjótékonysági jellegét, hivatkozván 
az ev. ref. egyházalkotmányi törvény illető i$-ra, me
lyekben a gyámintézet törvényesítve van s indítványozta 

a tőke-kamat adó alól való fölmentést. Cakó József in- 
ditványát pártolta D ó s a  Elek,  főjegyző, Deák Lajos ,  
kir. tanfelügyelő és L o s o n c i  Dénezs ,  kir. építészeti 
hiv. főnök. Végeredménye az ügynek az lön, hogy a kir. 
adófelügyelő javaslata, mivel a többi jelenlevő bizottsági 
tagok is mindnyájan járultak Cakó indítványához, egy
h a n g ú l a g  e l v e t t . e t e t t  s kimondatott határozatikig, 
hogy a marosi ev. ref. egyházmegyei papi özvegy és 
árvái gyámintézet, mint az egyházhatóság felügyelete 
alatt álló j ó t é k o n y  cé l ú  i n t é z e t  t őke -ka ma t  
a d ó t  f i z e t n i ,  ne m t a r t o z i k .  Kir. adófel ügyelő egye
dül maradván, felebbezett a pénzügyi bírósághoz.

J-

Igazgató-Tanácsunk üléséből.
Kolozsvárt, 1888, jnnius 24.

Jelen vannak főt.. Szász Domokos, püspök aa. 
elnök; Lészai Ferenc, főgondnok; dr. Kolozsvári Sándor, 
Szász Béla, Székely János, Sárkány Ferenc, Parádi Kál
mán, Domokos Antal, Szabó Ádám, Bodor Antal, titkár.

A mai ülés egész tartamát, a szokásszerüen ellátott 
és jóváhagyott ügyeken, meg az özv. br. Bánífy Dánielné, 
lécfalvi Gyárfás Anna ő nmlgának a kolozsvári kollé
gium javára tett 3.000 frtos nemes alapilványán kívül, 
melyet lapunk más rovata méltat, ama szerződési ter
vezetek tárgyalása töltötte be, a melyeket Parádi Kál
mán, tanügyi előadónk és dr. Beöthy Zsolt, miniszteri 
biztos állapítottak meg a zilahi, meg a szászvárosi kol-
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legitim államsegély ügyében, a helyszínén és az illető 
elöljáróságok teljes ülésében.

A tanügyi előadó előbb azokat az általános szem
pontokat ismerteié, a melyek a közoktatásügyi kormány 
megbízottját, nyert utasításai alapján, vezérelték s a me
lyek fontos határozmányokra nézve eltérők azoktól a 
pontozatoktúl, a melyeket a sepsi-szent-györgyi szerző
dési tervezetekre nézve Elischer József, tankerületi fő
igazgatóval és min. biztossal előzetesen állapítottak meg 
s mint olvasóink tudják, Igazg. Tanácsunk már szintén 
letárgyalt.

Ez eltérő határozmányok a következők. A szent- 
györgyi tervezetben a tanárok nyugdij-ügyének kérdése 
nem volt fölkarolva; a zilahi és szászvárosi tervezetbe, 
azonban, fölvétetett, hogy az illető kollégiumok összes, 
mind felekezeti, mind állami tanárainak nyugdíj-alap
járól a kollégium köteles gondoskodni, mely elv a mára- 
maros-szigeti főiskola állam-segélye iránt kötött és már 
az e. konvent által is hely behagy ott szerződésben is he
lyet foglal, oly megoldással, hogy az ottani felekezeti és 
állami tanárok a superintendencia nyugdij-intézetének 
tagjai sorába kötelesek belépni. Szent-Györgyre nézve a 
tervezet az egész tanintézetről, mind a gymnaziumról, 
mind az elemi iskoláról szól, e két tervezet, azonban, 
csak is a középiskoláról, a mi különben csak is azt je 
lenti, hogy az intézetek költségvetéseiben e két tanszak 
tételei elkülönitfettek. A kormány, továbbá, az államse
gélyben részesülő felekezeti középiskoláknál eddig szer
zett tapasztalatai alapján, e két kollégiumra nézve kiköti, 
hogy az állami segélyből fedezett s a miniszter kineve
zése alá tartozó tanszékek között egy-egy német nyelv
tani kathedra is helyet foglaljon, a mi nehézséget szin
tén nem okoz. Megállapittatott, továbbá, hogy az állami 
tanárok is tagjai legyenek az elöljáróságnak s adandó 
alkalommal és a választók akaratához képest, igazgatóvá 
is meg legyenek választhatók, e választás eredményének 
helybehagyási joga az egyházi főhatóságot illetvén s a 
kormány csak tudásulvétel végett érfesittetvén az igaz
gató személyiségéről. Az Igazg. Tanács többsége ez uj 
határozmányt is magáévá tette, kimondván, azonban, 
egyszersmind azt is, hogy ez uj helyzetnek megfelelően, 
az egyházkerületnek saját autonóm jogkörében, törvény- 
hozása útján, módositnia kell majd azokat a határoz- 
mányokat, a melyek jelenleg a tanárok jogait az elöljá
róság, az egyházmegyék és az egyházkerületi közgyűlés 
hatáskörében szabályozzák, utasítván is egyben a kodi
fikáló bizottságot és tanügyi előadóját e módosítások ter
vezetének elkészítésére, hogy a kollégiumok elöljárósá
gainak véleménye meghallgatása után, a közelebbi köz
gyűlés ez ügyben határozhasson. Végül, eltérő határoz- 
mány e tervezetekben a közoktatásügyi miniszter szá
mára biztosított ama jog, hogy az államsegélyből java
dalmazott tanárokat, a mennyiben az illető helyen elhi- 
vatásuknak meg nem felelhetnének, visszahívhassa és 
más állami intézetnél alkalmazhassa. (E pont tárgyalá
sánál szintén jeleztetett, hogy a létesítendő nyugdij-ala-

pokat illető szabályok tervezetében gondoskodás történ
jék ama jogviszony megállapítására nézve is. a melyben 
az ily áthelyezett állami tanárok az ő járulékaikkal is 
gyarapodó alapokhoz, távozásuk után, fognának lenni.)

Ez eltérő határozmányokra vonatkozó megállapo
dások és a jelzett megjegyzések ily bőv ismertetése után, 
a két tervezet speciális pontjainak fölsorolását rövidre 
foghatjuk.

Mindkét iervezet. egybevág arra nézve, hogy az 
első pontban ki van jelentve, hogy az államsegélyt a 
felekezet kérte, a törvény értelmében; hogy a kollégiu
mok felekezeti jellege és fenhatósága, igazgatási szabá
lyai az eddigi állapotban maradnak meg; hogy a fele
kezet tanárait maga választja, az állami tanárokat pe
dig a ref. vallásu minősített pályázók közül, a felekezet 
meghallgalásával, a miniszter nevezi ki, kik fegyelmileg 
a felekezet hatósága alatt állanak s csak a jelzett eset
ben helyezhetők át a miniszter által; hogy a nyugdíj 
és az iskolai igazgatás szempontjából a felekezeti és 
állami tanárok között különbség nem tehető; hogy a 
segélyezett intézetekben az állami tanterv érvényes, fen- 
tartatván, azonban, az egyház országos törvény bizto
sította autonómiája; hogy a tandijak fölött az intézet 
szabadon rendelkezik; hogy az iskolai vagyon s a to
vábbi gyarapodások, jelzálogilag biztosítandó uj alapít
ványok az intézet tulajdonai maradnak s az állam, e 
szerződési viszony fölbomlása után sem formálhat a se
gély cimén visszatérítéshez jogot és végül, hogy a fele
kezet állal ellátott évi számadások, tudásulvétel végett, 
a miniszternek bemutattatnak.

Különbözők a két tervezetnek csak azok a pontjai, 
a melyek az államsegély összegét, az intézet saját jöve
delmeit és a tanszékek megosztását illetik.

E szerint a) a zilahi kollégium értékeinek évi be
vételei 13,871 irtot, reprezentálván s az évi kiadási szük
séglet 24,871 frlot tevén, az államsegély 11,000 frt. 
Továbbá, az intézet fejlesztésével építkezések és egy 
torna-csarnok berendezése válván szükségessé, erre egy
szer s mindenkorra szóló államsegélyképpen 15,000 frt. 
bizt ősit tátik, melyből 8,000 frt immár kiadatván, marad 
kiadandó 7,000 frt. A r. tanárok száma 9, évi 1,000 
frt. fizetéssel, 200 frt. szálláspénzzel, kétszeri 100—100 
frt. ötödévi pótlékkal és az igazgató részére 200 frt. 
tiszteletdijjal; ezeken kívül, egy vallás-tanár 600, a rajz
és szépírás állandó tanára 800, az ének-és torna-tanára 
300 és 400 forinttal, két azonnal nyugalomba lépő tanár 
nyugdija, az orvos, pénztáros, szolga, fűtés, épület-fen- 
Iartás. slb. javadalmai és költségei. E 9 tanár közül a 
felekezeié egy ó kiáss, philologiai, egy történelem-föld
rajzi, egy magyarnyelv és irodalmi, egy magyar- és la
tinnyelvi és egy mennyiség-természet tani kathedra; a 
miniszter kinevezi a második ó kiáss, philologiai, a má
sodik mennyiség-természettani, egy német-lalinnyelvtani, 
egy természet- és földrajzi tanárt és a rajz és szépírás 
tanárát, b) A szászvárosi kollégium értékei 17,920 frt. 
évi bevételnek felelne meg s az évi szükséglet 27,920
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frtot tevén, az Államsegély évi 10,000 Irt;— építkezésekre 
pedig egyszer s mindenkorra 16,000 frt. A r. tanárok 
száma, az igazgatóval és a rajztanárral együtt, liz, java
dalmuk 1200 írt, 200 frt. szálláspénz, a rajztanáré 1000, 
vallástanáré 400. egy helyettes-tanáré 700, az ének- és 
t.orna-tanitóé 400 és 300 frt. az igazgató tiszteletdija 
200, a szolgáé és a fűtés, világítás, javítás, tisztaság 
költségei, mint. a zilahinál. A tanárok ötödéves 100 frt- 
nyi pótléka három részletre biztosíttatik, a bevételek 
emelkedése esetén még két részletre, 1,700 frlig. A fe
lekezet tanárai lesznek: két ó kiáss, philologiai, egy ma
gyar irodalmi, egy történelmi és latinnyelvi, egy meny- 
nyiség-természettani és a rajz és szépírástani. Az álla
miak egy ó kiáss, philologiai, egy mennyiség-természet- 
tani, egy természet- és földrajzi és egy német- és ma
gyarnyelvi. É—n.

A széki egyházmegyéből.
Egyházmegyénk tavaszi rendes közgyűlését, f. év május 

hava 24-én tartotta meg Szamosujvártt. A jelzett napra a 
közgyűlés tagjai a nagy kiterjedésű egyházmegyéből elég szép 
számmal gyűltek egybe, a közérdekű tárgyak elintézése vé
gett. A lelkészi karból, mintegy 2 5 -ön jöttek el, a világiak 
közül megjelentek : fáradhatatlan főgondnokunk, br. B á n f f y  
D e z s ő ;  továbbá, br. B á n f f y  Lá s z l ó ,  ngs. Mó z s a  Sán
d o r  , F e h é r v á r i K á r o l y ,  S c h i l l i n g  Ot tó,  Á d á m 
Al b e r t ,  Kö b l ö s  I s t v á n ,  G-érárd S á mu e l ,  B i r ó  J á 
nos,  képviselők. Hogy a világi urak aránylag ily csekély 
számmal jelentek meg, annak egyházmegyénk több községé
nek elöljáróságát terhelő az a hanyagság volt az oka, hogy 
a kellő időben elrendelt egyházmegyei képviselő-választásokat 
nem hajtották végre a maga idején. Egyházmegyei közgyű
lésünk a hanyagokkal szemben, a mint tudósításom rendén 
ki fog tűnni, br. B á n f f y  D. főgondnok ur ő mélt. erélyes 
felszólalása következtében, megtette a hozzájuk méltó intéz
kedést. A fönnebb elmondottakon kivül, részt vettek még a 
gyűlés ülésében a vidéki tanítók képviselői ötön.

A közgyűlésre megjelentek, élűken a főgondnok ur ő 
mélt. és nt. esperes aával, 10 órakor a templomba vonultak 
istentiszteletre. S i mo n  Z s i g mo n d ,  málomi lelkész aa. 
mondott egyházi beszédet, melyet figyelemmel hallgattak 
mindvégig. Az istentisztelet magasztosságát, e beszéddel 
együtt, főképpen emelte az, hogy a vidéki tanitók képviselői, 
H o r v á t h  P é t e r ,  széki tanító vezetése és orgona-játéka 
mellett, a legjobb öszhangban énekelték a dicséreteket s főleg 
az ima és beszéd között, valóban művésziesen előadott „Imaa 
lélekemelőén bizonyitá, hogy mily megindító hatása van a 
zenének és éneknek az istentiszteletek alkalmával.

Istentisztelet után, a városi szinügyi bizottság által 
szives készséggel tanácskozási helyül átengedett nagy terembe 
mentek a közgyűlés tagjai, a hol S o m k e r e k i  M i k l ó s  
esperes aa. őket melegen üdvözölve, munkálkodásukra isten 
áldását kérve, a közgyűlést megnyitotta s előterjesztette egy 
évi esperesi működéséről alaposan összeállított jelentését. A 
jelentés részletesen és kimerítően ismerteti az egyházmegye 
jelenlegi állapotát. Általában, előhaladást konstatál, de rész

leteiben itt is, ott is feltűnik a fájdalmas érzés, mely a sok 
évi hanyag vezetés folytán előállott hiányoknak gyors el ne m 
enyésztethetése miatt szokott reá nehezülni a tevékeny, jót 
akaró emberre. Az, azonban, a ki figyelemmel kisérte a kö
zelmúltban ennek az egyházmegyének beléletét, a ki tudja, 
hogy minő állapotok voltak itt még legközelebbről is, jól- 
esőleg győződhetett meg e jelentés folyamán arról, hogy 
egyházmegyénkben uj élet szele lengedez s a múltak árnyai 
lassan-lassan elenyésznek. A jelentés főbb s mindnyájunkat 
érdeklő pontjai a következők. Talán eg)7házkerülettinkben 
nincsen egyházmegye, melyben a papi állomásoknak oly nagy 
száma állott volna évek folytán üresen, mint a székiben. 
Ennek aztán következménye lett az, hogy egyházközségeink 
kezűének elzülleni, az egyház javaival lelkiismeretlen kezelés, 
ügyetlenség, gyámoltalanság s nem egy lielytt önhaszonlesés 

i jellemezték a gazdálkodást. Hogy az ily állapotok megszűn
jenek, főtiszt püspökünk kiváló gonddal célba vette itt is a 
csekély fizetéssel ellátott papi állomásoknak részint csoporto
sítását, részint pap-tanítói állomásokká átalakítását. E terv 
szerint alakultak át pap-tanitói állomásokká az alsó-ilosvai 
és sz.-margitai egyházközségek lelkészi állomásai; e szerint 
léptek társegyházi viszonyba M.-Légen és Keszil; igy jöttek 
létre a szamos-ujvári, noszolyi és zahi körlelkészségek. Min- 
denik állomás már be is van töltve megfelelő erőkkel, a kik 
áldásos működésüket immár megkezdették.

Az országos közalap intézménye még mindig nem vert 
elég erős gyökeret. A hátrálék közel 700 frt. ez összeg, 
tekintve, hogy mily csekély az egyes egyházközségek által 
fizetendő illeték, igen nagynak mondható. Szomorúan kelle, 
ezzel kapcsolatban, hallanunk a jelentésből, hogy, tisztelet a 
kivételeknek, a legtöbb helyen a gondnokok nem hordják 
szivükén az egyházak anyagi emelkedését, sőt néhol, mint 
az országos közalap ügyében is, nem-fizetésre ösztönzik a 
híveket Elfogadják a kurátor! hivatalt, mert a címmel te
kintély jár; de a törvényszabta kötelességek teljesítését el
hanyagolják.

Hogy egyházmegyénk a haladás útján van, világosan 
mutatják az építkezések is. Építkezések történtek: C égé
ben,  hol a tempiom-fedetett be; a papi-ház iskola-tanítói 
házzá alakíttatott át Ő42 frt. költséggel. K u d u b a n  uj 
templom épült s a múlt őszszel ünnepélyesen föl is szentel
tetett; Y i s á b a n  a templom renováltatott, a tornyot bádog
gal diszesen befödték ; Dé c s é b e n ,  gr. Bethlen András ke
gyessége folytán, iskola épül; Y e r e s e g y h á z á n  a papi
lak befödetett, a rektori telken csűrt, istáiét építettek; N ő
sz o l y b á n  papilak épült; 8 z a m o s u j v á r t  a Karátsoni- 
féle telken kőfal emeltetett; ezeken kivül, még tervben van 
a mélt. állandó Tgazg. Tanács által kezdeményezett több 
építkezés.

Ez évben vette kezdetét az uj vizsgálati rendszer. A 
mint a jelentésből kitűnt, esperesünk vizsgálata alkalmával, 
általában azt tapasztalta, hogy egyházközségeink többnyire 
szegénységgel küzdenek, a mely nyomasztólag hat s gátolja 
az egyházközségeket a legszükségesebb intézkedések megté
telében. Yannak, azonban, módosabb egyházközségeink is, a 
melyek aztán lépésről-lépésre haladnak előre a korral.
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A lelkészi gondozás, iskola-ügy általában kifogás nélküli 
s néhány helyen éppen dicséretes; de vannak oly helyek is, 
a melyekben ez ügyek sem részesülnek kellő figyelemben.

Egyházmegyénk tisztviselői közül ez évben meghaltak: 
br. Incédi Zsigroond, algondnok; Boros József, egyházkerület! 
képviselő és Báthori Dániel, volt esperes. Egyházunk mun
kás, derék tagjait veszítette el bennük. Legyen emlékezetük 
áldott!

Rövidbe foglalva, ez, a személyi változásokat kivéve, 
melyekről majd „N évkönyvünkben lesz kimutatás, az espe- 
resi jelentés tartalma. Leplezetlenül, őszintén van abban fel
tárva a baj, de a bajt ismerni kell, hogy gyógyitni lehessen. 
Esperesünk ismeri azokat, lehetőleg gyógyítja is lépten- 
nyomon.

Közgyűlésünk a jelentést örvendetes tudomásul vette; 
a mennyiben általában a múlthoz viszonyítva a dolgok folya
mát, előhaladást jelez s esperesünknek buzgó működéséért 
elismerését fejezte ki.

Hogy minő irányban kell haladnia egyházmegyénknek, 
de még a többi egyházmegyéknek is, hogy biztosan halad
hasson előre: azt, az esperesi jelentés felolvasása után, a 
közgyűlési tagok igazolása rendén, br. B á n f f y  Dezső,  fő
gondnokunk által a közgyűlési képviselők megválasztását el
hanyagolok mulasztásának megtorlása tekintetében elmondott 
nagy szabású beszéde jelezte. A beszéd éles, de találó kife
jezésekkel reá mutatott azon sajnos körülményre, mely sze
rint számos egyházközség kebli elöljárósága az egyházmegyei 
képviselők megválasztását s az egyházkerületi képviselőkre 
szavazatuk beadását, bár erre törvényes úton fel voltak szó
lítva, elmulasztotta. Kimutatta, hogy az ily eljárás által joga
ikban csorbittattak meg a hívek; hogy ez okon megtörtén
hetett az, hogy 3 szavazattal 2 ellenében választatott meg 
egy pár körben a kerületi képviselő. Reá mutatott arra, hogy 
ily törvényt sértő hanyagság mellett, virágzásra juttatni az 
egyházközségeket, lehetetlenség, s hogy hiában törnek előre 
az elsők, ha az utánuk állók mindent elrontanak. Azt akarja, 
hogy rend és törvénytisztelet legyen, mert ezek nélkül ad
minisztrálni, eredményt feltüntetni, nem lehet. Ugyanezért, 
indítványozza, hogy a közgyűlés a mulasztók ellen tegye 
meg a legszigorúbb megtorlásra a lépést, hogy jövőre ily 
dolgok ne ismétlődhessenek. Az indítványt egyhangúlag tette 
magáévá a közgyűlés. Jól esett hallanunk ő mélt. kemény 
szavait, mert kezeskednek azok nekünk arról, hogy egyház
megyénk a rend és törvényszerűség útján fog haladni fölvi

rágzása felé. Az egyházmegyei képviselők igazolása és a bi
zottságok kinevezése után, P é t e r  An t a l ,  főjegyző afia. 
olvasta föl az egyházmegyei tanács működéséről szóló gon
dosan egybeállitott jelentését, jelezve azon nagy fontosságú 
ügyeket, melyek a négy tanácsi ülésben ellátást nyertek. 
Ilyenek voltak az országos közalapból, valamint a Baldácsir 
alapból segélyért folyamodók kérvényeinek tárgyalása, fel
ajánlása; az egyházközségi költség-előirányzatok és száma
dások felülvizsgálása, stb. A közgyűlés meggyőződhetett a 
jelentésből arról, hogy a nagy számú ügyek pontos és buzgó 
elintézése által az egyházmegyei tanács valóban hasznos és 
sikeres munkát végezett ; ezért, a jelentést minden pontjában 
elfogadva, a tanácsnak munkásságáért jegyzőkönyvi köszö
netét szavazott. E jelentéssel kapcsolatosan kihirdettetett az 
egyházkerületi képviselő választanok eredménye. Megválasz
tattak. a bethleni körben: gr. B e t h l e n  P á l ;  a váralyai 
körben: S c h i l l i n g  O t t ó ;  a búzái körben: Ú j v á r i  C. 
J ó z s e f ;  a széki körben : P e r g ő  M á r t o n ;  a tanítók ré
széről : G y á r f á s  A l b e r t .

Tárgysorozat rendjén, a főgondnok ur ő méltóságának 
a nt. esperes aához intézett azon interpellációja után, hogy 
minő intézkedést kiván tenni arra nézve, hogy jövőre min- 
denik lelkész palástosan s minden tekintetben állásának meg
felelő ruházatban jelenjék meg templomban és gyűlésen s az 
erre adott megnyugtató felelet után, az ürességben levő al- 
gondnoki állomásra történt meg a kijelölés. A kilelölésben 
a közgyűlést a főgondnok ur ő mélt. által kifejtett azon elv 
vezette, hogy az egyházmegye mezőségi részében lakó. ezen 
kívül koránál fogva is munkabíró és tevékeny oly egyház
megyei algondnok választassák, ki az egyházi életben tevé
keny részt vegyen, munkájával serkentsen, buzdítson. Kije
lölte, tehát, G á l Gyul a ,  K e n d e f f y  Gy u l a  és K o m i s  
L a j o s  urakat. Az algondnok-jelölés után, az egyházmegyei 
tanács által számvevői teendőkkel megbízott Ú j v á r i  C. 
J ó z s e f  aát, ki e tisztét egész odaadással, szakképzettséggel 
teljesitette, a közgyűlés egyhangúlag számvevőül választotta.

E közben az idő előre haladván, a közgyűlés tagjai a 
báró főgondnok ur ő méltósága által megrendelt közebédre 
mentek, a melyhez hivatalos volt Sz.-Újvár érdemes polgár- 
mestere és a szinügyi bizottság buzgó elnöke is. A közebéd 
az ily ebédeknél megszokott módon, pohárköszöntések között, 
folyt le.

(Vége következik.)

TÁRCA.
Egyháztörténeti adalékok.

i.
Tiszabecsi Nagy Gáspár, 1673—1679. erdélyi püspök y 

levele Teleki Mihályhoz 1669.

Istennek kegyelme s békessége bővelkedjék Uram kid
nek egész házán, teljes indulattal kévánom.

Mennyi gonoszban, Nemzetes uram, rendünk involvál- 
tassék, indusa suplicationk sérelmesen jelenti; terhűnk köny-

nyebbülésére dolgunkat kidnek is uram keresztyéni keze eme- 
litse, alázatosan supplicalunk. Közbeszéd: publica privatis an- 
teponenda bonis, melyben forgolódom is uram, csakhogy azt 
is, a mint szólítanak, uem felejthetem, hogy „fazakam mellé 
valamit ne szítsak." János királytól, ki boldog emlékezetben 
a földön s lelkében mennyben éljen örökké, egy György pap 
ki harczos időben szablyájával, bibliájával kész volt szolgál
ni, jutalmában vötte successorival boldog emlékezetre az szé
ki féldézmát, mely donatio után vötték minden nemesek Szé-
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ken nobilitatioját fundusoknak, salvo taraen concionatoris jure, 
kit sem tidömben, sem az előtt senki nem háborgatott, hanem 
ez esztendőben ketten háborgattak. Igaz .jussokban a széki 
tanítok hogy ne háborgattassanak a modo et deinceps az ur 
ő kimé előtt, melyet ö kimé is úgy itilem, hogy ne háborít- 
tassunk, munkálodjék uram kegyelmed mellettünk, kiért az 
nagy Isten ügyében s boldog előmenetelében legyen pro- 
tector hímeteknek uram. Kelmédhez uram egy literatus inast 
igazítottam, ki az ur fiának is tanúságában azonkívül is szol
gálhat hímeteknek uram, ha kedve leszen uram klmeteknek 
hpzzá. Isten lakjék uram klmeduek egész házanépével. Rap- 
tim Székini 1669. 21. octobris.

Elmednek mint uramnak alázatos szolgája maradok 
Tiszabecsi Nagy Gáspár, mpr.

P. S. Az supplica'.iot az urnák Bánffi Dénezs uramnak 
kell uram adni.

Válaszszát uram az klmed kezéből várom
Kívül cim: Tekintetes és Méltóságos Urnák, Nemze- 

tes Teleki Mihály uramnak, Máramarosnak Gubernátorának, 
Kővárnak Főkapitányának, etc. énnekem bizodalmas uramnak 
s Fautoromnak adassák.

Eredetije a gr. Teleki-nemzetség közös levéltárában M . - . 
Vásárhelyt, 741. sz. a.

II.
Sellyéi Balog István levele Teleki Mihályhoz 1663. Szept. 8.

Sellyéi B. István, a II. Rákóci György udvarában, 
Gyula-Fekérvártt, Huszton, Sellyén. (Nyitramegyében a Vág 
folyó mellett.) Pápán lelkészi, majd főjegyzői s végre püspö- I 
ki hivatalt folytatott, tatár-rabságot szenvedett s rendithetlen 
vallásos meggyőződéséért és hitéért a gályarabság kínzásait is 
kiállott tudós pap és orvos, a „ Temető-kerta és „Utitárs* 
Írója sokkal ismeretesebb főkint az egyháztörténelemben, sem 
hogy életrajzi adatainak terjedelmes felsorolásával itt helyet 
foglalnánk s időt töltenénk. Itt, mint orvosnak, egy egyszerű 
levelét hozzuk napfényre, mely eddig a levéltár halmazában 
eltemetve hevert s 225 évig emberi kéz nem háborgatta.

Az u r  J é s u s  k e g y e l m é t  k í v á n o m  k e g y e l m e d n e k .
Levelében kegyelmed mit kívánjon értem, én ha miben 

tudhatnék szolgálni kegyelmednek, jó szívvel cselekedném, no
ha klmed igen elfeledkezett immár felölem, mert a mint a 
a régiek mondották: honores mutant mores. De midezekről 
másszor.

A mi pedig a kívánt dolgot illeti, kívánom, hogy az 
ur Isten legyen asszonyomnak ő kegyelmének bölcs orvossá 
és örvendeztesse meg kegyelmeteket boldog véggel. Kegyel
meteknek csak otthon való orvosságokat irok, de igen jók.
A polypodiumot ismerheti kid, melyet Szent János gyökeré
nek is liinak, a kősziklákon terem, igen édes, olyant szedes
sen kegyelmed, törjék meg igen aprón és mikoron a szülés
nek idejét eljöni ismeri ember, kössék mind a két lába fe
jére és talpára, könyebbiti a szülést,

Azon kívül az bazsa rózsának az magvában vegyen em
ber huszonötöt, avagy csak tizet is, ha többnek szerét nem 
tehetné ember, törjék meg azokat igen apróra és azután ele
gyítsék faolajban, melylyel kenjék meg az szülendő asszonnak

az ágyékát, a mint a szülő csont vagyon és a testét belöl 
Isteni kegyelméből facilizálja az portust. Isten öntsön használ
ható erőket mindezekben és kegyelmeteket tartsa meg a ma
ga dicsőségére. Ámen.

Költ Huszton, 8 Septembris, 1663.
Kik jó szívvel szolgál

Selyei B. István ms.
Kívül cim: Tekintetes és vitézlő Teleki Mihály uramnak ő 
kinek, nekem régi jóakaró uramnak adassék böcsülettel Kő- 
várott.

Eredetije a gróf Teleki-nemzetség közös levéltárában 
Maros-Vásárheiytt. 669, sz.

III.
A mennyei ur áldott kegyelme szálljon T. uram ke

gyelmedre s a kegyelmed egész házára.
Tiszt, uram a Kővárvidékin lévő Nagy-Iíörtvélyesiek 

levelekkel küldötték két embereket kegyelmedhez; de a Ta- 
tár-hir miatt visszatértének Kolozsvárra, jelenték, hogy an
nak az ecclesia Falujának holmi nemes emberek el akarják 
venni az határát, mely nélkül nem lehet ott falu. Az elébbi 
törvénynyel nem elégedtek meg, hanem újabban háborgatják. 
Indusában talám a törvény processusát is hozták, abból ke
gyelmed megértheti a dolgot. Én vice-kapitán uram Polyik 
János uram forgolodása által im beküldöttem kegyelmedhez. 
Itt Kolozsvárott megvárnák szegény jobbágyok a választ, 
hogy tudnának mihez bízni. Kegyelmed communicalván T. N. 
Teleki Mihály urammal, extrahaljon egy erős comissiot, mely- 

[ lyel tiltsa el az impeditorokat. Azonban, mivel kegyelmed 
maga, törvényekre ki nem jöhet, avagy küldje képebeli em
berét, a ki curalhassa szegényeket; avagy légyen a mi ke
gyelmes urunk előtt az eligazítása; mert félnek nyavalyások, 
hogy elitik tőlök az határt. Ezek után az ur oltalmában lé
gyen a kegyelmetek élete s megmaradása. Irám sietve. Ko
lozsvár, 1683. 13 Máji. Kegyelmednek alázatosan szolgál

Kézdi Vásárhelyi M. István, 
kolozsvári egyik méltatlan ortli. minister, mpr

Külcim: Keverendő clarissimo ac domino domino Mi- 
chaeli Tophaeo, ecclesiarum ortkodoxarum ubique in Tran
sylvania dispersarura Superintendenti dignissimo, Aulico Cél- 
sissimi Principis Concionatori etc. Domino mihi semper ho- 
norando.

Eredetije a gróf Teleki-család levéltárában. Missili- 
sek, 716.

Tisztelet adassék!
Márványnál, ércnél maradandóbb emléket állít magának 

az, ki a humánus intézményeknek áldozatot hoz; mert, az 
élő embereket nemes leikével arra buzdítja, hogy hódoljanak 
az örök-szépnek, magasztosunk, igaznak; annak, a mi örökké 
való. Romolhatatlan; meg nem semmisíthető betűkkel írja fel 
nevét, nem kőtáblára, hanem az egymás után következő nem
zedékek élő szivére, hol fenmarad addig, mig lesz egy em
ber, kinek lelkében vallásos érzelmek lakoznak. Legyen e 
lapban is megörökítve neve annak, ki naponkint fárad, küzd, 
hogy az evangyeliumi igazságoknak templomok, az ismeretek 
terjedésének iskolák emeltessenek. És legyenek megörökítve
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amaz egyszerűségűkben nemes szavak is, melyeknek kísére
tében áldozatát meghozta a nemes keblű férfiú. Levele 
igy szó!: „Méltóságos Igazgató Tanács!

Néhai édes atyám, lécfalvi S z a c s v a y Z s i g m o n d  
emlékére, az ördög-keresztúri ev. ref. egyház részére, melynek 
fentartása iránt áldott életében oly buzgón fáradozott, 4,000 
frt. alapítványt teszek, oly módon, hogy kamatjának felét az 
ö.-keresztúri ref. lelkész élvezze, a másik fele pedig az egy
ház kiadásai fedezésére, épületei fen tartására fordittassék. 
Mindaddig, mig a fennirt tőkét befizetném, évenkint 200 
frttal fogom azt az előirt célra kamatoztatni. Kérem a mélt. 
Igazgató Tanácsot, ezen alapítványomat tudomásul venni. 
Ö.-Keresztur, junius 8, 1888. Tisztelettel maradván, Szac s -  
v ay  S á n d o r , “

Hirdessék ez egyszerű szavak mindenfelé, hogy nem 
fogyatkozott meg közöttünk az élő hitből származó jótettek 
száma. Láttassák meg mindenfelé, hogy a Krisztus evangye- 
liumán felépült ref. anyaszentegyházunk, melyet a hívek buz
gó áldozatkészsége tart fenn, anyagilag folyton gyarapszik, 
erősbödik javára, boldogitására magyar hazánknak s dicsősé
gére isten országának. «7—e L  $.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  I t t  a  fé le s z te n d ő  v é g e . S z ív e s e n  fe lk é r 

jü k  o lv a só in k a t, h o g y  e lő f iz e té s ü k e t  m e g ú jítsá k .  
A z a r é sz , k ik  p o n to sa k , le lk i is m e r e te s e k , b u z 
gók  tu d ju k , h o g y  m e g te s z ik . A m á sik  r é s z t ,  
v a g y  k é ts z á z a n , k ik  ez  e sz te n d ő b e n  i s  h ord át-  
já k  la p u n k a t, de e g y  f i l lé r t  sem  f iz e tte k , k é n y 
t e le n e k  le s z ü n k , e lő b b  az e g y h á z m e g y e i, a zu tá n  
a  fő h a tó sá g  á lta l f ig y e lm e z te tn i, k ö t e le s s é g e ik  
t e l j e s í t é s é r e .  A z t nem  k ív á n h a tja  tő lü n k  se n k i,  
h o g y  m u n k á n k o n  k iv iil, a n y a g i á ld o z a to t i s  h o z 
zu n k . V alób an , s z é g y e n le t e s  á lla p o t , h o g y  i l y  
d o lg o k k a l k e ll  a n y i lv á n o s s á g  e lé  lép n i. M eg tet
tü k , de u to ljá ra . S z ív e s e n  k é r jü k  az ille tő k e t , n e  
b é n íts á k  m eg  m u n k a -k e d v ü n k e t  o ly  té n y  á lta l,  
m e ly  a z o k r a  b é ly e g , a k ik  e lk ö v e t ik .

«=» A nagy h é ti Valóban az. E héten folytak és 
részben bevégeztettek főtanodánkban és népiskoláinkban az 
ez évi zárvizsgálatok. Mennyi vágy, remény, óhajtás ment 
teljesedésbe, vagy hiúsult meg! Mennyi szülői aggodalom, 
munka, szorongatottság vált édes örömmé, mennyi remény 
valósággá! Az elhintett magvak közül hány hullott az útfélre, 
hány a tövisek közé, hány fog hozni gazdag aratást? Ki 
tudná azt megmondani? De azt tudjuk, érezzük mindnyájan, 
hogy iskoláinkban van letéve erőnk, jövendőnk, lételünknek 
föltétele és dicsősége. Egyházkerületünk tanügyi statisztikája 
majd élőnkbe tárja a részleteket; reméljük, nem fogunk csa
lódni várakozásunkban. Ez úttal örömmel jelenthetjük, hogy 
kolozsvári intézeteink minden tekintetben a kor színvonalán 
állanak és ez szolgáljon csekély elismerésül a tanári és ta
nítói kar részére, mely hivatásának megfelelni, büszkeségének 
és tisztességének tartja.

=  Nem vagyunk kérlelhetetlen felekezeti állás- j 
ponton és mégis jól esik olvasnunk, hogy a debréccni főis-

Nyo malőrt Ormot» Ferencnél, az ev

kóla, évet záró ünnepélyességét, nyilvános istentisztelettel, a 
templomban tartja meg. így tartotta meg ez évben is, folyó 
hó 16-án, a mikor a tanuló ifjúság és a tanári kar az egy
házi tanács egészében jelen volt a fölemelő szertartáson. Gú
nyolódhatnak velünk a felvilágosult szép lelkek (?) Tiszán 
innen, Dunán túl ; meghajlunk a tudomány vívmányai előtt, 
de hitünkből, mely lelkünkre nézve lélek, élet és megtartás, 
nem alkuszunk el egy jottányit. Istentől kérni segedelmet, 
istennek adni hálát, tehetjük ugyan bárhol, de a templomban 
borulni le isten előtt egy iskolai év kezdetén és végén és 
magasztos törekvéseinket megszentelni az örökkévaló nevével: 
előttünk szent, fönséges, magasztos. A házi ünnepélyek is 
szépek; de csodálkozunk, hogy az egyházkerületek el nem ren
delik, hogy az ily alkalmak által az általános protestáns 
szellem fölelevenitésére okvetetlenül hatni kell a nyilvánosság 
által. Reméljük, hogy nálunk meglesz. Legyen is.

=  Szász Domokos, erdélyi ev. ref. püspök „A v a l 
l á s o s  e s z m é k  t ö r t é n e t e *  cimü tankönyve, uj címlap
pal ellátva jelent meg és küldetett be hozzánk Stein János 
kiadásában, újabban átnézett formában. Ára 1 frt. 70 kr. 
h e l y e t t ,  most 1 frt. 20 kr. A hosszas gyakorlat eléggé 
bebizonyította e könyv derék-voltát, egyszerűen felhívjuk rá 
a tanárok és tanítók figyelmét.

Szerkesztői nyiltposta.
=  „Prédikátori Tár4 okvetetlenül lesz ez évben is. A pá

lyamunkák megbirálása végéhez közeledik és egy ¡)ár hét alatt 
megnyugtatjuk a méltán várakozó kedélyeket. Nem Fabius Cunc- 
tator volt itt a baj, hanem az elfoglaltatns, a munka. Csak egy 
picike türelemért esedezünk.

«  M. K. urnák. Elméleti dolgokat is szívesen közlünk, ha. 
csak egy mákszcnmyi önállóság és eredeti tanulmány van bennök. 
Ám, minek csépeljük a németek üres szalmáját.

Hivatalos rész.
894 -  1888.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, az erdővidéki, 

egyházmegyébe kebelezett m.-herraányi Ill-ik  osztályú, nyu
galomba lépés által üresedésben levő, papi állomásra pályá
zat hirdettetik.

Évi javadalma: egyházmegyei kö'gyűlés becslése és a 
jelenlegi fizetés fölvétele szerint, lakáson, gazdasági épülete
ken kívül, 586 frt. 77 kr. melynek fele részét nyugalma
zott pap élvezi élete végéig.

Pályázati határnap f. évi júl. 25. Folyamodványok nt. 
Zajzon Mihály, esperes aálioz küldendők, Bardócra, u. p,. 
Olasztelek.

Kolozsvárit, 1888, jua. 22. Szász Domokos,
erdélyi r e í  püspök.

492- 1888.
MEGHÍVÓ.

A kézdii egyházmegye m. t. t. tagjait július 4-ény 
Kézdi-Vásárhelytt, a tanácsház dísztermében tartandó, rendes, 
közgyűlésre ezennel tisztelettel meghívom

A közgyűlést istentisztelet előzi meg, melyen tiszt. 
Kiss József, dálnoki lelkész aa. végezi a papi szolgálatot.

Tárgyai: 1. Esperesi jelentés, a megtartott egyházme
gyei vizsgálatról. 2. A magy. ref. országos közalapból segé
lyezésért beadott kérések tárgyalása. 3. Egy házass, törvény- 
széki bírói állás betöltése. 4. Indítványok. Lécfalván, 1888.. 
junius 2 0 -án. Z o l t á n i  E l e k ,  kézdii ref. esperes.________

F-Melös szerkeszt.« és kiadó: s z á s z  gei^ö . 
rcl. íötauodu betűivel Kolozsvárt.


